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SYMBOLES

Pour réduire le risque de blessure, Uutilisateur doit lire le manuel d’instructions.

Conformément aux normes de sécurité essentielles applicables des directives européennes.

Machine de classe Il - Double isolation - Vous n’avez pas besoin de prise de terre.

Indique un risque de blessures ou de dommages a Uoutil en cas de non-respect des instructions
de ce manuel.

Indique un risque de choc électrique.

Les appareils électriques ou électroniques défectueux et/ou mis au rebut doivent étre collectés
dans les lieux de recyclage appropriés.

Débrancher immédiatement la fiche d’alimentation de la prise électrique si elle est
endommageée ainsi que pendant les opérations d’entretien.

Porter un équipement de protection oculaire.

Porter un masque anti-poussiére.

Portez un équipement de protection auditive.

Portez des chaussures de sécurité.

Portez des gants de protection.

Marquage de conformité indiquant que le produit est conforme aux réglementations techniques
ukrainiennes applicables.

E@@@@@@@wbbuﬁ®l

1. Utilisation prévue de la ponceuse 3 bande 7.Entretien

2. Consignes de sécurité 8. Résolution de problémes

3. Description 9. Protéger notre environnement
4. Données techniques 10. Garantie

5. Avant la mise en service de lappareil 11. Vue éclatée avec liste des piéces

6. Fonctionnement

12. Déclaration de conformité CE
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1. UTILISATION PREVUE DE LA PONCEUSE A BANDE

Cette machine est destinée a étre utilisée pour le pongage a sec avec des bandes abrasives. Elle convient pour le poncage
de surface du bois, du métal, du plastique et des surfaces peintes, lenlévement de couches de peinture ancienne, le
pongage intermédiaire et l'élimination de la rouille. Ne pas utiliser de machines, outils ou accessoires pour des applications
additionnelles (voir les instructions du fabricant) ou des travaux autres que ceux pour lesquels ils ont &té congus. Toutes les
autres applications sont expressément interdites.

2.CONSIGNES DE SECURITE
AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, lesillustrations et les spécifications
fournis avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un choc
électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

CONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES INSTRUCTIONS POUR POUVOIR S’Y REPORTER
ULTERIEUREMENT.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil &lectrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

1) SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL
A. Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

B. Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive, par exemple en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les
poussiéres ou les fumées.

C.Maintenir les enfants et les personnes présentes a Uécart pendant Uutilisation de Uoutil électrique. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de Uoutil.

2) SECURITE ELECTRIQUE

A. Il faut que les fiches de Uoutil électrique soient adaptées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que
ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et
des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.

B. Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées i la terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres
et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

C. Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La pénétration d‘eau a lintérieur d’'un
outil électrique augmente le risque de choc électrique.

D. Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher Uoutil électrique.
Maintenir le cordon a lécart de la chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

E. Lorsqu’on utilise un outil électrique a Uextérieur, utiliser un prolongateur adapté a Uutilisation extérieure.
Lutilisation d’un cordon adapté a Uutilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

F.Si lusage d’un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable, utiliser une alimentation protégée par
un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD). Lusage d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

3) SECURITE DES PERSONNES

A. Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de
Loutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous Uemprise de drogues, de
Lalcool ou de médicaments. Un moment d’inattention en cours d’utilisation d’un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

B. Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements
de protection individuelle tels que les masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les
casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

C. Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que linterrupteur est en position arrét avant de brancher Voutil au
secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur
Uinterrupteur ou brancher des outils électriques dont Uinterrupteur est en position marche est source d’accidents.

D. Retirer toute clé de réglage avant de mettre Uoutil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de outil électrique peut donner lieu a des blessures.

E. Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contréle de
loutil électrique dans des situations inattendues.

F. S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
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vétements a distance des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement.

G. Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements pour Uextraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut
réduire les risques dus aux poussiéres.

H. Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de Uoutil sous prétexte que vous avez Uhabitude de
Lutiliser. Une fraction de seconde d’inattention peut provoquer une blessure grave.

4) UTILISATION ET ENTRETIEN DE L’OUTIL ELECTRIQUE

A. Ne pas forcer Uoutil électrique. Utiliser Uoutil électrique adapté a votre application. Loutil électrique adapté réalise
mieux le travail et de maniére plus sdre au régime pour lequel il a été construit.

B.Ne pas utiliser Uoutil électrique silinterrupteur ne permet pas de passer de Uétat de marche d arrét etinversement.
Tout outil électrique qui ne peut pas &tre commandé par Uinterrupteur est dangereux et il faut le réparer.

C. Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, s’il est amovible, avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger Uoutil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de Uoutil électrique.

D. Conserver les outils électriques a Uarrét hors de la portée des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissant pas Loutil électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont
dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

E. Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement
oude blocage des parties mobiles., de piéces cassées ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement
de Loutil électrique. En cas de dommages, faire réparer Uoutil électrique avant de Uutiliser. De nombreux accidents
sont dus a des outils électriques mal entretenus.

F. Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

G. Utiliser Voutil électrique, les accessoires et les lames, etc., conformément i ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation de Uoutil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

H. Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent séches, propres et dépourvues d’huiles et de graisses.
Des poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contréle en toute
sécurité de Loutil dans les situations inattendues.

5) MAINTENANCE ET ENTRETIEN

A. Faire entretenir Uoutil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de Uoutil électrique.

Avertissements de sécurité concernant la ponceuse d bande:

- Tenez loutil électrique par les surfaces de préhension isolées, car la surface de pongage peut entrer en contact avec
son propre cordon. Couper un fil « sous tension » peut mettre « sous tension » les parties métalliques exposées de
loutil électrique et provoquer un choc électrique a lopérateur.

AVERTISSEMENT ! Le contact ou linhalation de poussiéres nocives ou toxiques provenant du pongage de surfaces

peintes au plomb, de bois et de métaux peut mettre en danger la santé de Uopérateur et des personnes présentes.

Prenez des précautions spécifiques pour vous protéger de ces poussiéres, en respectant notamment les consignes
suivantes:

Prenez des précautions spécifiques pour vous protéger de ces poussiéres, en respectant notamment les consignes
suivantes:

- En plus d'utiliser un dispositif d’extraction des poussiéres et de veiller a ce que la zone de travail soit bien aérée,
toutes les personnes pénétrant dans la zone de travail doivent porter un masque homologué spécialement concu
pour protéger des poussiéres toxiques/nocives.

- Lesenfants et les femmes enceintes ne doivent pas entrer dans la zone de travail.

- Ne mangez pas, ne buvez pas et ne fumez pas dans la zone de travail.

Tout batiment construit avant 1960 peut comporter des peintures contenant du plomb sur des surfaces en bois ou en
métal. Si vous pensez que Vélément a traiter contient du plomb, demandez Uavis d’un professionnel.
Certains produits en bois et en matériaux dérivés du bois, notamment les panneaux de fibres a densité moyenne
(MDF) peuvent produire des poussiéres dangereuses pour la santé. Nous vous recommandons d’utiliser un masque
facial homologué avec filtres remplacables lors de lutilisation de cet outil, en plus de lutilisation d’un dispositif
d’extraction des poussiéres.

- Tenez loutil correctement a deux mains et adoptez une posture stable. Veillez a ce que le cordon d’alimentation
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de Loutil ne puisse pas entrer en contact avec Uoutil ni ssemméler avec un autre objet, ce qui vous empécherait de
terminer la passe de poncage.

- Cetoutil est congu pour enlever des matériaux de surface a laide d’accessoires abrasifs.

- Assurez-vous d’avoir retiré les objets étrangers tels que les clous et les vis de la piéce avant de commencer le pongage.

- Ne lutilisez pas pour le pongage a Ueau, uniquement pour le pongage a sec.

- Danslamesure du possible, fixez les petites piéces a poncer pour éviter quelles ne bougent pendant le poncage. Fixez
la p_ié)ce (une piéce serrée a laide de dispositifs de serrage ou dans un &tau est maintenue plus solidement qu’a la
main).

- Ne forcez pas la ponceuse, laissez Loutil faire le travail a une vitesse raisonnable. Si vous exercez une pression trop

importante, Uoutil sera en surcharge et le moteur ralentira, ce qui rendra le pongage inefficace et entrainera des
dommages éventuels au moteur de la ponceuse.

- Nutilisez pas de boitier/sac de récupération des poussiéres lorsque vous poncez du métal. Les particules métalliques
brllantes peuvent enflammer les poussiéres de bois résiduelles ou le filtre interne en papier.

- Cessez d'utiliser les bandes abrasives lorsqu’elles sont usées, déchirées ou fortement encrassées.
- Netouchez pas la bande abrasive lorsqu’elle est en mouvement.
La température idéale de fonctionnement se situe entre 20 °C et 25 °C.

3.DESCRIPTION

1. Poignée avant

2. Poignée principale

3. Gachette de mise en marche
4.Bouton de verrouillage de la gachette
5. Molette de réglage de la vitesse

6. Levier de tension de la bande abrasive

7.Rouleau avant

8. Rouleau d’entrainement

9. Protecteur mobile

10. Molette de réglage du centrage de la bande
11. Orifice d’extraction des poussiéres

12. Adaptateur pour aspirateur de @35 mm

2 D 8

4. DONNEES TECHNIQUES

Puissance 900 W

Tension 220-240 V~ 50 Hz
Taille de la bande 75x533mm

Vitesse de rotation a vide 120-380 m/min

Niveau de pression acoustique L 92dB(A) (K,, =3 dB(A))
Niveau de puissance acoustique L , 100 dB(A) (K, =3 dB(A))
Valeur totale des vibrations 2,5m/s? (k=1,5 m/s?)




@ NOTE:

- Laou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d’émission sonore ont &té mesurées
conformément a une méthode d’essai normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer des outils;

- Laou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d’émission sonore peuvent aussi étre
utilisées dans une évaluation préliminaire de Uexposition.

& AVERTISSEMENT :

- L’émission de vibration et '&mission sonore pendant lutilisation de Uoutil électrique peuvent étre différentes des
valeurs déclarées selon les fagons d’utiliser Uoutil, en particulier le type de piéce a usiner.

- Eviter les risques de vibration, par exemple : entretenir Uoutil et les accessoires, porter des gants pendant Uutilisation,
limiter le temps d’utilisation et raccourcir le temps de déclenchement.

- Il est nécessaire d’identifier les mesures de sécurité destinées a protéger lopérateur qui sont basées sur une
estimation de Uexposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes les parties du
cycle de manceuvres, telles que les moments ot outil est hors tension et ot il fonctionne a vide, en plus du temps
d’actionnement de la manette).

Contenu de ’emballage

1 Ponceuse & bande avec bande abrasive (Grain 80)
1 Sacapoussiére

1 Adaptateur pour aspirateur de poussiére

1 Mode d’emploi (avec 1 notice de sécurité)

Aprés le déballage, vérifiez que loutil et les accessoires ne sont pas endommageés et n'utilisez pas loutil si un élément est
défectueux.

5.AVANT LAMISE EN SERVICE DE LAPPAREIL
Sélectionner une bande abrasive d’un grain approprié

Vous pouvez vous procurer des bandes abrasives de grains différents auprés du vendeur qui vous a vendu loutil. Les grains
disponibles sont : gros, moyen et fin. Utilisez un grain gros pour dégrossir des surfaces rugueuses, un grain moyen pour
lisser et un grain fin pour la finition. Il est préférable de procéder a un essai sur un morceau de matériau non utilisé pour
déterminer le grain le plus approprié a un travail spécifique.

TABLEAU DE SELECTION DES GRAINS

Grain Type Exemple d’utilisation
60 ou moins Trés gros Enlever de la matiére, décaper des peintures épaisses, faconner le bois
80-100 Gros DecaQer de la peinture, préparer des surfaces rugueuses (p. ex. bois non
raboté)
120-220 Moyen-fin Préparer la surface de piéces en bois raboté.
240 ou plus Treés fin Finition finale
Fixer le papier abrasif

@ Assurez-vous toujours que la machine est éteinte et que la fiche est retirée de la prise électrique avant d’effectuer
un réglage.

1. Sélectionnez un grain approprié.
2.Tirez le levier de tension de la bande abrasive.

3. Insérez une bande abrasive de sorte que la fléche présente sur sa face interne pointe dans la méme direction que
lindicateur du sens de rotation présent sur la ponceuse.

4. Rabattez le levier.

& AVERTISSEMENT : Ne continuez pas a utiliser la ponceuse avec un papier abrasif usé ou endommagé.
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& AVERTISSEMENT : N'utilisez pas le méme papier abrasif pour le bois et le métal. Les particules métalliques
s’incrustent dans le papier abrasif et abiment les surfaces en bois.

AVERTISSEMENT : Veillez a nettoyer réguliérement la poussiére accumulée sur la base sous le papier abrasif et &

& ne pas laisser le papier abrasif s’'user complétement avant de le remplacer. Le non-respect de ces deux mesures
de précaution peut endommager la partie auto-agrippante de la base et le papier abrasif ne se fixera pas
correctement.

& AVERTISSEMENT : Nettoyez réguliérement les ouies d’aération de votre outil électrique. Le ventilateur du moteur
aspire les poussiéres a Uintérieur du boitier et une accumulation excessive de poudre métallique peut occasionner
un danger électrique.

Régler le centrage de la bande abrasive

AVERTISSEMENT : Pour votre sécurité, avant de brancher Uoutil sur une prise électrique, assurez-vous que
Linterrupteur est sur la position Arrét.

1. Branchez la ponceuse dans une prise électrique. Réglez le variateur de vitesse sur «1». Tenez fermement la ponceuse et
appuyez sur son interrupteur a gachette, puis relachez-le. La bande tourne pendant une courte durée.

2. Lorsque la bande tourne, ajustez la molette de réglage du centrage pour aligner la bande avec le centre du rouleau.

3. Remettez briévement le moteur en marche et continuez de régler le centrage de la bande jusqu’a ce qu’elle soit
correctement centrée.

4. Faites fonctionner la ponceuse pendant une minute environ pour vérifier que la bande soit correctement centrée
avant de commencer a poncer.

Extraction des poussiéres

Nous vous recommandons d’utiliser en permanence un dispositif d’extraction des poussiéres. Emboitez simplement le sac a
poussiéres sur la bouche d’extraction des poussiéres. Il est recommandé d’utiliser un aspirateur adapté pour les utilisations
prolongées ou le travail sur de grandes piéces.

6. FONCTIONNEMENT

Mise en marche et arrét

& AVERTISSEMENT : Veérifiez toujours que Palimentation électrique correspond a celle indiquée sur la plaque
nominative de loutil.

1. Pour démarrer la ponceuse, appuyez sur linterrupteur a gachette.
2. Pour arréter la ponceuse, relachez linterrupteur a gachette.

3. Si vous appuyez sur le bouton de verrouillage pendant que Uinterrupteur est enfoncg, linterrupteur est maintenu en
position de fonctionnement. Cette fonction est pratique lorsque Uopération nécessite un fonctionnement en continu
pendant de longues périodes.

4. Pour débloquer le bouton de verrouillage, appuyez sur linterrupteur a gachette puis relachez-le.
@ NOTE : Toujours soulever la ponceuse de la piéce avant de Uallumer ou de Uéteindre.

Interrupteur

Pour démarrer la ponceuse a bande, appuyez sur Uinterrupteur marche/arrét. Pour arréter la ponceuse a bande, reldchez
linterrupteur marche/arrét. Pour un fonctionnement continu, appuyez sur linterrupteur marche/arrét, puis sur le bouton
de verrouillage et relachez linterrupteur marche/arrét. Pour arréter votre ponceuse a bande, appuyez sur linterrupteur
marche/arrét pour libérer le bouton de verrouillage. Relacher linterrupteur marche/arrét.

Conseils pratiques

- Démarrez toujours votre ponceuse a bande avant qu’elle nentre en contact avec la piéce et ne léteignez qu’aprés
lavoir soulevée de la piéce.



- Tenez toujours votre ponceuse a bande a deux mains.
- Dans la mesure du possible, fixez lélément a travailler sur un &tabli ou une surface solide similaire.

- Utilisezune bande abrasive dont le grain est adapté a votre application. La liste précédente est une liste indicative de
grains de bande abrasive a utiliser avec différents matériaux.

7.ENTRETIEN

Débranchez toujours loutil avant d’effectuer un réglage ou une opération d’entretien. Si le remplacement du
cordon d’alimentation est nécessaire, il doit étre effectué par le fabricant ou son agent afin d’éviter tout danger.

Débranchez immédiatement Uoutil si le cordon d’alimentation est endommagé.
Veillez a ne pas exposer cet outil 3 la pluie.

Si les balais (=charbons) doivent &tre remplacés, le faire faire par un réparateur qualifié (toujours remplacer les deux balais
en méme temps).

Nettoyage

N’utilisez pas de solvant pour nettoyer les piéces en plastique. La plupart des piéces en plastique sont susceptibles d’étre
détériorées par de nombreux types de solvants vendus dans le commerce. Utilisez des chiffons propres pour enlever la
saleté, les poussiéres de carbone, etc.

Lubrification

Tous les roulements sont lubrifiés avec une quantité suffisante de lubrifiant de haute qualité pour lensemble de la durée
de vie de loutil dans des conditions d’utilisation normales. Par conséquent, aucune lubrification supplémentaire n’est
nécessaire.

8. RESOLUTION DE PROBLEMES

Les dysfonctionnements supposés sont souvent dus a des problémes que Uutilisateur peut régler lui-méme. Par conséquent,
inspectez loutil en vous reportant a cette rubrique. Dans la plupart des cas, le probléme peut étre résolu rapidement.

AVERTISSEMENT ! N’essayez pas d’effectuer d’autres manipulations que celles décrites dans le manuel

& d’instructions ! Si vous n’arrivez pas a régler le probléme par vous-méme, toutes les autres opérations
d’inspection, de maintenance ou de réparation ne doivent étre effectuées que par un centre de réparation agréé
ou un spécialiste de qualifications similaires!

Probléme Causes probables Solution

Pas de branchement a Ualimentation

p f Brancher a lalimentation électrique
électrique

e . La fiche ou le cordon d’alimentation | Faire vérifier par un électricien
Loutil ne démarre pas est défectueux spécialisé

Faire vérifier par un électricien

Autre défaut électrique du produit spécialisé

La rallonge ne convient pas a

Lutilisation de ce produit Utiliser une rallonge appropriée

La tension de lalimentation
électrique (par exemple, du
générateur) est trop basse

Brancher a une autre source
d’alimentation

Le produit n’atteint pas sa
puissance maximale

Les sorties d’air sont obstruées Nettoyer les sorties d’air

La bande abrasive est usée La remplacer par une bande neuve

Performance non satisfaisante
La bande abrasive ne convient pas

au matériau de la pidce Utiliser une bande abrasive adaptée
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9. PROTEGER NOTRE ENVIRONNEMENT
:g Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménagéres. Recyclez-les dans les déchéteries

prévues a cet effet. Contactez les autorités locales ou les magasins pour obtenir des conseils sur le recyclage.

La présence de substances dangereuses dans les équipements électriques et électroniques peut avoir des effets
mmmm sur lenvironnement et la santé humaine.

Pour sa mise au rebut, cet outil peut également étre retourné a la quincaillerie ou au vendeur (ou au revendeur Dexter).

10. GARANTIE

Les produits Dexter sont concus selon les standards de qualité des produits grand public les plus exigeants.

Ce produit est couvert par une garantie de 5 ans a compter de la date d’achat. Cette garantie couvre tous les défauts de
fabrication ou de matériel.

En cas de panne, reportez-vous d’abord & la page de résolution de problémes (problémes et solutions) de la brochure ; si
le probléme persiste, adressez-vous au magasin le plus proche.

Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probléme.
Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la durée de la garantie initiale.

Les pannes résultant de lusure normale ou d’'une mauvaise utilisation du produit ne sont pas couvertes par la garantie.
Cela concerne notamment les interrupteurs, le disjoncteur de sécurité et les moteurs, en cas d’usure.

Veuillez noter qu’il existe des conditions de garantie spécifiques pour certains pays.
En cas de doute, veuillez vérifier auprés de votre point de vente.
Pour que les réclamations relatives a la garantie soient prises en compte, les éléments suivants sont nécessaires:
- Fournir une preuve d’achat
- Quaucune réparation et/ou aucun changement de piéces n’ait &té effectué par un tiers.
- Que le probléme ne soit pas dii a lusure normale.
- Que lestravaux d’entretien et de réparation nécessaires aient été effectués correctement.
- Quiiln’y ait pas eu de forcage, de manipulation incorrecte, d’utilisation non autorisée ou d’accident.
- Quiln’y ait pas eu de détérioration due a une surchauffe résultant de lobstruction du bloc ventilateur.
- Quaucun travail m'ait été effectué sur le produit par une personne non qualifiée et qu’aucune réparation inadaptée
n'ait été tentée.
- Que Loutil n’ait jamais été démonté ou ouvert.
- Que loutil n’ait jamais &té placé dans un environnement humide (rosée, pluie,immersion dans leau, etc.).
- Quaucune piéce non conforme m’ait &té utilisée (piéces non fabriquées par DEXTER), alors qu'elles s’avérent étre 3
lorigine de la détérioration.
- Que loutil mait pas été utilisé de maniére inadaptée (surcharge de loutil, ou utilisation d’accessoires non
homologués).
- Quaucun dommage ne soit d(1 a des causes externes ou a des corps étrangers tels que du sable ou des pierres.
- Quaucun dommage n’ait été causé par le non-respect des recommandations de sécurité et des instructions
dutilisation.
Le produit doit &tre utilisé dans des conditions d’utilisation normales et non a des fins professionnelles.
Sont donc exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises, les autorités locales ainsi que les sociétés
proposant une location d’équipement payante ou gratuite.
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N° | Description qQté N° | Description qQté
1 | EcrouM6 1 37 | Gaineducable 1
2 | Rondelle 6 1 38 | Cordon d’alimentation 1
3 | Rondelle plate p8*p14*1 5 39 Etiquette de couvercle de bande 1
4 | Poignée auxiliaire 1 40 | Couvercle de bande 1
5 Levﬁey _de verrouillage de la poignée 1 4 Courroie synchrone 1

auxiliaire
6 | Verrouillage de la gachette 1 42 Petit pignon 1
7 | Goupille d’extension 1 43 | Vis ST4*10 2
8 | Ensemble de molette de réglage 1 44 | Couvercle de palier 1

9 | Partie gauche du boitier 1 45 | Couvercle latéral 1

10 | Brosse en carbone 2 46 Rotor 1
11 | Ressort du porte-brosse 2 47 Bague anti-poussiére 1
12 | Porte-brosse 2 48 | Palier 607 1
13 | VisST3*10 4 49 Pare-vent 1
14 | Contrdleur de vitesse 1 50 | Vis ST4*55 2
15 | Rondelle plate p5*p12*1 2 51 Stator 1
16 | Bague de serrage 5 1 52 Grand pignon 1
17 | Ressort de molette de réglage 1 53 Vis ST3*8 1
18 | Ressort de torsion a volet 1 54 | Baguedeserrage 8 2

19 | Revers 1 55 | Petitengrenage 1

20 | Partie droite du boitier 1 56 | Palier 606-2RS 1
21 | Vis ST4*14 19 57 | Goupille 1

22 | Couvercle arriére 1 58 | Grand engrenage 1

23 | Vis ST4*40 2 59 Palier 6900 1

2% Interrupteur 1 60 | Couvercle anti-poussiére du rouleau 2

avant

25 | Condensateur 1 61 Roulement a aiguilles HK0810 2

26 | VisST3*8 1 62 Rouleau avant 1

27 | Vis S3.5*8-F 1 63 Essieu avant 1

28 | Pastille en céramique 1 1 64 Ressort de tension 1

29 | Pastille en céramique 2 1 65 Ensemble de tension 1

30 | Plaque du céble 1 66 | Couvercle inférieur 1
31 | Vis ST4*14 2 67 Vis ST4*30 4

32 | Palier a huile 1 68 Plaque de base 1

33 | Rondelle plate /p10*$19*0,5 2 69 Bande abrasive 1

34 | Arbre de sortie 1 70 | Adaptateur 1

35 | Ensemble de rouleau 1 Ul Sac collecteur de poussiére 1

36 | Palier 608 3
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Elusuario debera leer atentamente el manual de instrucciones para reducir el riesgo de sufrir lesiones.

En conformidad con las normas basicas de seguridad aplicables de las directivas europeas.

Maquina de clase Il - Doble aislamiento - No necesita enchufe con toma de tierra.

Indica riesgo de lesiones personales o dafos a la herramienta en caso de incumplimiento de las
instrucciones de este manual.

Indica peligro de descarga eléctrica.

Los aparatos eléctricos o electronicos defectuosos o desechados deberan recogerse en los lugares de
reciclaje adecuados.

Desconecte inmediatamente el enchufe de la toma de corriente si el cable estuviera danado y durante
el mantenimiento.

Utilice proteccion ocular.

Utilice una mascarilla antipolvo.

Utilice proteccion auditiva.

Utilice calzado de proteccion.

Utilice guantes de proteccion.

Marcado de conformidad que indica que el producto cumple con las normativas técnicas ucranianas

PAPORO@=PPMOnd

aplicables.
INDICE
1. Uso previsto de a lijadora de banda 7.Mantenimiento
2. Instrucciones de seguridad 8. Resolucion de problemas
3. Descripcion 9. Proteger nuestro medio ambiente
4, Datos técnicos 10. Garantia
5. Antes de poner el equipo en funcionamiento 11. Despiece con lista de piezas
6. Funcionamiento 12. Declaracion CE de conformidad
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1.USO PREVISTO DE LALIJADORA DE BANDA

Esta maquina esta concebida para el lijado en seco con bandas de lijado de papel abrasivo adecuadas. Es adecuada para el lijado
de superficies de madera, metal, plasticoy superficies pintadas, la eliminacion de capas de pintura vieja, el lijado intermedioy la
eliminacion de 6xido. No utilice maquinas, herramientas ni accesorios para otras aplicaciones y fines que no sean aquellos para
los que han sido disefados (véanse las instrucciones del fabricante). Queda expresamente excluida cualquier otra aplicacion.

2.INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD DE LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

& iADVERTENCIA! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y especificaciones
suministradas con esta herramienta eléctrica. El incumplimiento de todas las instrucciones enumeradas a
continuacion podria dar lugar a descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

GUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES PARA FUTURAS CONSULTAS.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias se refiere a la herramienta eléctrica alimentada por la red eléctrica
(con cable) 0 a la que funciona con bateria (inalambrica).

1) SEGURIDAD EN EL AREADE TRABAJO
A.Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas desordenadas u oscuras son propensas a accidentes.
B. No utilice herramientas eléctricas en atmésferas explosivas como, por ejemplo, en presencia de liquidos, gases o polvo
inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden causar la ignicion del polvo o los gases.

C.Mantenga alejados a los nifios y a los transeiintes cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. Las distracciones
podrian hacerle perder el control.

D.Recomenda-se ajustar a lixa na primeira velocidade.

2) SEGURIDAD ELECTRICA

A.Los enchufes de las herramientas eléctricas deberan coincidir con la toma de corriente. No modifique nunca el enchufe
en modo alguno. No utilice ningiin adaptador para enchufes con las herramientas eléctricas conectadas a tierra.
No modificar los enchufes ni las tomas de corriente reduce el riesgo de descargas eléctricas.

B.Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra 0 amasa, como tuberias, radiadores, cocinas eléctricas y
frigorificos. El riesgo de sufrir descargas eléctricas aumentara si su cuerpo hace de conductor a tierra o a masa.

C. No exponga las herramientas eléctricas a condiciones de lluvia 0 de humedad. La entrada de agua en una herramienta
eléctrica aumentara el riesgo de descarga eléctrica.

D. No manipule de forma brusca el cable. No utilice nunca el cable para transportar la herramienta, tirar de ella ni
desconectarla. Mantenga el cable alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o piezas en movimiento. Los
cables dafnados o enredados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

E. Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, emplee un alargador adecuado para uso en exteriores. El uso de
un cable adecuado para exteriores reducira el riesgo de descarga eléctrica.

F.Si el uso de una herramienta eléctrica en un lugar hiimedo fuera inevitable, utilice una toma de corriente protegida por
un dispositivo de corriente residual (RCD). El uso de un RCD reducira el riesgo de descarga eléctrica.

3) SEGURIDAD PERSONAL

A. Manténgase alerta, observe lo que esta haciendo y utilice el sentido comiin al manejar una herramienta eléctrica.
No utilice una herramienta eléctrica si sintiera cansancio o si estuviera bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Un momento de descuido mientras se utilizan herramientas eléctricas podria tener como resultado
graves lesiones.

B. Utilice un equipo de proteccion individual (EPI). Utilice siempre proteccién ocular. Los equipos de proteccion, como
la mascara antipolvo, los zapatos de seguridad antideslizantes, el casco o la proteccion auditiva utilizados para las
condiciones adecuadas reduciran las lesiones personales.

C.Impida que el dispositivo se encienda de forma accidental. Asegiirese de que el interruptor se encuentre en la posicion
de apagado antes de conectar la herramienta a la toma de corriente o a la bateria, recogerla o transportarla. Llevar
herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor o activar herramientas eléctricas que tengan el interruptor
activado podria causar accidentes.

D.Retire cualquier Uave de ajuste u otro tipo de lave antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave acoplada auna
parte giratoria de la herramienta eléctrica podria tener como resultado lesiones.

E.No adopte una postura forzada. Mantenga una posicion y un equilibrio adecuados en todo momento. Esto le permitira un
mejor control de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

F. Utilice ropa adecuada. No lleve ropa suelta ni joyas. Mantenga el pelo y la ropa lejos de las partes moviles. La ropa
holgada, las joyas o el pelo suelto podrian engancharse en las partes moviles.
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G. Si se proporcionaran dispositivos para la conexion de instalaciones de extraccion y eliminacion del polvo, asegiirese
de que estén correctamente conectados y de que se utilicen de manera apropiada. El uso de un colector de polvo puede
reducir los peligros relacionados con este.

H. No permita que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas le haga confiarse e ignorar los
principios de seguridad. Una accion descuidada puede causar lesiones graves en una fraccion de segundo.

4) USO Y MANTENIMIENTO DE LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A. No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica correcta para su aplicacion. La herramienta
eléctrica correcta llevara a cabo la tarea mejor y de forma mas segura al ritmo para el que fue disefiada.

B. No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la encendieray apagara. Cualquier herramienta eléctrica que no
se pueda controlar con elinterruptor es peligrosay debera repararse.

C. Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria de la herramienta eléctrica, si fuera posible, antes
de hacer ajustes, cambiar accesorios o almacenar herramientas eléctricas. Estas medidas preventivas de seguridad
reduciran el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda ponerse en marcha accidentalmente.

D.Almacene fuera del alcance de los nifios las herramientas eléctricas que no se usen. No permita utilizar la herramienta
eléctricaalas personas que no estén familiarizadas con ella o con estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son
peligrosas en manos de usuarios no formados.

E. Encarguese del mantenimiento de las herramientas eléctricas y los accesorios. Compruebe si las piezas moviles
estan desalineadas o encasquilladas, si alguna pieza esta rota o si hay cualquier otra cuestion que pudiera afectar
al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si estuviera danada, repare la herramienta eléctrica antes de su uso.
Muchos accidentes se deben a un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

F.Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas de corte mantenidas adecuadamente con los
bordes afilados tienen menos probabilidades de encasquillarse y son mas faciles de controlar.

G. Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas y demas componentes de acuerdo con estas instrucciones,
teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que vaya a realizar. Utilizar la herramienta eléctrica para
operaciones distintas de las previstas podria dar lugar a una situacion peligrosa.

H. Mantenga las empufaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin aceite ni grasa. Las empufaduras y las
superficies de agarre resbaladizas impiden la manipulacion y el control seguros de la herramienta en situaciones
inesperadas.

5) SERVICIO

A. Su herramienta eléctrica solo debera ser reparada por una persona cualificada y que use Ginicamente piezas de
repuesto idénticas. Esto garantizara que se mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.

Advertencias de seguridad de la lijadora de banda:

- Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de agarre aisladas, ya que la superficie de lijado podria entrar en
contacto con su propio cable. El corte de un cable "bajo tension" podria también poner "bajo tension" las partes de metal
expuestas de la herramienta eléctrica y producir una descarga eléctrica al operario.

jADVERTENCIA! El contacto o la inhalacion de polvos nocivos/toxicos procedentes del lijado de superficies, maderas y
& metales pintados con plomo puede poner en peligro la salud del operarioy de los transelntes. Tenga especial cuidado
para protegerse frente a dichos polvos, incluyendo o siguiente:

Tenga especial cuidado para protegerse frente a estos polvos, incluyendo lo siguiente:
Todas las personas que penetren en la zona de trabajo deberan llevar una mascara homologada especialmente disefiada
para la proteccion frente a polvos nocivos o toxicos, ademas de usar la instalacion de extraccion de polvo y mantener el
area de trabajo perfectamente ventilada.
- Los nifios y las mujeres embarazadas no deberan entrar en la zona de trabajo.
- Nocoma, beba nifume en el area de trabajo.

Los edificios anteriores a 1960 podrian tener pintura con contenido de plomo en las superficies de madera o metalicas. Si
sospechara de contenido de plomo en la pieza de trabajo, solicite asesoramiento profesional.
- Algunas maderas y algunos productos de tipo madera, especialmente los tableros de fibra de densidad media (MDF),
pueden producir polvos peligrosos para la salud. Por lo tanto, se recomienda que, ademas de utilizar el correspondiente
sistema de extraccion de polvo, se utilice también una mascara de proteccion facial homologada que cuente con filtros
sustituibles al usar esta herramienta.

- Sujete correctamente la herramienta con ambas manos y adopte una postura estable, asegurandose de que el cable de
red no pueda entrar en contacto con la maquina ni quedar atrapado en otros objetos e impedir la finalizacion del pase de
lijado.

- Estaherramienta ha sido disefiada para eliminar el material superficial utilizando un medio abrasivo.
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- Aseglrese de haber retirado cualquier objeto extrano, como pueden ser clavos y tornillos, de la pieza de trabajo antes de
iniciar el lijado.

- Noutilice la lijadora para el lijado en hiimedo; Gsela Gnicamente en seco.

- Cuando sea posible, fije las piezas de trabajo mas pequenas para evitar que se muevan bajo la lijadora. Fije la pieza (una
pieza amordazada con dispositivos de sujecion o en un tornillo de banco estara sujeta de modo mas seguro que a mano).

- No fuerce la lijadora; deje que la herramienta realice el trabajo a una velocidad razonable. Se producira sobrecarga si se
ejerce demasiada presion y el motor se ralentiza, resultando en un lijado ineficaz y posibles dafos al motor de la lijadora.

- No utilice la bolsa de recogida de polvo cuando lije superficies metalicas. Las particulas metélicas calientes podrian
incendiar el serrin residual presente en la herramienta o su filtro de papel interno.

- No siga utilizando bandas abrasivas que estén desgastadas, rasgadas o que tengan demasiados restos de material
adherido a las mismas.

-+ Notoque labanda abrasiva mientras se encuentre en movimiento.
La temperatura ideal de funcionamiento es de 20 °Ca 25 °C.

3.DESCRIPCION

1. Empufadura delantera

2. Empunadura principal

3. Interruptor de activacion

4.Boton de bloqueo

5.Pomo de ajuste de la velocidad

6. Palanca de tensado de la banda de lijado
7.Rodillo delantero

8. Rodillo motriz

9. Protector movil

10. Pomo de ajuste de la alineacion

1. Puerto de extraccion del polvo

12. Adaptador de aspiracion para 35 mm

4. DATOS TECNICOS

Potencia 900 W

Tension 220-240V~50Hz
Tamaiio de la banda 75 %533 mm
Velocidad de rotacion en vacio 120-380 m/min

Nivel de presion aciistica de emision L , 92 dB(A) (K,, =3 dB(A))
Nivel de potencia aciistical,, 100 dB(A) (K, =3 dB(A))
Valor total de emision de vibraciones 2,5m/s?(k=1,5 m/s?)
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@ NOTA:

- Los valores totales declarados de vibracion y los valores declarados de emision de ruido se han medido en conformidad
con un método de comprobacion estandar y pueden utilizarse para comparar distintas herramientas.

- Los valores totales declarados de vibracion y los valores declarados de emision de ruido también pueden utilizarse para
una evaluacion preliminar de la exposicion.

& ADVERTENCIA:

- Las emisiones de vibraciones y de ruido durante el uso real de la herramienta eléctrica podrian diferir de los valores
declarados en funcion de las formas en las que se utilice la herramienta, especialmente del tipo de piezas de trabajo
procesadas.

- Eviteelriesgode vibraciones mediante: el mantenimiento de la herramientay los accesorios, el uso de guantes durante el
funcionamiento, la limitacion del tiempo de funcionamiento y la reduccion del tiempo de activacion.

- Deberan identificarse medidas de seguridad para proteger al operario que estén basadas en una estimacion de la
exposicion en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como los momentos
en los que la herramienta esta apagada y cuando esta funcionando en vacio, ademas del tiempo de activacion).

Contenido del embalaje

1 Lijadora de banda con banda de lijado (grano 80)

1 Bolsade polvo

1 Adaptador de aspiracion del polvo

1 Manual de instrucciones (con 1instrucciones de seguridad)

Tras el desembalaje, compruebe si la herramienta y los accesorios presentan dafnos y no utilice la herramienta en caso de que
algo sea defectuoso.

5.ANTES DE PONER EL EQUIPO ENFUNCIONAMIENTO

Seleccion del grado abrasivo adecuado de la banda de lijado

Podra adquirir bandas abrasivas de diferentes grados en la tienda donde comprd la herramienta. Los grados abrasivos
disponibles son los siguientes: Grueso, medio y fino. Utilice un grano grueso para lijar los acabados asperos, un grano medio para
alisar el trabajoy un granofino para el acabado final. Se recomienda efectuar una prueba preliminar en una seccion de material
desechable para determinar la banda abrasiva del grado 6ptimo que debe utilizarse para un trabajo especifico.

CUADRO DE GRANOS
Grano Tipo Ejemplo de uso
60 0 menos Muy grueso Eliminacion de material, eliminacion de pintura pesada, dar forma a lamadera
80-100 Grueso glliisn;?:)cién de pintura, preparacién de superficies rugosas (p. ej., madera no
120-220 Medio-fino Preparacion de superficies de madera alisadas
240 0 mas Muy fino Acabado final

Fijacion del papel de lija

@ Aseglrese siempre de que la maquina esté apagada y el enchufe retirado de la toma de corriente antes de realizar
cualquier ajuste.

1. Seleccione la banda abrasiva del grado adecuado.
2.Tire de la palanca tensora de la banda abrasiva.

3. Inserte la banda abrasiva de tal manera que la flecha del lado interior de la banda apunte en la misma direccion que el
indicador de rotacion de la lijadora.

4.Baje lapalanca.
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& ADVERTENCIA: No continie utilizando la lijadora con un papel de lija que esté excesivamente gastado o dafiado.

& ADVERTENCIA: No utilice el mismo papel de lija para madera y metal. Las particulas metalicas se incrustaran en el
papel de lijay produciran abrasiones en una superficie de madera.

ADVERTENCIA: Asegirese de limpiar periddicamente la acumulacion de polvo en la base debajo del papel de lijay de

& nodejar que el papel de lija se desgaste completamente antes de sustituirlo. Elincumplimiento de estas dos medidas
de precaucion podria conducir a dafnos en los ganchos y las presillas de la base y el papel de lija no se fijara
correctamente.

& ADVERTENCIA: Limpie los respiraderos de su herramienta eléctrica periodicamente. El ventilador del motor extraera
el polvo delinterior de la carcasay la acumulacion excesiva de polvo metalico podria causar peligros eléctricos.

Ajuste de la alineacion de la banda abrasiva

& ADVERTENCIA: Por su seguridad, antes de enchufar la herramienta a una toma de corriente, asegiirese de que el
interruptor de activacion esté en la posicion "off".

1. Enchufe la lijadora a la toma de corriente y, con la banda bien tensada, presione el interruptor de activacion y vuelva a
soltarlo. La banda girara durante unos breves instantes.

2.Con la banda en funcionamiento, ajuste el pomo de ajuste de la alineacion para alinear la banda con el centro del rodillo.
3. Repita el accionamiento del gatilloy el ajuste de la alineacion hasta que la banda esté alineada correctamente.

4. Haga funcionar la lijadora en vacio durante aproximadamente un minuto para comprobar que la banda abrasiva esta
correctamente alineada antes de utilizar la lijadora sobre alguna pieza.

Extraccion del polvo

Le recomendamos utilizar siempre el dispositivo de extraccion de polvo. Para ello, basta con insertar la bolsa colectora de polvo
en el puerto de la herramienta previsto a tal efecto. Para periodos prolongados de uso o si la herramienta se utilizara para lijar
piezas de gran tamafio, se recomienda utilizar un aspirador apropiado.

6. FUNCIONAMIENTO

Encendidoy apagado

& ADVERTENCIA: Compruebe siempre que la alimentacion eléctrica sea la misma que la indicada en la placa de
caracteristicas de la herramienta.

1. Para poner en marcha la lijadora, presione el interruptor de activacion.
2. Paradetener la lijadora, suelte el interruptor de activacion.

3. Si pulsa el boton de bloqueo mientras el interruptor de activacion esta presionado, el interruptor se mantendra en la
posicion de funcionamiento. Esto es Gtil cuando se requiere un funcionamiento continuo durante largos periodos de
tiempo.

4. Para liberar el boton de bloqueo, presione y suelte el interruptor de activacion.
@ NOTA: Levante siempre la lijadora de la pieza de trabajo antes de encenderla o apagarla.

Interruptor

Para poner en marcha la lijadora de banda, presione el interruptor de encendido/apagado. Para detener la lijadora de banda,
libere el interruptor de encendido/apagado. Para un funcionamiento continuo, presione el interruptor de encendido/apagado
y, a continuacion, pulse el botdn de bloqueo y libere el interruptor de encendido/apagado. Para detener la lijadora de banda,
presione el interruptor de encendido/apagado para liberar el boton de bloqueo. Libere el interruptor de encendido/apagado.
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Consejos practicos
- Ponga siempre en marcha la lijadora de banda antes de que entre en contacto con la pieza de trabajo,y no la apague hasta
después de haberla levantado de la pieza.
- Sujete siempre la lijadora de banda con las dos manos.
- Siempre que sea posible, fije la pieza a un banco de trabajo o a una superficie similar resistente.

- Utilice la banda de lijado de grano adecuado para su aplicacion. La lista anterior es una sugerencia de granos de banda
para utilizar con diferentes materiales.

7. MANTENIMIENTO

Desconecte siempre el dispositivo antes de realizar cualquier operacion de ajuste o mantenimiento. Si fuera necesario
cambiar el cable de alimentacion, debera hacerlo el fabricante o su agente de servicio técnico para evitar riesgos de
seguridad.

Desconecte de la toma de corriente de inmediato si el cable de alimentacion estuviera danado.
Aseglrese de no exponer esta herramienta a la lluvia.

Si fuera necesario sustituir las escobillas de carbono, encargue dicha operacion a un técnico de servicio cualificado (sustituya
siempre las dos escobillas a la vez).

Limpieza

No utilice disolventes cuando limpie las piezas de plastico de la herramienta. La mayoria de las piezas de plastico son
susceptibles de sufrir dafios por diferentes tipos de disolventes comerciales y podrian resultar dafadas por su uso. Utilice pafios
limpios para eliminar la suciedad, el polvo de carbono, etc.

Lubricacion

Todos los rodamientos de esta herramienta estan lubricados con una cantidad suficiente de lubricante de alta calidad para toda
la vida Gtil de la unidad en condiciones normales de funcionamiento, por lo que no es necesaria ninguna lubricacion adicional.

8.RESOLUCION DE PROBLEMAS

Los funcionamientos andmalos sospechosos se deben a menudo a causas que los usuarios pueden solucionar por si mismos. Por
este motivo, le pedimos que verifique el producto ateniéndose a las indicaciones incluidas en este apartado. En la mayoria de los
casos, el problema podra resolverse rapidamente

iADVERTENCIA! jLleve a cabo (inicamente los pasos descritos en las presentes instrucciones! Cualquier trabajo de
inspeccion, mantenimiento y reparacion adicional debera ser efectuado por un centro de servicio autorizado o un
especialista de cualificacion similar si no pudiera resolver el problema por su cuenta.

Problema Causa probable Solucion
No esta conectado a la alimentacion Conecte a la alimentacion
. Elcable de alimentacion o el enchufe Comprobacion por parte de un
El producto no se enciende es defectuoso electricista especializado

Otro fallo eléctrico en el producto

Comprobacion por parte de un
electricista especializado

El producto no alcanza la potencia
maxima

Elcable alargador no es adecuado para
el funcionamiento de este producto

Utilice un cable alargador adecuado

La fuente de alimentacion
(p.€j., generador) tiene un
voltaje demasiado bajo

Conecte a otra fuente de alimentacion

Las aberturas de ventilacion estan
bloqueadas

Limpie las aberturas de ventilacion

Resultado no satisfactorio

La banda de lijado esta desgastada

Reemplacela por una nueva

Banda de lijado no adecuada para el
material de la pieza de trabajo

Utilice una banda de lijado apropiada
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9. PROTEGER NUESTRO MEDIO AMBIENTE

Los productos eléctricos no deberan eliminarse junto con los residuos domésticos. Reciclelos en los puntos limpios
especiales para dicho efecto. Pongase en contacto con las autoridades locales o con su distribuidor para obtener
consejos sobre el reciclaje.

mmmm Efectos potenciales nocivos sobre el medioambiente y la salud humana como resultado de la presencia de sustancias
peligrosas en los equipos eléctricos y electronicos.

Para desecharla, esta herramienta también podra devolverse a la tienda o al vendedor (o a un distribuidor de Dexter).

10. GARANTIA

Los productos Dexter estan disefiados de acuerdo con los estandares de calidad mas exigentes para productos destinados
al plblico en general.

Este producto esta cubierto por una garantia de 5 afos a contar desde la fecha de compra. Dicha garantia cubre todos los
defectos de fabricacion o materiales.

En caso de averia, consulte en primer lugar, la pagina de resolucion de problemas (problemas y soluciones) del manual. Si el
problema persistiera, consulte con el personal de su tienda mas cercana.

El personal de su tienda hara todo lo posible para resolver el problema.
La reparacion y la sustitucion de piezas no ampliaran la duracion del periodo de garantia inicial.

Las averias resultantes del desgaste y la rotura normales o del uso inadecuado del producto no estaran cubiertas por la
garantia. Esto incluye, entre otras cosas, los interruptores, el disyuntor del circuito de seguridad y los motores, en caso de
desgaste.

Tenga en cuenta que no existen términos de garantia especificos para ciertos paises.

En caso de duda, consulte con su punto de venta.

Para que se tengan en cuenta las reclamaciones relativas a la garantia, sera necesario lo siguiente:

- Proporcionar un comprobante de compra.

- Que no se hayan realizado reparaciones ni cambios de piezas por parte de un tercero.

- Queel problema no esté relacionado con el desgaste y la rotura normales.

- Quese hayan llevado a cabo correctamente las operaciones de mantenimientoy de reparacion necesarias.
- Que no haya existido funcionamiento forzado, manipulacion inadecuada, uso no autorizado ni accidentes.

- Que no se haya producido ninglin deterioro debido al sobrecalentamiento resultante del atasco del bloque del
ventilador.

- Que no se hayan llevado a cabo trabajos en el producto por parte de una persona no cualificada, y que no se hayan
realizado reparaciones incorrectas.

- Que no se haya desmontado ni abierto la herramienta.
- Que la herramienta no haya estado expuesta a un entorno hiimedo (rocio, lluvia, sumergida en agua...).

- Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o piezas no fabricadas por Dexter, y que demuestren ser la causa del
deterioro.

- Quelaherramienta no se haya usadoinapropiadamente (sobrecarga de la misma o uso de accesorios no homologados).

- Que no se hayan producido dafos resultantes de causas externas o cuerpos extrafos, como arena o piedras.

- Que no se hayan producido dafos resultantes del incumplimiento de las recomendaciones de seguridad y las
instrucciones de uso.

El producto debera utilizarse en circunstancias de uso normales y con fines no profesionales.

Por lo tanto, quedan excluidos de esta garantia los productos utilizados por empresas, autoridades locales, asi como

empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamo gratuito de equipos.
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11. DESPIECE
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N.° | Descripcion Cant. | N.° | Descripcion Cant.
1 | Tuerca M6 1 37 | Vainadelcable 1
2 | Arandela6 1 38 | Cablede alimentacion 1
3 | Arandela plana $8*d14*1 5 39 Etiqueta de cubierta de banda 1
4 | Empunadura auxiliar 1 40 Cubierta de banda 1
5 Pala}r)ca de bloqueo de empufnadura 1 41 Correa sincrona 1

auxiliar
6 | Bloqueo del gatillo 1 42 Engranaje de correa pequefio 1
7 | Pasador de estiramiento 1 43 | Tornillo ST4*10 2
8 | Unidad de mando de ajuste 1 44 | Cubierta de rodamiento 1
9 | Carcasaizquierda 1 45 | Cubierta lateral 1

10 | Escobilla de carbono 2 46 | Rotor 1
11 | Muelle de portaescobillas 2 47 Anillo antipolvo 1
12 | Portaescobillas 2 48 Rodamiento 607 1
13 | Tornillo ST3*10 4 49 Paraviento 1
14 | Regulador de velocidad 1 50 | Tornillo ST4*55 2
15 | Arandela plana ¢5*$12*1 2 51 Estator 1
16 | Anillodecierre 5 1 52 | Engranaje de correa grande 1
17 | Muelle de mando de ajuste 1 53 | Tornillo ST3*8 1
18 | Muelle de torsion de aletas 1 54 | Anillodecierre 8 2
19 | Abatible 1 55 | Engranaje pequefo 1

20 | Carcasaderecha 1 56 | Rodamiento 606-2RS 1
21 | Tornillo ST4*14 19 57 Pasador 1

22 | Cubierta posterior 1 58 | Engranaje grande 1

23 | Tornillo ST4*40 2 59 | Rodamiento 6900 1

24 | Interruptor 1 60 | Guardapolvos de rodillo delantero 2

25 | Condensador 1 61 Rodamiento de agujas HKO810 2

26 | Tornillo ST3*8 1 62 | Rodillodelantero 1

27 | Tornillo S3.5*8-F 1 63 | Ejedelantero 1

28 | Chipceramico1 1 64 | Muelle tensor 1

29 | Chipceramico 2 1 65 | Unidad de tensado 1

30 | Placa prensacables 1 66 Cubierta inferior 1
31 | Tornillo ST4*14 2 67 | Tornillo ST4*30 4

32 | Rodamiento de aceite 1 68 | Placabase 1

33 | Arandela plana/ $10*$19*0,5 2 69 | Banda abrasiva 1

34 | Arbol de salida 1 70 | Adaptador 1

35 | Unidad de rodillo 1 7 Bolsa de recogida de polvo 1

36 | Rodamiento 608 3
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Para reduzir o risco de lesdes, o utilizador deve ler o manual de instrucoes.

Em conformidade com as normas de seguranca essenciais aplicaveis das diretivas europeias.

Maquina de classe Il - Duplo isolamento - Nao necessita de ficha com ligagdo a terra.

Indica o risco de ferimentos pessoais ou danos na ferramenta em caso de incumprimento das
instrucoes deste manual.

Indica perigo de choque elétrico.

Os aparelhos elétricos ou eletronicos avariados e/ou fora de uso devem ser recolhidos nos locais de
reciclagem adequados.

Desligue imediatamente a ficha da rede eléctrica se o cabo ficar danificado e durante a manutencao.

Utilize protecao ocular.

Utilize mascara contra o pd.

Utilize protecao de ouvidos.

Utilize cal¢ado de protecao

Utilize luvas de protecao.

PAPORO@=PPMOnd

Marcacao da conformidade do produto com os regulamentos técnicos aplicaveis na Ucrania.

1. Utilizacao prevista da lixadora de cinta 7.Manutencao

2.Instrucdes de seguranca 8.Resolucao de problemas
3.Descricao 9. Proteja 0 nosso ambiente

4, Dados técnicos 10. Garantia

5. Antes de colocar o equipamento em funcionamento 11. Vista explodida com lista de pegas
6. Funcionamento 12. Declaracdo de conformidade
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1. UTILIZAGAO PREVISTA DA LIXADEIRA DE CINTA

Esta maquina destina-se a ser utilizada para lixar a seco com cintas de lixa adequadas e papéis abrasivos. E adequada para
o desbaste de superficies de madeira, metal, plastico e superficies pintadas, remocdo de camadas de tinta velha, desbaste
intermédio e remocéo de ferrugem. N&o utilize maquinas, ferramentas e acessorios para aplicacoes adicionais (consulte as
instrucdes do fabricante) para trabalhos que nao sejam aqueles para os quais foram criados. Todas as outras aplicacdes estao
expressamente excluidas.

2. INSTRU(;(-)ES DE SEGURANCA
AVISOS GERAIS DE SEGURANGA DA FERRAMENTA ELETRICA

& AVISO! Leia todos os avisos de seguranca, instrugoes, ilustragoes e especificagoes fornecidos com esta ferramenta

elétrica. O descumprimento de todas as instrugoes enumeradas abaixo pode resultar em choques elétricos, incéndios
e/ou ferimentos graves.

GUARDE TODOS OSAVISOS E INSTRU(;()ES PARA REFERENCIA FUTURA

0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica operada com ligacdo a rede de alimentacao
elétrica (com fios) ou operada com a bateria (sem fios).

1) SEGURANGA NAAREA DE TRABALHO
A.Mantenha a area de trabalho limpa e iluminada. Areas desarrumadas ou escuras sdo propensas a acidentes.
B. Nao manuseie as ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como no caso da presenca de liquidos, gases ou
poeiras inflamaveis. As ferramentas elétricas criam faiscas que podem incendiar as poeiras ou os fumos.
C. Mantenha as criancas e os transeuntes afastados quando estiver a utilizar uma ferramenta elétrica. As distracoes
podem causar a perda do controlo.
D. Recomenda-se ajustar a lixa na primeira velocidade.

2) SEGURANGAELETRICA

A.As fichas das ferramentas elétricas devem corresponder a tomada de alimentacao. Nunca modifique de forma alguma
a ficha. Nao utilize fichas adaptadoras com ferramentas elétricas ligadas i terra (aterradas). As fichas nio
modificadas e correspondentes as tomadas de alimentacao elétrica reduzem o risco de choque elétrico.

B.Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra ou aterradas, tais como tubos, radiadores, foges e frigorificos.
Existe um risco acrescido de choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra ou em contacto com dispositivos
aterrados.

C. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicdes de humidade. O contacto da ferramenta elétrica com a
agua aumenta o risco de choque elétrico.

D. Tenha cuidado com o cabo. Nunca utilize o cabo para transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha
o cabo afastado de fontes de calor, 6leo, rebordos afiados ou pecas moveis. Os cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

E. Quando estiver a operar uma ferramenta elétrica no exterior, utilize um cabo de extensio adequado para esse fim. A
utilizagdo de um cabo adequado para utilizacdo no exterior reduz o risco de choque elétrico.

F.Se for inevitavel operar uma ferramenta elétrica num local hiimido, utilize uma fonte de alimentacgao protegida por um
dispositivo de corrente residual (RCD). A utilizagio de um RDC reduz o risco de choque elétrico.

3) SEGURANGA PESSOAL

A. Mantenha-se atento, tenha cuidado com o que esta a fazer e utilize 0 bom senso quando estiver a operar uma
ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica se estiver cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicagao. Um momento de desatencdo ao operar ferramentas elétricas pode resultar em ferimentos pessoais graves.

B. Utilize equipamento de protecgao individual. Utilize sempre protecao ocular. Os equipamentos de protecao, tais como
mascara antipoeira, cal¢ados de seguranca antiderrapantes, capacete ou protecdo para os ouvidos, utilizados em
condigdes adequadas, reduzirao a possibilidade de ferimentos.

C. Previna arranques involuntarios. Certifique-se de que o interruptor esta na posicao OFF (desligado) antes de ligar a
fonte de alimentacao e/ou bateria, agarrar ou transportar aferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o dedo
nointerruptor ou ligar a energia ferramentas elétricas que tenham o interruptor ligado & propicio a acidentes.

D. Remova qualquer chave inglesa ou de ajuste antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave de torque ou de ajuste
deixada abandonada sobre uma pega rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

E. Nao se debruce sobre a peca. Mantenha sempre o apoio dos pés e o equilibrio adequados. Isto permite um melhor
controlo da ferramenta elétrica em situacoes inesperadas.

F. Utilize vestuario adequado. Nao utilize roupa solta ou acessorios. Mantenha o cabelo e a roupa afastados de pecas em
movimento. As roupas soltas, os acessorios ou o cabelo comprido podem ser apanhados pelas pegas em movimento.
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G. Se existirem dispositivos para a ligacao de instalacoes de extracao e recolha de pd, garantir que estes estao ligados
e sao utilizados corretamente. A utilizacdo de instalacoes de recolha de poeiras pode reduzir os perigos relacionados
com poeiras.

H.Naodeixe queafamiliaridade adquiridacomautilizacaofrequentedas ferramentas lhe permitatornar-se complacente
eignorar os principios de seguranca. Uma agao descuidada pode causar ferimentos graves em uma fracao de segundos.

4) UTILIZAGAO E CUIDADOS COM FERRAMENTAS ELETRICAS

A. Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua aplicagdo. A ferramenta elétrica
corretafara o trabalho da melhor forma e da maneira mais segura ao ritmo para o qual foi concebida.

B.Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor de ligar e desligar nao funcionar corretamente. Qualquer ferramenta
elétrica que nao possa ser controlada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.

C. Desligue a ficha da fonte de alimentagao e/ou a bateria, se removivel, da ferramenta elétrica antes de efetuar
quaisquer ajustes, mudar acessorios ou guardar as ferramentas elétricas. Tais medidas preventivas de seguranca
reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elétrica.

D. Guarde as ferramentas elétricas inativas fora do alcance das criancas e nao permita que pessoas nao familiarizadas
com a ferramenta elétrica ou com estas instrucoes possam operar a ferramenta. As ferramentas elétricas sao
perigosas nas maos de utilizadores sem a devida formagao.

E. Faca a manutencio das ferramentas elétricas e dos acessorios. Verifique se as pecas moveis estdo desalinhadas ou
presas, se ha pecas partidas ou qualquer outra condi¢cido que possa afetar o funcionamento da ferramenta elétrica.
Se estiver danificada, mande reparar a ferramenta elétrica antes de utilizar. Muitos acidentes sao causados por
ferramentas elétricas com manutencao deficiente.

F. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As ferramentas de corte com arestas cortantes afiadas com uma
manutenc¢ao adequada tém menos probabilidade de se prenderem e sdo mais faceis de controlar.

G. Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e as brocas, etc. de acordo com as presentes instrucoes, tendo em conta
as condigdes de trabalho e o trabalho a realizar. A utilizacao da ferramenta elétrica para utilizacoes diferentes das
previstas poderia resultar numa situagao perigosa.

H.Mantenha as pegas e alcas de suporte da ferramenta secos, limpos e nao oleosos. As pegas e as superficies de apreensao
escorregadias ndo permitem um manuseamento e controlo seguros da maquina em situagdes inesperadas..

5) MANUTENGAO

A.Amanutencio da ferramenta elétrica deve ser realizada por um técnico qualificado com recurso apenas de pecas de
substituicio idénticas. Isto garantira que a seguranca da ferramenta elétrica seja mantida.

Avisos de seguranca da lixadeira de cinta:

- Segure a ferramenta elétrica pelas superficies de pega isoladas, pois a superficie a ser lixada pode entrar em contacto
com o seu proprio cabo. Cortar um fio "vivo" pode fazer com que as partes metalicas expostas da ferramenta elétrica se
coloquem "sob tensado" e podem provocar um choque elétrico no operador.

AVISO! O contacto ou a inalacdo de pds nocivos/toxicos resultantes do lixamento de superficies pintadas com chumbo,
& madeiras e metais pode pdr em perigo a salide do operador e das pessoas que se encontrem nas proximidades. Tome
precaucoes especiais contra estes pos, incluindo o que segue:

Tome precaucoes especiais contra estes pos , incluindo o que segue:
- Todas as pessoas que entram na area de trabalho devem usar uma mascara aprovada espeualmente concebida paraa
protecao antipd nocivos/toxicos, além de utilizarem a instalacao de extracao de pds e manterem a area de trabalho bem
ventilada.
- Criangas e mulheres gravidas nao devem entrar na area de trabalho.
- Nao coma, beba ou fume na area de trabalho.

Qualquer edificio construido antes de 1960 pode conter tinta com chumbo em superficies de madeira ou metal. Se suspeitar
que apeca de trabalho contenha chumbo, procure aconselhamento profissional.
- Algumas madeiras e produtos tipo madeira, especialmente o MDF (Medlum Density Fibreboard), podem produzir pds que
podem ser perigosos para a salide. Recomendamos que use uma mascara para o rosto aprovada, com filtros que podem
ser substituidos ao usar esta maquina, além da utilizacdo do acessorio de extracdo da poeira.

- Adote uma posicao estavel e certifique-se de que o cabo de alimentagao ndo entre em contacto com a maquina ou fique
preso noutros objetos que impecam a passagem da lixa e a conclusao do trabalho.

- Estaferramenta destina-se a remover material da superficie utilizando um meio abrasivo.
- Certifique-se de que removeu objetos estranhos, como pregos e parafusos, da peca em que esta a trabalhar antes de
comegar alixar.

- Naoutilize a lixadeira para lixar com agua, apenas para lixar a seco.
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- Sempre que possivel, fixe as pecas de trabalho mais pequenas para evitar que se movam sob a lixadeira. Fixe a peca de
trabalho (uma peca de trabalho fixada com dispositivos de fixacio ou num torno & mantida mais segura do que & mao).

- Naoforce alixadeira; deixe a ferramenta fazer o trabalho auma velocidade razoavel. Ao fazer demasiada pressao, ocorre
uma sobrecarga e o0 motor trabalha mais lentamente, resultando numa peca mal lixada e possiveis danos no motor da
lixadeira.

- Naoutilize o saco de recolha de pd quando estiver a lixar metal. As particulas de metal quente podem provocar o incéndio
de residuos de pd de madeira ou do papel de filtro interno.

- Nao continue a utilizar cintas de lixa gastas, rasgadas ou muito obstruidas.
- Naotoque na cinta de lixaem movimento.
Atemperatura de trabalho ideal situa-se entre 20°C e 25°C.

3.DESCRICAO

1. Punho dianteiro

2. Punho principal

3. Interruptor de disparo

4. Botao de bloqueio

5. Botdo de ajuste da velocidade
6.Alavanca de tensao da cinta de lixa
7.Rolo dianteiro

8. Rolo de acionamento

9.Barreira movel

10. Botao de ajuste da via

1. Porta de extragao do pd

12. Adaptador para o aspirador de 35mm

EI:IW

4.DADOS TECNICOS

Poténcia 900 W

Tensao 220-240V~ 50Hz

Tamanho da cinta 75x533 mm

Velocidade de rotacao em vazio

120-380 m/min

Nivel de pressao de emissao sonora L.

92 dB(A) (K,, =3dB(A)

Nivel de poténcia sonora,

100 dB(A) (K, =3dB(A))

Valor total da vibracao 2,5m/s? (k=1,5 m/s?)

@ NOTA:

- 0(s) valor(es) total(is) de vibracao declarado(s) e o(s) valor(es) de emisséo de ruido declarado(s) foram medidos de acordo
com um método de teste normalizado e podem ser utilizados para comparar uma ferramenta com outra;

- 0(s) valor(es) total(is) de vibracdo declarado(s) e o(s) valor(es) de emissao de ruido declarado(s) podem também ser
utilizados numa avaliacdo preliminar da exposicao.
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& AVISO:

- Asemissoes de vibracoes e de ruido durante a utilizagdo real da ferramenta elétrica podem diferir dos valores declarados,
dependendo da forma como a ferramenta & utilizada e, em especial, do tipo de peca a trabalhar.

- Evite o risco de vibragao, como por exemplo: fixar a ferramenta e os acessorios, use luvas durante o funcionamento, limite
o tempo de funcionamento e encurte o tempo de acionamento.

- Certifique-se deidentificar medidas de seguranca para proteger o operador que se baseiem numa estimativa da exposicao
nas condicdes reais de utilizacao (tendo em conta todas as partes do ciclo de funcionamento, tais como os periodos em que
aferramenta esta desligada e em que esta a funcionar em vazio, para além do tempo de disparo).

Conteiido da embalagem

1Lixadeira de cinta com cinta de lixa (grao 80)

1Sacode pd

1Adaptador para aspirador de pd

1Manual de instrugdes (com 1folheto de instrucdes de seguranca)

Apbs desembalar a ferramenta, verifique se a ferramenta e os acessorios apresentam danos e nao utilize a ferramenta se
apresentar qualquer defeito.

5.ANTES DE COLOCAR 0 EQUIPAMENTO EM FUNCIONAMENTO

Selecione o tipo certo de cinta de lixa

Pode adquirir cintas de lixa com diferentes espessuras na loja onde adquiriu a ferramenta. As espessuras disponiveis sao:
Grossa, Média, Fina. Utilize um gréo grosso para lixar os acabamentos &speros, um grao médio para alisar o trabalho e um gréo
fino para o acabamento. E melhor fazer um teste num pedaco de material para determinar as melhores qualidades da cinta de
lixa para um determinado trabalho.

TABELADAS LIXAS
Grao Tipo Exemplo de utilizacdo
60 ou menos Muito grosso Remocao de material, remocao de tinta pesada, modelador de madeira
80-100 Grosso Rgmogaq de tinta, preparacéo de superficies rugosas (por exemplo, madeira
nao aplainada)
120-220 Médio-fino Preparagao da superficie da madeira aplainada
240 ou mais Muito fino Acabamento final
Fixacao da lixa

@ Certifique-se sempre de que a maquina esta desligada e que a ficha foi retirada da tomada antes de fazer quaisquer
ajustes.

1.Escolha a espessura adequada da cinta de lixa.
2.Puxe a alavanca de tensao dacinta.

3. Faca deslizar uma cinta de lixa para a respetiva posicdo com a seta no interior da cinta a apontar na mesma dire¢do que
oindicador da rotacao na lixadeira.

4. Baixe a alavanca.

& AVISO: Nao continue a utilizar a lixadora com uma folha de lixa que esteja demasiado gasta ou danificada.

& AVISO: Nao utilize amesma folha de lixa para madeira ou metal. Particulas de metal ficam incrustadas na folha de lixa
e vao arranhar uma superficie de madeira.

completamente antes de a substituir. Ainobservéancia destas duas medidas de precaucio pode danificar os ganchos e
as argolas da base e a lixa ndo sera fixada corretamente.

AVISO: Limpe regularmente as saidas de ar da sua ferramenta elétrica. O ventilador do motor puxa o po para dentro
da caixa e a acumulacio excessiva de pd metalico pode causar riscos elétricos.

& AVISO: Limpe regularmente a acumulagido de pd na base por baixo da lixa e ndo deixe que a lixa se desgaste
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Ajuste o alinhamento da cinta de lixa

AVISO: Para sua seguranca, antes de ligar a ferramenta a um ponto de alimentacao, certifique-se de que o interruptor

de disparo esta na posicao "off” (desligado).

1. Ligue alixadeira a alimentacao e, com a lixadeira bem segura, pressione o interruptor e depois o solte. A cinta roda durante
um curto periodo.

2.Enquanto a correia estiver a funcionar, ajuste o botao de regulacdo da via para alinhar a cinta com o centro do rolo.
3. Repita e acdo do disparo e ajuste a via até que a cinta fique corretamente alinhada.

4. Ligue a lixadeira durante um minuto para se certificar do correto alinhamento antes de usar a lixadeira numa peca a ser
trabalhada.

Extracao do pd

Recomendamos que use sempre um acessorio para a extragdo do po. Basta deslizar o saco do p6 para a entrada de extragao
do pd. Para periodos de utilizagao mais longos ou para trabalhos de grandes dimensées, & aconselhavel utilizar um aspirador
adequado.

6. FUNCIONAMENTO

Ligar e desligar

& AVISO: Verifique sempre se a alimentacao elétrica @ amesmaque aindicada na placa de identificacao da ferramenta.
1. Paralligar a lixadeira, pressione o interruptor de disparo.
2.Para parar a lixadeira, solte o interruptor de disparo.

3. Se premir o botao de blogueio enquanto o interruptor de disparo estiver premido, o interruptor € mantido na posicao de
funcionamento. Esta manipulagao & conveniente para um funcionamento continuo durante longos periodos.

4. Para libertar o botao de blogueio, pressione e solte o interruptor de disparo.
@ NOTA: Retire sempre a lixadeira do local de trabalho antes de a ligar ou desligar.

Interruptor

Para ligar a lixadeira de cinta, pressione o interruptor de ligar/desligar. Para parar a lixadeira de cinta, solte o interruptor de ligar/
desligar. Para um funcionamento continuo, pressione o interruptor de ligar/desligar e, em seguida, pressione o botao de bloqueio
e solte o interruptor de ligar/desligar. Para parar a lixadeira de cinta, pressione o interruptor de ligar/desligar para libertar o
botédo de bloqueio. Solte o interruptor de ligar/desligar.

Dicas Gteis
- Ligue sempre a lixadeira de cinta antes que entre em contacto com a peca de trabalho e s6 a desligue depois de a ter
retirado da peca de trabalho.
- Segure sempre a lixadeira de cinta com as duas méaos.
-+ Sempre que possivel, fixe a peca de trabalho auma bancada ou a uma superficie estavel e resistente.

- Utilize a cinta de lixa com o grao correto para a sua aplicacao. A lista anterior &€ uma lista sugerida de graos de cinta a
utilizar com diferentes materiais.

7.MANUTENCAO

Sempre desligue o aparelho antes de efetuar qualquer operagdo de ajuste ou manutencéo. Se for necessaria a
substituicdo do cabo de alimentagao, esta manipulagdo deve ser efetuada pelo fabricante ou pelo seu agente, de modo
aevitar riscos de seguranca.

Se o cabo de alimentacéo estiver danificado, desligue-o imediatamente da corrente elétrica.
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Tenha cuidado para ndo expor esta ferramenta a chuva.

Se as escovas de carvéo tiverem de ser substituidas, peca a um técnico qualificado para o fazer (substitua sempre as duas
escovas ao mesmo tempo).

Limpeza

Evite usar solventes quando limpar pegas de plastico. A maioria das pegas de plastico sao suscetiveis de serem danificadas
quando forem utilizados varios tipos de solventes comerciais, danificando a sua utilizagdo. Use panos limpos para retirar a
sujidade, o p6 etc.

Lubrificacao
Todos os rolamentos desta ferramenta sao lubrificados com uma quantidade suficiente de lubrificante de alta qualidade paraa
vida Gtil do aparelho em condi¢des normais de funcionamento. Nao é necessaria qualquer lubrificacdo adicional.

8.RESOLUCAO DE PROBLEMAS
A suspeita de avarias deve-se frequentemente a causas que os utilizadores conseguem solucionar por si proprios. Assim,

consulte esta seccao para verificar o produto. Na maioria dos casos, o problema pode ser resolvido rapidamente.

AVISO! Realize apenas as etapas descritas neste manual! Todos os outros trabalhos de inspecao, manutencao e
& reparacao devem ser efetuados por um centro de assisténcia autorizado ou por um especialista com qualificacoes
semelhantes, se nao conseguir resolver o problema sozinho!

Problema Causa provavel Solucao
Na&o esta ligado a fonte de alimentacdo | Ligue-o a fonte de alimentacédo
o . . Verifique junto de um eletricista
0 produto nio liga Cabo ou ficha com defeito especializado

Outro defeito elétrico no produto

Verifique junto de um eletricista
especializado

0 produto nao atinge a poténcia
maxima

0 cabo de extensdo ndo € adequado
para funcionar com este produto

Utilize um cabo de extensao adequado

Afonte de alimentacéo (p. ex., gerador)
tem uma tensao demasiado baixa

Ligue o aparelho a outra fonte de
alimentacao

As aberturas de ar estdo bloqueadas

Limpe as aberturasdear

Resultado insatisfatorio

Acinta de lixa esta gasta

Substitua por uma nova

Cinta de lixa ndo adequada parao
material da peca a trabalhar

Utilize uma cinta de lixa adequada
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9. PROTEJA O NOSSO AMBIENTE

Os produtos elétricos ndo devem ser deitados fora juntamente com o lixo doméstico. Recicle-os nos centros de
eliminacao especiais previstos para este efeito. Contacte as autoridades locais ou 0 armazém para obter conselhos
sobre reciclagem.

mmm Potenciais efeitos sobre o ambiente e a salde humana resultantes da presenca de substancias perigosas em
equipamentos elétricos e eletronicos.

Para eliminacao, esta ferramenta também pode ser devolvida 4 loja de ferragens ou ao vendedor (ou revendedor Dexter).

10. GARANTIA

Os produtos Dexter sdo concebidos com base nos mais rigorosos padroes de qualidade para produtos destinados ao piblico
emgeral.

Aferramenta esta coberta por uma garantia de 5 anos que se inicia a partir da data de compra. Esta garantia cobre todos os
defeitos de fabrico ou do material.

Em caso de avaria, consulte primeiro a pagina de resolucdo de problemas (problemas e solucées) do folheto; se o problema
persistir, contacte a loja mais proxima.

Asua loja fara todos os esforcos para resolver o problema.

As reparagoes e a substituicao de pecas ndo prolongam a duragao da garantia inicial.

As avarias resultantes do desgaste normal ou de uma utilizacdo incorreta do produto nao estao cobertas pela garantia. Isto
inclui, entre outros, os interruptores, o disjuntor de seguranca e os motores, em caso de desgaste.

Tenha em atencéo que existem condicoes de garantia especificas para determinados paises.
Em caso de dlvida, consulte o seu ponto de venda.
Para que as reclamacdes relativas a garantia sejam tidas em conta, & necessario o seguinte:
- Fornecer uma prova de compra
- Que ndotenha sido efetuada qualquer reparagao e/ou substituicao de pecas por terceiros.
- Que o problema nao decorra do desgaste normal.
- Queos trabalhos de manutencao e reparacao necessarios tenham sido executados corretamente.

- Que o dispositivo ndo tenha sido forcado, tenha havido um manuseamento incorreto, utilizacdo ndo autorizada ou
acidentes

-+ Que nao se tenha registado qualquer deterioracao devido a sobreaquecimento, resultante de obstrucéao do bloco do
ventilador.

- Que o produto nao tenha sido utilizado por uma pessoa ndo qualificada e que nao tenham sido tentadas reparacoes
incorretas.

-+ Queaferramenta nunca tenha sido desmontada ou aberta.
- Queaferramenta nunca tenha estado num ambiente hiimido (orvalho, chuva, submersa em agua...)

-+ Que nao foram utilizadas pecas incorretas, pecas que nao tenham sido fabricadas pela Dexter, quando estas se
revelam como a causa da deterioracao.

- Que a ferramenta néo tenha sido utilizada de forma incorreta (sobrecarga da ferramenta ou utilizacao de acessorios
nao aprovados).

- Que nenhum dano tenha resultado de causas externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras.

- Quenenhumdanotenha resultadodoincumprimento das recomendacoes de seguranca e dasinstrucdes de utilizagao.

0 produto deve ser utilizado em circunstancias normais de utilizagao e para fins ndo profissionais.

Por conseguinte, estdo excluidos desta garantia os produtos utilizados por empresas, autoridades locais, bem comoempresas
que oferecem alugueres pagos ou empréstimos gratuitos de equipamento.
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VISAO EXPANDIDA .11
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N.° | Descricao Qtd N.° | Descricao Qtd
1 | PorcaMé 1 37 | Revestimento do cabo 1
2 | Arruela6 1 38 | Cabode alimentacgéo 1
3 | Arruela chata ¢p8*p14*1 5 39 Etiqueta da tampa da cinta 1
4 | Punho auxiliar 1 40 | Tampadacinta 1
5 Ala\_/a]nca de bloqueio do punho 1 4 Cinta sincrona 1

auxiliar
6 | Bloqueio do gatilho 1 42 Engrenagem da cinta pequena 1
7 | Pino paraesticar 1 43 Parafuso ST4*10 2
8 | Conjuntode botdes de ajuste 1 44 | Tampa do rolamento 1
9 | Caixaesquerda 1 45 Tampa lateral 1

10 | Escovade carbono 2 46 | Rotor 1
11 | Mola do porta-escovas 2 47 Anel para aspirador de po 1
12 | Porta-escova 2 48 Rolamento 607 1
13 | Parafuso ST3*10 4 49 | Para-brisas 1
14 | Controlador de velocidade 1 50 | Parafuso ST4*55 2
15 | Arruela chata ¢5*$12*1 2 51 Estator 1
16 | Anelde fixagdo 5 1 52 Engrenagem da cinta grande 1
17 | Mola do botao de ajuste 1 53 Parafuso ST3*8 1
18 | Mola de tor¢ao da aba 1 54 Anel de fixacao 8 2
19 | Virar 1 55 Engrenagem pequena 1

20 | Caixadireita 1 56 | Rolamento 606-2RS 1
21 | Parafuso ST4*14 19 57 Pino 1

22 | Capatraseira 1 58 Engrenagem grande 1

23 | Parafuso ST4*40 2 59 Rolamento 6900 1

24 | Interruptor 1 60 Protecao contra p6 do rolo frontal 2

25 | Condensador 1 61 Rolamento de agulhas HK0810 2

26 | ParafusoST3*8 1 62 | Rolodianteiro 1
27 | Parafuso S3.5*8-F 1 63 | Eixodianteiro 1

28 | Chipde cerdmica1 1 64 Mola de tensao 1

29 | Chipde cerdmica2 1 65 | Conjunto de tensionamento 1

30 | Placadocabo 1 66 | Tampainferior 1
31 | Parafuso ST4*14 2 67 | Parafuso ST4*30 4

32 | Rolamento de 6leo 1 68 Placa de base 1

33 | Arruela chata/ $10*$19%0,5 2 69 Cinta abrasiva 1

34 | Veio de saida 1 70 | Adaptador 1

35 | Conjunto de rolamentos 1 71 Saco de recolha de pd 1

36 | Rolamento 608 3
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SIMBOLI

Per ridurre il rischio di infortuni, leggere il manuale di istruzioni.

Conformita alle norme di sicurezza essenziali applicabili delle direttive europee.

Macchina di classe Il - Doppio isolamento - Non & necessaria alcuna spina con messa a terra.

Indica il rischio di infortuni o danni all'utensile in caso di mancato rispetto delle istruzioni fornite nel
presente manuale.

Indica il rischio di scosse elettriche.

Le apparecchiature elettriche o elettroniche difettose e/o dismesse devono essere conferite presso gli
appositi centri diriciclo.

Scollegare immediatamente la spina dalla rete elettrica nel caso in cui il cavo sia danneggiato e
durante la manutenzione.

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.

Indossare una maschera antipolvere.

Indossare protezioni acustiche.

Indossare calzature antinfortunistiche.

Indossare guanti protettivi.

PAPORO@=PPMOnd

Marchio di conformita dei prodotti alla normativa tecnica ucraina applicabile.

1. Uso previsto della levigatrice a nastro 7.Manutenzione

2. Istruzioni di sicurezza 8.Risoluzione dei problemi

3. Descrizione 9. Protezione dell'ambiente

4. Specifiche tecniche 10. Garanzia

5. Prima di mettere in funzione l'apparecchiatura M. Vista esplosa con elenco dei componenti
6. Messa in funzione 12. Dichiarazione di conformita marchio CE
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1.USO PREVISTO DELLA LEVIGATRICE ANASTRO

Questa macchina & destinata alla levigatura a secco con nastri abrasivi adatti. E adatta all'abrasione di superfici in legno,
metallo, plastica e verniciate, alla rimozione di strati di vernice, all'abrasione intermedia e alla rimozione della ruggine. Non
usare apparecchi, utensili e accessori per applicazioni diverse da quelle per cui sono state progettati (consultare le istruzioni
del fabbricante). Ogni altro impiego & espressamente vietato.

2.ISTRUZIONI DI SICUREZZA

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA DELL’ELETTROUTENSILE

& AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con

questo elettroutensile. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni riportate di seguito comportail rischio
di folgorazione, incendio e/o gravi lesioni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER ULTERIORI CONSULTAZIONI.

Il termine "elettroutensile” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato tramite rete elettrica (con
cavo) o batteria (senza cavo).

1) SICUREZZA NELL'AREA DI LAVORO
A.Mantenere l'area dilavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.
B. Non usare elettroutensili in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili.
Gli elettroutensili generano scintille che possono incendiare polveri o fumi.
C. Durante lutilizzo dellelettroutensile, tenere a distanza i bambini e le persone presenti. Le distrazioni possono far
perdere il controllo dell'utensile.
D. Siraccomanda di regolare abrasivo alla velocita pili bassa.

2) SICUREZZAELETTRICA

A.Le spine degli elettroutensili devono essere adatte alla presa. Non modificare la spinain alcun modo. Non utilizzare
adattatori per spine con elettroutensili collegati a massa (messi a terra). L'uso di spine prive di modifiche e
conformi alle relative prese ridurrail rischio di folgorazione.

B.Evitare il contatto fisico con superfici collegate a massa (messe a terra) quali tubi, termosifoni, fornelli e frigoriferi.
Se il proprio corpo & collegato a massa (messo a terra), il rischio di folgorazione aumenta.

C. Non esporre gli elettroutensili a pioggia o umidita. Linfiltrazione di acqua allinterno di un elettroutensile aumenta il
rischio di folgorazione.

D. Utilizzare correttamente il cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare Uelettroutensile.
Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio, spigoli affilati o parti in movimento. L'uso di cavi danneggiati o
aggrovigliati aumenta il rischio di folgorazione.

E. Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, servirsi di una prolunga adatta all'uso specifico. L'uso di un cavo
adatto allutilizzo allaperto riduce il rischio di folgorazione.

F. Se l'uso di un elettroutensile in un luogo umido si rende necessario, utilizzare un'alimentazione protetta tramite
uninterruttore differenziale (dispositivo salvavita). L'uso di un dispositivo salvavita riduce il rischio di folgorazione.

3) SICUREZZA PERSONALE

A. Durante Uuso di un elettroutensile, prestare sempre la massima attenzione e affidarsi al buon senso. Non usare un
elettroutensile se si & stanchi o sotto Ueffetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione
durante l'uso dell'elettroutensile pud causare gravi infortuni.

B. Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli occhi. Se utilizzati nel modo
appropriato, i dispositivi di protezione individuale, quali mascherine antiparticolato, scarpe antinfortunistiche
antiscivolo, caschi e dispositivi di protezione acustica, riducono il rischio di lesioni personali.

C. Prevenire avvio accidentale. Assicurarsi che linterruttore sia in posizione di spegnimento prima di sollevare,
trasportare o collegare l'utensile elettrico alla presa di corrente e/o al gruppo batteria. Per ridurre il rischio di
incidenti, non trasportare gli elettroutensili tenendo il dito sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se
l'interruttore & in posizione di accensione.

D.Rimuovere eventuali chiavi diserraggio o diregolazione primadiaccendere Uelettroutensile. Una chiave di serraggio
rimasta inserita in un elemento mobile dellelettroutensile pud causare infortuni.

E. Non shilanciarsi. Tenere i piedi a contatto con il suolo, mantenendosi sempre in equilibrio. Cio assicurera un miglior
controllo dellelettroutensile in situazioni impreviste.

F.Vestirsi in maniera adeguata. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani dalle parti
in movimento. Indumenti ampi, gioielli o capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle partiin movimento.
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G. Se sono previsti dispositivi per il raccordo a impianti per Uestrazione e la raccolta delle polveri, assicurarne il
collegamento e Uuso corretto. L'uso di attrezzatura per la raccolta delle polveri pud ridurre i rischi a esse correlati.

H. La familiarita acquisita con Puso frequente degli elettroutensili non deve tradursi in una minore attenzione e una
mancata osservanza dei principi di sicurezza. Un’azione imprudente pud causare gravi lesioni in una frazione di
secondo.

4) USO E MANUTENZIONE DELL’ELETTROUTENSILE

A. Non forzare Uelettroutensile. Utilizzare Uutensile pili adatto al lavoro da svolgere. Lelettroutensile é efficace e
sicuro se utilizzato alla velocita per la quale € stato progettato.

B. Non utilizzare Uelettroutensile se interruttore di accensione/spegnimento non lo accende o non lo spegne. Un
elettroutensile che non puo essere controllato tramite linterruttore di avvio/arresto & pericoloso e deve essere
riparato.

C. Scollegare la spina dalla presa di corrente e, se possibile, rimuovere il gruppo batteria dell'elettroutensile prima
di regolarlo, sostituirne gli accessori o riporlo. Tali misure preventive di sicurezza riducono il rischio di avvio
accidentale dell'elettroutensile.

D. Riporre gli elettroutensili fuori dalla portata dei bambini e non permetterne luso a persone che non hanno
familiarita con lapparecchio o con le presenti istruzioni. Gli elettroutensili sono pericolosi se utilizzati da persone
non competenti.

E.Mantenere glielettroutensili eirelativi accessoriin buono stato. Verificare che le parti mobili non siano disallineate
o inceppate, che i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti altri problemi che potrebbero
pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile elettrico. Se l'elettroutensile & danneggiato, farlo riparare
prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione degli utensili elettrici.

F.Mantenere gli accessori da taglio affilati e puliti. Se correttamente sottoposti a manutenzione, gli accessori da taglio
con bordi taglienti hanno meno possibilita di bloccarsi e sono pitl facili da controllare.

G. Utilizzare Uelettroutensile, gli accessori, le punte, ecc. conformemente alle presenti istruzioni, tenendo conto
delle condizioni di lavoro e delle operazioni da svolgere. L'uso dell’elettroutensile per operazioni diverse da quelle
previste pud comportare situazioni di pericolo.

H.Mantenere leimpugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive diolio e grasso. Le impugnature e le superfici
di presa scivolose non consentono una manipolazione e un controllo sicuri dell'utensile nelle situazioni impreviste.

5) RIPARAZIONI

A. Affidare la riparazione dellelettroutensile a personale qualificato e utilizzare esclusivamente parti di ricambio
identiche. Cio garantira a lungo la sicurezza dell’elettroutensile.

Avvertenze di sicurezza per le levigatrici a nastro:

- Tenere l'elettroutensile mediante superfici di presa isolate, perché la superficie di levigatura pud entrare in contatto
con il relativo cavo. Tagliare un filo "sotto tensione" pud rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte
dell'elettroutensile e pud causare una scossa elettrica all'operatore.

AVVERTENZA! Il contatto con le polveri dannose/tossiche prodotte dalla levigatura di superfici, legni e metalli
& verniciati al piombo e la relativa inalazione possono mettere a rischio la salute dell'operatore e degli astanti.
Adottare adeguate misure di protezione da queste polveri. In particolare:

Adottare adeguate misure di protezione da queste polveri. In particolare:
- Chiunque entri nell'area di lavoro deve indossare una maschera omologata, progettata appositamente per
proteggere dalle polveri dannose/tossiche. Occorre inoltre ricorrere a un impianto di estrazione delle polveri e
mantenere ben ventilata l'area di lavoro.
+ I bambini e le donne incinte non devono entrare nellarea di lavoro.

- Nonmangiare, bere o fumare nellarea di lavoro.

Sulle superfici di legno o metallo di qualsiasi edificio anteriore al 1960 pud essere presente vernice al piombo. Se si
sospetta che un pezzo da lavorare contenga piombo, chiedere consigli a un professionista.
Alcuni legni e prodotti tipo legno, specialmente in MDF (Medium Density Fibreboard: pannello di fibra a media
densita) possono produrre polvere pericolosa per la salute. Oltre all'utilizzo di un impianto di aspirazione delle polveri,
raccomandiamo Luso di una maschera facciale omologata con filtri sostituibili quando si usa questo elettroutensile.

- Impugnare 'apparecchio correttamente con entrambe le mani e assumere una posizione stabile. Assicurarsi che il
cavo di alimentazione non entri a contatto con 'apparecchio e che non possa impigliarsi in altri oggetti impedendo il
completamento della passata di levigatura.

- Questo utensile & destinato alla rimozione di materiale superficiale tramite abrasione
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- Primadiiniziare la levigatura, assicurarsi di avere eliminato oggetti estranei, come chiodi e viti, dal pezzo da lavorare.
- L'apparecchio non & adatto per la levigatura ad acqua, ma esclusivamente per la levigatura a secco.

- Se possibile, bloccare i pezzi piccoli per evitare che si spostino durante il lavoro. Bloccare il pezzo da lavorare (un
pezzo bloccato con dispositivi di serraggio o in una morsa viene fissato piti saldamente che a mano).

- Non forzare la levigatrice: permettere all'utensile di lavorare a una velocita adeguata. Una pressione eccessiva
comporta il rischio di sovraccarico e il rallentamento del motore, rendendo la levigatura inefficiente e danneggiando
ilmotore.

- Non utilizzare il sacco di raccolta della polvere quando si leviga il metallo. Le particelle di metallo calde potrebbero
incendiare la polvere di legno residua o il filtro in carta interno.

- Nonusare nastri abrasivi usurati, rovinati o eccessivamente sporchi.
- Non toccare il nastro abrasivo quando & in movimento.
La temperatura di lavoro ideale & compresa tra 20 °C e 25 °C.

3.DESCRIZIONE

1. Impugnatura anteriore

2. Impugnatura principale

3. Tasto a grilletto di attivazione

4. Pulsante di blocco

5.Manopola di regolazione della velocita

6. Leva di tensione del nastro abrasivo
7.Rullo anteriore

8.Rullo di trasmissione

9. Scudo mobile

10. Manopola di regolazione della centratura
11. Bocchetta di estrazione della polvere

12. Adattatore per aspirapolvere per 35 mm

¥ @H=K
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4. SPECIFICHE TECNICHE

Alimentazione 900 W

Tensione 220-240V ~ 50 Hz
Dimensione del nastro 75x533 mm

Velocita di rotazione a vuoto 120-380 m/min

Livello di pressione sonora di emissione L , 92dB(A) (K,, = 3dB(A))
Livello di potenza acusticalL 100 dB(A) (K,,, = 3dB(A))
Valore totale vibrazioni 2,5m/s?(k=1,5 m/s?)

36-1T



@ NOTA:

- Il valore totale delle vibrazioni e il valore di emissione acustica dichiarati sono stati misurati secondo un metodo di
prova standard e possono essere utilizzati per confrontare l'elettroutensile con altri apparecchi analoghi.

- Il valore totale delle vibrazioni e il valore di emissione acustica dichiarati possono essere utilizzati anche in una
valutazione preliminare dell'esposizione.

& AVVERTENZA:

- Le vibrazioni e le emissioni acustiche durante ['uso effettivo dell'elettroutensile possono differire dai valori dichiarati a
seconda delle modalita di utilizzo dell'utensile stesso e, in particolare, del tipo di pezzo da lavorare.

- Per evitare il rischio di vibrazioni: sostenere 'utensile e gli accessori, indossare guanti durante il funzionamento,
limitare il tempo di funzionamento e ridurre il tempo di attivazione.

- Adottare misure di sicurezza per proteggere l'operatore in base alla stima dell'esposizione nelle effettive condizioni
di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo operativo, quali tempi di arresto, di funzionamento in folle
ediavvio).

Contenuto dell'imballaggio

1 Levigatrice a nastro con nastro abrasivo (grana 80)

1 Sacchetto raccoglipolvere

1 Adattatore per l'aspirazione della polvere

1 Manuale diistruzioni (con 1 manuale di istruzioni di sicurezza)

Dopo il disimballaggio, controllare che l'utensile e gli accessori non presentino danni e non utilizzare l'utensile in caso di
difetti.

5.PRIMA DI METTERE IN FUNZIONE L'APPARECCHIATURA

Selezione del nastro abrasivo con grana adatta

Diversi tipi di nastri abrasivi sono acquistabili presso il rivenditore in cui & stato acquistato l'utensile. | gradi disponibili sono:
Grana grossa, media e fine. Utilizzare una grana grossa per levigare finiture grezze, una grana media per levigare il pezzoda
lavorare e una grana fine per la rifinitura. E consigliabile effettuare una prova su un pezzo di materiale di scarto per definire
la qualita ottimale del nastro abrasivo per un determinato lavoro.

TABELLA DELLA GRANA
Grana Tipo Esempio di utilizzo
600meno Molto grossa ﬁ:gr;oortazmne di particelle materiche, sverniciatura pesante, sgrossatura del
80-100 Grossa Sverniciatura, preparazione di superfici ruvide (ad es. legno non piallato)
120-220 Medio-fine Preparazione di superficie di legno piallato
2400 pitl Moltofine Rifinitura

Fissaggio della carta abrasiva

@ Assicurarsi sempre che 'apparecchio sia spento e scollegato dalla presa di corrente prima di eseguire qualsiasi
regolazione.

1. Selezionare il nastro abrasivo di grana adatta.
2.Tirare la leva di tensione del nastro abrasivo.

3. Installare un nastro abrasivo con la freccia all'interno del nastro rivolta nella stessa direzione dell'indicatore di
rotazione sull'apparecchio.

4. Ripiegare la leva.

& AVVERTENZA: non continuare a utilizzare la levigatrice se la carta abrasiva & eccessivamente consumata o
danneggiata.
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& AVVERTENZA: non utilizzare la stessa carta abrasiva per legno e metallo. Le particelle metalliche trattenute
dalla carta graffieranno le superficiin legno.

AVVERTENZA: prestare attenzione a pulire regolarmente l'accumulo di polvere sulla base sotto la carta abrasiva
e a non lasciare che la carta abrasiva si consumi completamente prima di sostituirla. La mancata osservanza di
queste due misure precauzionali pudé danneggiare i velcri della base impedendo il fissaggio corretto della carta
abrasiva.

AVVERTENZA: pulire regolarmente le aperture di ventilazione presenti sull'utensile elettrico. La ventola del
motore aspira la polvere all'interno dell'alloggiamento. Un accumulo eccessivo di polvere metallica comporta
pericoli di natura elettrica.

Regolazione dell'allineamento del nastro abrasivo

AVVERTENZA: Per sicurezza, primadi collegare l'utensile auna presadicorrente, assicurarsicheil tasto a grilletto
di attivazione sia impostato sulla posizione "Off".

1. Collegare l'apparecchio alla presa di corrente e, con il nastro abrasivo teso, premere il tasto a grilletto di attivazione e
rilasciarlo. Il nastro ruotera per alcuniistanti.

2. Con il nastro in movimento, ruotare la manopola di regolazione della centratura per allineare il nastro al centro del
rullo.

3. Ripetere l'operazione di avvio e arresto e regolare 'allineamento finché il nastro non é centrato correttamente.
4. Avviare ['apparecchio per un minuto per verificare l'allineamento prima di usarlo sul materiale da levigare.

Estrazione della polvere

Siraccomanda diusare sempreil dispositivo di estrazione della polvere. Fare scorrere il contenitore della polvere sulla porta
di estrazione della polvere. Per periodi prolungati di utilizzo o in caso di materiali di grandi dimensioni, si raccomanda di
usare un aspirapolvere adatto.

6. MESSAIN FUNZIONE

Accensione e spegnimento

& AVVERTENZA: Verificare sempre che l'alimentazione corrisponda a quella indicata sulla targhetta dell'utensile.
1. Per avviare la levigatrice, premere il tasto a grilletto di attivazione.
2.Per arrestare la levigatrice, rilasciare il tasto a grilletto di attivazione.

3. Se si preme il pulsante di blocco mentre il tasto a grilletto di attivazione & abbassato, quest'ultimo verra mantenuto
in posizione di funzionamento. Tale possibilita risultera molto pratica in caso di funzionamento continuo per lunghi
periodi di tempo.

4. Per sbhloccare il pulsante di blocco, premere e rilasciare il tasto a grilletto di attivazione.
@ NOTA: sollevare sempre la levigatrice dal pezzo da lavorare prima di accenderla o spegnerla.

Interruttore

Per avviare la levigatrice a nastro, premere l'interruttore di accensione/spegnimento. Per arrestare la levigatrice a nastro,
rilasciare linterruttore di accensione/spegnimento. Per il funzionamento continuo, premere l'interruttore di accensione/
spegnimento, quindi premere il pulsante di blocco e rilasciare linterruttore di accensione/spegnimento. Per arrestare
la levigatrice a nastro, premere linterruttore di accensione/spegnimento per rilasciare il pulsante di blocco. Rilasciare
l'interruttore di accensione/spegnimento.

Suggerimenti utili

- Avviare sempre la levigatrice a nastro prima che sia a contatto con il pezzo da lavorare e spegnerla solo dopo averla
sollevata dal pezzo da lavorare.

- Tenere sempre la levigatrice a nastro con due mani.

- Se possibile, fissare il pezzo da lavorare a un banco di lavoro o a una superficie analoga robusta.

- Utilizzare il nastro abrasivo con la grana corretta per il tipo di applicazione. Lelenco precedente & un elenco suggerito
di grane del nastro da utilizzare con diversi materiali.
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7.MANUTENZIONE

Scollegare sempre il dispositivo dall'alimentazione prima di effettuare interventi di regolazione o manutenzione.
Qualora fosse necessario sostituire il cavo di alimentazione, l'intervento dovra essere eseguito dal produttore o da
un relativo rappresentante al fine di evitare rischi per la sicurezza.

Se il cavo di alimentazione subisce danni, scollegarlo immediatamente dall'alimentazione.
Prestare attenzione a non esporre l'utensile alla pioggia.
Se & necessario sostituire le spazzole in carbone, l'operazione deve essere eseguita da personale qualificato addetto alla
riparazione (sostituire sempre entrambe le spazzole contemporaneamente).
Pulizia
Evitare l'uso di solventi durante la pulizia delle parti in plastica. La maggior parte dei componenti in plastica & sensibile
a diverse tipologie di solventi disponibili in commercio. L'uso di tali solventi potrebbe provocarne il danneggiamento. Per
rimuovere lo sporco, la polvere di carbone, ecc. utilizzare un panno pulito.
Lubrificazione

Tuttii meccanismi di questo utensile sono lubrificati a vita, in condizioni d'uso normale. Non sono quindi necessarie ulteriori
lubrificazioni.

8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

I malfunzionamenti sono spesso dovutia cause che l'operatore pud correggere da solo. Ispezionare il prodotto come descritto
in questa sezione. In molti casi il problema puo essere corretto rapidamente.
AVVERTENZA! Effettuare esclusivamente le operazioni descritte in queste istruzioni. Se l'utente non & in grado di
risolvere il problema da solo, ulteriori operazioni di ispezione, manutenzione e riparazione devono essere
effettuate da un centro di assistenza autorizzato o da un tecnico qualificato.

Problema Probabile causa Soluzione

Alimentazione non collegata Collegare allalimentazione elettrica.

, . L. ILcavo di alimentazione o la spinasono | Far controllare l'utensile daun
Lutensile nonsiavvia difettosi elettricista

Far controllare l'utensile daun

Altro problema elettrico del prodotto elettricista

Prolunga non adatta all'utensile Utilizzare una prolunga adeguata

La tensione della fonte di
alimentazione (ad es. il generatore) &
insufficiente

Collegare a un'altra fonte di
alimentazione

Il prodotto non raggiunge la piena
potenza

Le aperture di ventilazione sono

) Pulire le aperture di ventilazione
ostruite

ILnastro abrasivo & usurato Sostituirlo con uno nuovo

Risultato insoddisfacente
Nastro abrasivo non adatto al

materiale del pezzo da lavorare Utilizzare un nastro abrasivo adatto
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9. PROTEZIONE DELL’AMBIENTE

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli portandoli presso gli appositi
centri di smaltimento. Per informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore.

La presenza di sostanze pericolose nei dispositivi elettrici ed elettronici pud produrre effetti potenzialmente
mmm negativi sullambiente e sulla salute umana.

Per lo smaltimento questo utensile pud anche essere restituito al rivenditore o al fornitore (o al concessionario Dexter).

10. GARANZIA

| prodotti Dexter sono progettati secondo i pitl rigorosi standard di qualita applicati ai prodotti destinati alla vendita al
pubblico.

L'apparecchio & coperto da una garanzia di 5 anni a partire dalla data di acquisto. La garanzia copre tutti i difetti di
fabbricazione o dei materiali.

In caso di guasto, consultare innanzitutto la pagina dedicata alla risoluzione dei problemi (problemi e soluzioni) inclusa nella
brochure; se il problema persiste, rivolgersi al rivenditore pit vicino,

chefarail possibile per risolverlo.
Le riparazioni e la sostituzione di pezzi non prolungano la durata della garanzia iniziale.

| guastiderivanti dalla normale usura o da un usoimproprio del prodotto non sono copertidalla garanzia. La presente clausola
siriferisce anche agli interruttori, allinterruttore di sicurezza e ai motori, in caso di usura.

N.B.: per alcuni paesi si applicano termini di garanzia specifici.

In caso di dubbi, verificare pressoil rivenditore.

Le richieste di garanzia verranno prese in considerazione solo se:

- Vienefornitala prova diacquisto

- Non sono state effettuate riparazioni e/o sostituzioni di parti da terzi non autorizzati.

- Nonsi tratta diun problemadi normale usura

- Gliinterventidi manutenzione e riparazione necessari sono stati realizzati correttamente

- Non si sono verificati casi di utilizzo non autorizzato, incidenti, forzature o movimentazione impropria.

- Non sono presenti deterioramenti dovuti a surriscaldamento derivante dallostruzione del blocco ventola.

- Non sono stati effettuati interventi sul prodotto da una persona non competente e non si & tentato di realizzare
riparazioni non corrette.

- Lutensile non é stato smontato o aperto.
- Lutensile non & stato utilizzato in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua. ecc.).

- Non sono state utilizzate parti incompatibili o non fabbricate da Dexter, laddove tali parti dimostrino di essere la causa
del deterioramento.

- Lutensile non & stato utilizzato in modo improprio (sovraccarico dellutensile o uso di accessori non approvati).
- ldanninon derivano da cause esterne o corpi estranei come sabbia o sassi.

- Non risultano danni derivanti dall'inosservanza delle raccomandazioni di sicurezza e delle istruzioni per Uuso.
ILprodotto deve essere utilizzato in condizioni di utilizzo normali e per scopi non professionali.

Di conseguenza, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese, autorita locali o societa che offrono il noleggio a
pagamento o gratuito dellapparecchiatura.
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11.VISTAESPLOSA
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N° | Descrizione Qta N° | Descrizione Qta
1 Dado M6 1 37 Manicotto protezione cavo 1
2 | Rondella6 1 38 | Cavodialimentazione 1
3 | Rondella piatta p8*d14*1 5 39 | Etichetta copertura cinghia 1
4 | Impugnatura ausiliaria 1 40 | Copertura cinghia 1
5 | Levadibloccoimpugnatura ausiliaria 1 A Cinghia sincrona 1
6 | Blocco grilletto 1 42 | Trasmissione a ingranaggio piccola 1
7 | Spinotto di allungamento 1 43 | Vite ST4*10 2
8 | Gruppo manopola di regolazione 1 44 | Copricuscinetto 1
9 | Involucro sinistro 1 45 | Copertura laterale 1
10 | Spazzolain carbone 2 46 Rotore 1
11 | Molla supporto aspazzola 2 47 Anello antipolvere 1
12 | Supporto spazzola 2 48 Cuscinetto 607 1
13 | Vite ST3*10 4 49 | Tergicristallo 1
14 | Regolatore di velocita 1 50 | Vite ST4*55 2
15 | Rondella piatta $p5*12*1 2 51 Statore 1
16 | Anellodiritegno 5 1 52 | Trasmissione a ingranaggio grande 1
17 | Molla manopola di regolazione 1 53 | Vite ST3*8 1
18 | Molla torsione aletta 1 54 | Anello diritegno 8 2
19 | Aletta 1 55 Ruota dentata piccola 1

20 | Involucro destro 1 56 | Cuscinetto 606-2RS 1
21 | Vite ST&4*14 19 57 Spinotto 1

22 | Copertura posteriore 1 58 Ruota dentata grande 1

23 | Vite ST4*40 2 59 Cuscinetto 6900 1
24 | Interruttore 1 60 | Parapolvere rullo anteriore 2

25 | Condensatore 1 61 Cuscinetto a rullini HK0810 2

26 | Vite ST3*8 1 62 | Rulloanteriore 1
27 | Vite S3.5*8-F 1 63 | Assale anteriore 1

28 | Chipinceramica1l 1 64 | Molla ditensione 1

29 | Chipinceramica2 1 65 | Gruppo ditensionamento 1

30 | Piastra pressacavo 1 66 Copertura inferiore 1
31 | Vite ST&4*14 2 67 Vite ST4*30 4

32 | Cuscinetto olio 1 68 | Piastradibase 1

33 | Rondella piatta /$10*$19*0.5 2 69 | Nastroabrasivo 1

34 | Albero motore 1 70 | Adattatore 1

35 | Gruppo rulli 1 Ul Sacchetto di raccolta polvere 1

36 | Cuscinetto 608 3




Mo va ehaylotonotndel o Kiveuvog TPOUHATIOHOU, 0 XPNOTNG TPEMEL VAL SLOBATEL T EYXELPIBLO OSNYLWV.
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EYXEPISIOU.

YroSekvUeL Kivsuvo nAektpomAngiag,
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Tonodeaieg avakUKAwon,
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1.MPOBAEMOMENH XPHZH TOY TPIBEIOY IMANTA

AuTO T0 UnyAvnua ipoopiZetat yia xprom yia Enpn Asiavan pe KataANAEG tawvieg Asiavong pe yuadxapta. Eivat katdAAnAo yia Aeiavar emdaveliv
EUAOU, HETAANOU, TAALTIKOU KOt BAHMEVWY ETILDAVELLY, KABWG EMIONG Y1 adaipea OTPWHATWY MANAC MIoyLAc, evBLapean Asiavan kat adaipean
OKOUPLAC, MN XPNOOTIOLEE TOL Uy QViUaTa, T epyaeia 1 Ta 6apTUaTa yia TIPOOBETeC epapHOVES (BX. 08nyieg kataokeuao)), . yia epyacteg
GNNEG EKTOC MO AUTEG YLaL TIG OTtoleg Exouv OxeBLaaTEL OAEG 0L ANNEG EQPUOYES amokAeiovTal pntd.

2.0AHTIEZ AZOANEIAZ
FENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZPAAEIAZ TATO HAEKTPIKO EPTAAEIO

& MPOEIAOMOIHZH! ABaate OAEG TG POEISOTIONGELG Yia TNV A0PANELD, TIG 05NYIEC, TIG EWKOVEG Kall TIG PoSIaypadEg TTov mapéxoviat

Je auTo To nAekTpIKO epyaleio. Av Sev akohouBNOETE BAEG TIG 08Nyieg o avadépovTal mapakdtw, Uropei va TpokAnde nAektporntia,
TUPKAYLA 1}/KAt 0OBAPOG TPAUHATIONOG,

®YAA=TE OAEZ TIZ MPOEIAOMOIHZEIZ KAITIZ OAHTIEZ MNA MEAAONTIKH ANAGOPA.

00p0g "MAEKTPIKO EPYOAEID" TTOU XPNOILOMOLETA TTIC TPOEISOTIONTELC AVADEPETAL OE NAEKTPIKO EPYOAELD TIOU ElTE GUVSEETAU TNV KEVTPIKY| TIOPOXT|
(e kaNDB10) €ite YpNatHOTOLEL rtatapia (Xwpi¢ KaAbS(o).

1) AZOANEIA TEPIOXHE EPTAZIAZ

A. Alampeite mv neplox) epyaciag kadapr) kat KaAd GpwTiopévn. Ot AKATAOTOTEG 1) OKOTEWVEG TIEPLOXEG AUEAVOLV TOV KiVEUVO TPOKANONG
ATUXNHATWV.

B. Nat pnv XelpiGeote nAeKTpika epyaeia o€ EKPNKTIKEG ATUOTPAIPES, OTIWG Tapouasia EDPAEKTWY LYPWV, AEPIWY KA OKOVNG. Ta NAEKTPIKA
€PYOAEiD SuoupyolV OTIVBTPEG TIOU UIOPOUV VAL TIPOKAAETOUV QVADAEEN TKOVNG 1) AVOBULATEWV.

I Kpomote ta audla Kat Toug TapeUpIoKOPEVOUG OE anOaTacT) Katd ) Aettoupyia nAektpikol epyaAeiov. Ol TIEPIOTAOMOL UMOpEL val
TIPOKANETOUV ATIWAELCL TOU EAEYXOU.

A. Suvigtarat va pudpicete to yuahdxapto oy mpwm taxvmra.

2) HAEKTPIKH AZ®AAEIA

A. Ta ¢1g Tov nhektpikod epyaleiov Tpémel va Talpldouv pe mv mpida. Mnv tporomoleite MOté 0 Pig pe omolovdinote tpomo. Myv
XPNOHOTIOLEITE PIG TIPOCAPHOYEIG ME VEWHEVA NAEKTPIKA EPYAAEia. Ta LN TPOTOTIOMMEVA DIG KAl Ol OWOTEG QVTIOTOIXEG TIPIZEG
MEWVOLV TOV KivEUVO NAEKTPOTANEaG,

B. AmodpUyETe T owpATIKY EMAPN PE VEWEVEG ETUPAVELEG, OTIWG aywyolg, SeppavTika owparta, eatieg Kat Puyeia. YApXEL aUENUEVOC
Kiv8LVOG TPOKANGNG NAEKTPOTANEIDG AV YEWWAEL T0 apa 0O,

I Mnv ek8étete ta nAeKTPIKA epyaleia o BPOX] 1} G€ CUVATIKEG LYPAGIAG. TO VEND TIOU ELOEPETAL OTO NAEKTPIKO EQYOAEID AUEAVEL TOV KiVEUVO
NAEKTPOTANE(OG,

A. Mnv xpnotporoteite espoApéva to KaAws0. Mnv Xpnotpototeite MOTE To KAAWSLO yia VoL PETadEPETE, va TpaBIEETE 1) Va ANOCUVEECETE TO
NAEKTPIKO EPYAAEio. AmPrOTE TO KAAWSIO MAKLA OO TINYEG SEPUOTNTAG, AASIQL, CUXUNPEG OKHEG 1) KIWVOUHEV LEPN. Tal KATETTPAWUEVA 1)
MIAeYpEVa KAAWSIA AUEAVOLV TV KivEUVO NAEKTPOTANEIA,

E. Katd tov Xeiplopd nhektpucold epyaeiov ot e€wtepkd XWwpo, XPNOlpoToleite PaAaviéda KatdAANAY yia Xprion ot eEWTEPIKO XuWpo.
H xprjon kaAwsiou katdAANAoU yiat EEWTEPKOUG XWPOUG MEWVEL TOV KivEUVO NAEKTPOTANEaC,

ZT. Av 1) Aettoupyia nAektpikol epyaleiou oe uypr) Tomodesia eival avanddeukm, Xpnotponoleite Tapoxn pe npootasia Siragng and
unoAemopevo pedpa (RCD). H xprion RCD PEVEL ToV KivBUVO NAEKTPOTANEID,

3) MPOZQMIKH AZOAAEIA

A. Mopapeivete o€ eypilyopor, TPOGEXETE 0,11 KAVETE KAl XPNOIHOTIOEITE KOwr) AoylK) Otav XelpiGeote nAektpkd epyaleia. Mnv
XPnotpomoteite nAekTpIkd epyaheia GTav eioTe KOUPAGHEVOLY) UTIO TV ENTPELC VAPKWTIKWY OUCIWV, AAKOOA 1} appAKWY. AV amooTtaotel
1) TIPOGOXT) GG AKGAL KO YLOL LG OTIYT) EVUD XEPITETTE NAEKTPIKA EPYONEID, MITOPEL VA TPAUUATIOTETE coBapd.

B. Xpnaponoteite atopiko eomAiopd mpootaaiag. Popdrte mAVTa MPooTaTeVTIKG EEOMAIGHO patiwv. H Xprior Tou KATAAANAOU TPOOTATEUTIKOD
€EOMAIOLOD avANoyQL E TIG OUVBNKEG, OTWG MAOKA OKOVNG, QVTIONOSNTIKA TamoUtold, KPAVOG 1) WIONOTHGES, HEWVEL ToV Kivuvo
TPOUUATIOHOU.

I Anodpelyete mv akoUota évapén. Bepawaeite 6Tt 0 Slakommg Bpioketan 6T SEom ANEVEPYOTOINONG TIPIV GUVSEGETE TO IPOIGV TNV IAPOXY)
PEVPATOG 1)/Ka ™MV PRATapia, ONKWOETE TO EPYOAEio 1) T0 petadépete. H PETahopd NAEKTPIKWY EQYOAEIWY e TO SAXTUAO GTOV SLOKOTT
1 NAEKTPIKWY pyaeiwv ToU Elval oLVEESEPEVA 0T TIOPOXY| PEVMATOG KAl O SLOKOTING lval ot 8€an evepyomoinang evéxel Kivéuvo
TIPOKANONG ATV NHATWY.

D. Adpatpéote TUXOV KAEWBIA pOBPIONG 1) CUGPIENG TIPIV EVEPYOTIOLGETE TO NAEKTPIKG EPyaAeio. KAEISE TTOU TaapEVEL TIPOGAPMLEVO OE
TEPLOTPEDOPEVO EEAPTNLA TOU NAEKTPIKOV EPYAAEIOU MITOPEL VAL TIPOKANETEL TIDOOWTTIKG TPAUHATIOHO.

E. Mnv tevtwveote umepBoAkd. No matdiee avea otadepa Ko va Slamnpeite my 10oppomtia 6ag. AUTO 006 ETITPEMEL Val EXETE KANUTEPO EAEYXO
TOU NAEKTPIKOU EPYTAELOU OE AMPATHEVES KATAOTATEL,

ZT. dopdte ta katdAAnAa poUxa. Mnv dopdte papdia polxa 1j koopipara. Kpatmate ta paAMA Kal ta pouxa PaKpLd and Ta KIVOUHEVa tépn.
Ta Gapdid polyQ, TA KOOUIOTA 1) T MOKELA MOAMA UITOPE VA TILAGTOUV OTa KIVOUUEVE EQN TOU EPYAAEIQU.
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Z. Av mapéxovtat Slatagetg yia m oUvéeon cuompatwy eEaywyng kat GUAAOYIG GKOVNG, OIYOUPEUTEITE OTL TIG EXETE GUVBETEL Kau 0T TIG
Xpnotpomoteite kat@AAnAa. H xprijon S1atagng CUANOYNG OKOVNG MIOPEL vat LEWWOEL TOUG KIVSOVOUG TTOU OXETITOVTAL LE T OKOVN.

H. H e€okeiwon pie ta epyaleia and ) cuxvi) XP1OT Toug Sev a MpEmeL va 6ag eravanaloel Kot Va ayVOT|OETe TIG apXEG AopAAELag yia ta
€pYaAEia. H ampooeKm XPron UMopel Vol POKOAETEL 50RO TRAULATIOMO METO € KAAOO TOU SEUTEPONETITOU.

4) XPHEH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

A. Mnv aokeite Ttieon oto epyaieio. Xpnoipomomote To KAtdAANAO NAEKTPIKG epYaAEio yia MV KatdAANAn epyacia. To owato NAEKTPIKO
€pYaAeio 8a KaveL TV epyacia KAAUTEPX KAl Pe UEYOADTERT AOPANELD EVIOG TWV TV XPXONG YIa TIG OTO{EG OXESIA0TNKE.

B. Mnv xpnotpomoteite To NAEKTPIKO EpYaleio av 0 SLaKOTTMG Sev AEoUpyEL oTr) BéaT) EVEPYOMOiNONG KOt ATEVEPYOTOiNONG. OToLo8NToTe
NAEKTPIKO EQYOAELD IOV GeV UMope va ENeyXOE e TOV SLOKOTIN EIVAUL ETIKIVEUVO KOl TIPETTEL VDL ETIIOKEVTOTEL

I Anocuvééote 10 i and mv apoyr) pedpaTog 1i/kal My pratapia, av eival ANOoTIWHEVN, ARG T0 NAEKTPIKO EPYAAEIo TPV KAVETE
pudpioelg, aANGEETe aEETOUAP 1) ATIOANKEVGETE TO NAEKTPIKG EPYCAEi0. AUTA T TIPOANTITIKA LETPA AOPANEIOG MEWVOUV TOV KivSuvo katd
AA80G EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU EPYANEIOU.

. Amo8nkelete Ta NAEKTPIKA epyaleia Grav Sev xpnaponololviatl oe onpieio o Sev £Xouv MPGOPAOT TA TIAUSIA KA UV ETUTPEMETE OF
GTOpa TIOU BEV eivau EEOIKEIWEVD IE TO NAEKTPIKO EPYAAEID 1) e AUTEG TIG 0Nyieg va To BETouv ae Aettoupyia. Ta nAEKTPIKA epyaleia eival
ETIKIVEUVOL OTAL XEPL XPNOTWV TIOU SEV EXOLV EKTIAUSEUTEL KATAAANAQL

E. Suvmprote ta nAekTpIka epyaeia kat Ta agesoudp. EAéyEte yia mpopARpaTa EVBUYPAPMIONG 1) GUVSEGNG TWV KIVOUHEVWV HEPUV,
OTAOPEVa PéPN Kau OTota AAAN KaTAoTaom PIopED va enmpedoel ™ Aettoupyia Tou nAektpikol epyaleiov. Av T0 NAEKTPIKO epYaAEio
€ivan XaAaGEVO, SUIOTE TO YIaL EMOKELY) TIPWV artd T) XP1iom). MO QTUMATOL MTOPET VAL TIPOKUYOUY MO KAKUIG GUVTNENHEVA NAEKTPIKA
€pyoAeia.

ZT. Kpanjote ta epyaieia KOG atxpunpa kat kadapd. Ta owotd ouvenUEVa EDYOAELR KOTTG TIOU £XOUV QL UNPEG AKMEG KOTTG Elvat AlyOTtepO
TI8aVO va OKAAWOOUV KA VAL TILO EDKOACL OTOV ENEYXO.

Z. Xpnoomoleite To NAEKTPLKO EpYaAEio, Ta a€eaoudp, ta avIaAAAKTIKA AKPa K.ATL. COP(WVA PE AUTEG TIG 05NYieg, Aappdvovtag uroyn Ttg
OUVATKEG Epyaaiag kat m ¢uom g epyaciag mou Tpémet va yivel. H Xorion Tou NAeKTpIKoL Epyaieio yia epyacieq AANEG Ao EKEVES Yial
TUG OTIO{E OXESIA0TNKE LMOPE( VO POKONETEL ETUKIVEUVEG KATAOTATEL,

H. Awampeite Tig Aapég Ka TG EMPAVELEG KPATIHATOG OTEYVEG, kadapég, Xwpig Addta kat Amavtikd. Ot olo8nEeG AaBEG Kat emidAaveleg
KpATUOTOg Sev KABITTOUY A0PAAY| TOV XELPLOHO KAl ToV EAeyX0 TOU EPYAAELOU OE AMPATHEVES KATAOTATEL,

5)SEPBIZ

A. Awote To NAEKTPIKO EPYANEO Yia OEPPIG OE EEOUCLOE0TNEVO TEXVIKO YA GEPBIG TIOU XPNOIHOTIONE POVO AUEVTIKA AVTOAAAKTIKA. AUTO Sa
Slaodanioel ot mpeital n aopANELD TOU NAEKTPLKOU EPYAAEIDU.

MpogiSorounaelg aodaheiag yia to tpipeio (pavra:

+ Kpomote 10 NAEKTPIKO EQYANEID ATO TG LOVWHEVEC ETUPAVELEG ARG, KABWE N emidpAvela Asiavang pmopel va £pdet og emadn] He 10 Siko
mG KaAWSI0. Av komel KOAWSI0 LTIO TéoT, T PEVUA UMOPEL VAL SITEPATEL TA EKTEBEUEVA ETOANIKA HEPN TOU NAEKTPIKOU EPYaAEioy pe
QanotéAeaHA NAEKTPOMANE(D TOU XEIPLOT).

MPOEIAOMOIHZH! H enadr 1 1) el0mvor] eMPBAABHV/TOLIKWY OKOVIV TI0U TIAPAYOVTAL ATT6 TO TRIPIHO EMPAVELDV TIOU €ivalt BappIEVEG Ue
MONUBGOUXEG BOPES, EUAWV KA METAAAWY HIMOPEL Ve BE0EL € KiVGUVO TV UYEID TOU XELPIOTY KO TWV TIOPEUPIOKOMEVWV. AABETE METPA
TIPOGUAAENG ATtO AUTEG TIC OKOVEC, CULMEPIAABAVOPEVWY Tw ENG:

I\upeta uérpa npopUAAENG ATO AUTEG TIG OKOVEG, CUUTEPIAAPBAVOUEVWY TWV €ENG:
‘0Aat ta dropa Tov ElUEpXOVI(ll aTov XWpo epyaaiag npsna va $popolv avKSKplusvn HAOKa EGIKA oxs&uouavn yla mv mpoatasia anoé
EMBAABEIC/TOEIKEG OKOVEG, ETUMPACIETA TOU UNYAVIOMOU Yiat T GUANOYT) TG OKOVNG, KA 0 XWPOG epyaciag TPEMeL va Slampeital KOG
QEPIOPEVOG,
+ TomauSIA Ka Ot €YKUEG YUVAIKEG SV TIPETTEL VDL ELTEPXOVTAL OTOV XWPO EPYATIOG.
+ MV TPWTE, PNV THVETE KA v kamviZete atov xwpo epyaciag.

Ta Ktiplu TPtV and 1o 1960 pmopei va éxouv poAupdolxe Padég oe EOAVEG 1) PeTaANIKEG eTpaveLeG. Av uoiddeate OtL To UNO eneepyaoia
tsuaxlo epyaoiag nepiéxet pOAUBS0, Inmiote emayyeApati) foideta.
- Oplopéva T(pOlOV[Cl §UAou kau thTou §UAou, ltSlUJC 10 MDF (lvooavuSeq 0N TIUKVOTTA), KITopolv vat napc\vouv OKOVN Tou elvat ETIlKthSUVI‘]
V10U TNV UYEiQ 006, SUVLOTATaL 1) XP1iON EVKEKPIUEVNG LAOKAG POCWTIOU e avTIKABIoTWHEVA diNtpa KaTd T XPrion QuTol ToU UnYaVARATOG
EMMPOCBETA TOU UNYAVIGUOU YLa T GUNAOYT) TG OKOVNG.

- Kpamote 10 PnyAvnpa owotd Kat Ke Ta 500 XEPLaL KAt VIOGEMOTE i OTASEPT) OTAaT), BEBAIWOETE OTL TO KAMWSLO TG KEVTPLKTIG TaPOXTIG Sev
EPXETAL OF EMAGY UE TO UnYAVNUa 1) SV mayISeVETAL o€ AANAL AVTIKEILEVOL IE ATOTEAETHOL VA TIOPEUTIOSIZETAU 1) ONOKATPWOT TOU TPLYIHATOG,

+ Autd 10 epyateio mpoopietat yia Ty amopdkpuvon endavelakod UAIKOD XpNnOIHOTOWVTAG Eva AELaVTIKO péao.
- BeBawaeite Ot éxeTe aMOPAKPUVEL EEval QVTIKEUEVA, MG KapdLd Kau Bisec, amd To uTo enefepyaaia Tepay 10 epyaoiag W EEKIVTETE T0
lPo.
+ MnV XPNOUOTIOLELTE TO UNYAVNIA y1a UYPS TRIYIUO, AN MOVO yia Enpo.
- '0mou glvau Suvatdv, oTepewote ta pikpdtepa umod enegepyaatia TEPAIO EPYATiag yia va Inv PETAKIVOUVTAL KATw armo To TpIBeio. Aapaiote to
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TEPAX0 Epyaoiag (éva TERAXL0 Epyaciag Tou el OTEPEWAE He SIATatn CUOGIENG 1) OF MEYYEVT OUYKPATETAL UE UEYONUTERN AODANEL A0
OTLIE TO XEPL).

+ Mnv Tuedete 1o tpiBeio, adriote o pyaieio va kAvel T SOUAELd Tou O Aoyikr) TaxUTta. Av aokndei urtepBoiky Tiiear), 8a TPOKANSel
UMEPGOPTWAN KAl 0 KVNTPAS 80 eTBPASUVBEL, 101 TO TPIPIUO Sev 8l EiVAL OMOTEAETHATIKG KOl UITOpPEL VAL TIOKANBE nutd atov Kivnoipa
o TpIBEiov.

+ Mnv XpNOWHOTIOLELTE TO KOUTH GUANOYNG OKOVNG OTaV TRIBETE METAANO. Tal KaUTd PETOAAIKA owpatidla 8a propoloav va avadAEgouy
UMOAEWUATIKO EUNIAEUPO 1 TO ETWTEPIKO XAPTODIATPO.

+ Mnv ouveyioete va xpnotpomoLeite p8appEVOUG, OKIOHEVOUG ) TTOMWHEVOUG IUAVTEG TPIBNG.
+ Mnv ayyiCete tov KwoUpevo IAva tpipic.
H 8avikr) 8eppokpaaia pyaaiag eivat petagy 20°C kat 25°C.

3.MEPITPA®H

1. Mripootvr) Aapn

2. Kopta Aagry

3. AlokOmmG evepyoroinang/ amevepyonoinong
4, Koupri aodéhong

5. Koupimi phdpuong taximrag

6. MoyAOG TAvuon Tou (Avta Aiavang

7. Mmpootvog KONVEPOG

8. Kivnmiplog KUAEpog

9. Kntd mpootateutiko

10. Koupimti p0dpiong odnyol

1. ©0pa eaywyng okovng

12. Mpooappoyéag NAEKTPIKNG okoumag yia @35 mm

4, TEXNIKAAEAOMENA

loxug 900 W

Taon 220-240 V~ 50 Hz
Méyedog ipavra 75x533 mm
Ovopaotikn taxUmra neplotpodrg Xxwpig poptio 120-380 m/min
ZTa8UN NXNTIKIAG THEGNG EXTOPTWV L, 92 dB(A) (K,, =3 dB(A))
Ztadpn toxvog rxou L, , 100 dB(A) (K, =3 dB(A))
ZUVOAIKY] TIPY) KPOSAGHWY 2,5m/s? (k=1,5 m/s?)

@ZHMEIQZH:

- Ot SNAWHEVEG GUVONKEG TILEG KPASATUWY KAl 0L SNAWKEVEG TEG EKTIOITC 80PUBOU EXOUV LETPNOEL COUDWYA HIE LLCL TUTTIKY| EBOSO SOKIUNG
KalL Uropolv va xpnatpomomndolv yia m olyKpLan epYaAEiwy.

- Ot SNAWLEVEG OUVONKEG TIMEG KPOSAOMWY KAt Ol SMAWHEVEG TIUEG EKTIOMTTG 80pUBOU UMOPOUV ETONG VA Xpnaoloromdolv o pia
TIPOKOLCPKTIKY) A€10AGYNOT €KBETNG.
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& MPOEIAOMOIHZH:

- Ol KpaSaopol KAt Ol EKTTOUTTEG JOPUBOL KATA T SIAPKELD TG TPAYMATIKIG XPNONG TOU NAEKTPIKOU EQYOAEIOU LMopel va Sladépouy armo Tig
SNAWHEVEG TIEG AVANOYL UE TOV TPOTIO XPTiONG TOU EPYAAEIOU, KAl ISLTEPC AVANOYOL ME TOV TUTIO TOU Tepayiou Epyaaiag.

- ATOTPEPTE TV KIVEUVO KPASAOMWY WG EENG: ouVINPE(te 10 EpyarEio kal ta aggaoudp, hopdre yavtia Katd m Aettoupyia, Teplopiote tov xpovo
NEOUPYIOG KO MEWTTE TO XPAVO EVEPYOTIOINONG.

- Elvat avaykn avaykn va mpoasloplotoly HETpa aodaAEing Yo TV Tpootadia Tou Yoty Tou Bacifovtal o€ eKTUNGN G €kSEaNC
KO TIC TIPAYUATKEG GLVBNKEG XPNonG (AapBavovtag umdpn OAa Ta épn Tou KOKAOU Aetoupyiag, dmwg g hpeg mou to epyaieio vat
QMEVEPYOTIOMWEVO KL OTQV VAL OE ASPAVELD, ETUTTAEOV TOU XPOVOU EVEPYOTIOINaNG).

Mepiexdpeva ouakevaoiag

1 Tpipeio wavta pe wavta Asiavong (No. 80)

1 SAKog oKovNng

1 MpoooppOYENG NAEKTPIKNG OKOUTAG avappodnang okovng
1 Eyyetpi6io odnyuv (ue 1éviumo odnyiiv aopodeiag)

MeTd TV amoouokeuaaia, EAEYELE T0 EpYANEiO Kat Ta agEToVAp Yial TG KAl JnV XPNOILOTIOCETE T €pYaAEio OE mepimTwon Tou KAt ivat
ENATTWHOTIKO.

5.MPINAMNO THN ENAP=H AEITOYPTIAZ TOY EZOMNAIZMOY

Erthoyn) mg katdAANAnG roldmrag tov (pdvea Aciavong

Ayopdote SIaPOPETKEG TOLOTNTEG TOU WAvTa Agiavong amo 1o katdomua Omou Tpoundeutikate o epyaieio. Ot Sladéatueg moldmeg ivat
ASPOKOKKN, ETOKOKKI KOl AETTTOKOKKT. XPNOULOTIOMTTE TV ASPOKOKKI TOLOTNTA VL0 VAL TRIPETE TPaX LA DVIPIOUATE, T METOKOKKN TIOLOmTa yla vl
€EOPOAUVETE TV €PYQTITL KA ) AETTIOKOKKN TIOLOTNTAL V1AL T0 TEAEIWHA. Efvei KAAUTEPO Vel KAVETE Lo SOKILT OE Eval TEUAXI0 UAKOU Y10 VaL KOTAAEETE
TtoLa v n KAAUTEPN TOLOTNTA MAVTA Agiavong yia KATIOIA CUYKEKPIUEVN Epyaaia.

MINAKAZ KOKOMMETPIAZ
KokKopETpia Tomog Mapasetyua xpriong
601} Ayotepo IMoA0 aspny Adaipean UNikol, adaipean padric, Lopdoroinarn EuAou
80-100 ASp1y Adaipean Badric, TpoeTolaaia TayIdg EmGAVELDS (TTy. K TAQVOPLOpEVO EUN0)
120-220 Meoaia-Aemm MPOEToIMaaia EMIPAVELAC TTAAVAPLTHEVOU EUAOU
2401y mapanavw TMoAO Aemmn Tehko pwiptopa

Mpoadptmon Tou yuaAdxaptov

@ [MpémeL va PEPALVETTE IAVTA OTL TO EPYOAEIO EIVAL AMEVEPYOTIOMNIUEVO KAl OTL TO PIG EXeL adalpedel amd to anpeio tpopodoaiag mpw
KAVETE OmoLadmote pUSHLON.

1. ETUAEETE TV CMaUtoUpeVn MoLoTnal Tou Iavta Asiavong.
2. TpaBri€te Tov OoXAG Tavuong ToU (HAVTA.

3. Tomodemote Tov (Avta Agiavang e 10 BEAOG OT0 ETWTENIKA TOU (AVTA VAL SEiXVEL TIPOG TV (510 KaTeLBuVaT P TV EVBELEN TEPLOTPODNIG OTO
pIpeio.

4, AADOTE TOV HOYA TIPOG TOL KATW.

& MPOEIAOMOIHZH: Mnv cuveyioete va XpnoLOTOLETe T0 TpIBEi0 pe YUaAOXapTO Tou £xel HBapEi umepBONIKA 1) EXEL kataotpadei.

& MPOEIAOMOIHZH: Mnv xpnoponoteite 1o i610 yuahdxapto yia §0A0 kat PETaANo. Ta PETAAMKA GWHATISIO EVOWHATWVOVTAL 6TO

YuaAdxapto kat 8a artoféaouy mv EOMvN erpavela.
MPOEIAOMOIHZH: dpovtiote va kadapiCete TAKTIKA T GUGGUWPEVCT) GKOVNG OTN BAOY) KATW ATIG T0 YUAAGXAPTO KA Va Ny adrivete to
YUOAGXapTO va pBEipeTalL EVIEAWG MPLV TO AVTIKATAGTIOETE. H Jin TYPNOm autwv Twv 500 MPOANTTIKWY PHETPWY HOPEL VO POKAAETEL
Tnua ota onpeia poodpmong turou hook & loop ou Bpickovrat o BAoT Kat To YUAAOXAPTO Va NV GTepewdei owatd.

& MPOEIAOMOIHZH: Kadapigete TaKTIKA TOUG aepaywyols Tou NAEKTPIKoD oag epyaieiov. O ANEMIZTHPAZ TOY KINHTHPA 6A
TPABH=EI TH ZKONH MEZA ZTO NEPIBAHMA KAI H YNEPBOAIKH ZYZZQPEYZH KONIOMOIHMENOY METAAAOY MIOPEI NA
MPOKAAEZEI HAEKTPIKOYZ KINAYNOYZ.
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Mpooappoyr} tou 06nyol Tou ipavia Aeiavong

& MPOEIAOMOIHZH: Ma mv aodaeld 6ag, mPotol GUVSETETE T0 EpYaAEio Ot onpieio Tapoxig pepatoc, PePaiwdeite 0Tt 0 Slakommg
oKavsaAng eivat o déon off.

1. SUvGEOTE TO TPIBEID OF Eva ONEID TIAPOXNG PEVMATOG KAL HE TEVIWHEVO TOV (AVTA AgiavonC, TOmOTE TOV SLOKOTI OKAVSAANG Kal, otn
OUVEYELD, OPiaTE ToV. O (AVTAG TIEPLOTPEPETAL Yiat AlyO.

2. EVW) 0 [UAVTaG AEToupyei, PUBHIOTE T0 KUKAKO KOULTTE pUBHIONG 08NYOU Yo VO EUBUYPOLLICETE TOV IHAVTA UE TO KEVTPO TOU KUAVGPOU.
3. EMaVOAGBETE TV EVEPYELQ E T OKAVSANN KO TV TIPOTAPHOYY) TOU 05nyoU KEXPL O IUAVTAG v EVBUYPAUIOTEL oWOTA.

4, Nettoupynote 10 TIBED yia va ATTd TePIMou Yia Vot BEBAIWBELTE OTL 1) EVBUYPALLION EVAL CWOTH TPW XPNOIUOTIOOETE TO TPIEID OF €va
umo emeCepyaaia TEpayLo epyaciag.

E€aywyr okovng
SUVIOTATAL 1) XPrOT) TOU EE0THATOC EEQYWYNG OKOVNG avE Ao oTty ). ATAWG GUPETE TOV GAKO OKOVNG 0T 80P EEyWYTiG OKOVNG. Mot eyaNUTEPEG
TEPLOBOUG XPIONG 1 VLAt MeYANa TepAX I EQYATIOG, OUVIOTATAL 1 PN KATAAANANG NAEKTPIKTG OKOUTOG,

6.AEITOYPIIA
Evepyoroinam kot anevepyomnoinon

& MPOEIAOMOIHZH: Na eAéyxete mavta 6Tt n o) pEVPATOG Eivat iBLal i AUTHV TIOL UTIOSEIKVUETA GTNV TAAKETAL OVORAOTIKWY THWV
ToU epyaleiov.

1. Mo vat EEKVAOETE T AETOUpYIa TOU TPIBEIOV, TATHOTE TOV SLOKOTIIN OKAVSAANG,
2. 110, VO OTOPOMOETE T AETOUPYIa ToU TPIBEIOU, AMEAEUSEPWOTE TOV SLAKOTTI OKAVEAANG.

3. EQv natr)oeTe 10 Kouprti aodANong v Sev éxel ameAeudePWAEL 0 SLOKOTTING TKAVSAANG, TOTE 0 SLAKOTIING MAPAKEVEL 0TN 80 AEttoupyiac,
Auto BoAeUeL tav amauTetal GUVEXOHEVN AETOUPYIAL VIO TIOPOTETAMEVEG TEPLOGOUG,

4, Tia vaL AENELDEPUIOETE TO KOUTT A0DANONG, TATOTE KO AMENEUBEPWOTE TOV SLOKATTTT OKAVSAANG.
@ SHMEIQZH: InKWVETE TIAVTA TO TPLBELD AT TO TEAKLO EPYATTIOG TPV AT TV EVEPYOTIOINGN 1) TV AMEVEPYOTOINaM.

Dakommg

Ta vl EEKVIATETE TO TPIBEID AVTA, TATOTE TOV SLOKOTITN EVEPYOTOINONG/Anevepyooinang. Mo va otapaTmoete T Aettoupyic tou TpiBeio wavta,
adriote Tov SlakdmT oKavSAANG. Mo cuVEXT) AEoUPYIQ, TTATOTE TOV SIAKOTTI EVEPYOTIOINONG/ATEVEPYOMOINGNG, 0T CUVEXELD TIATOTE TO KOUMTI
KAELGWHATOG KO AriaTe TOV SLOKOTI EVEPYOToinonc/amevepyomoinong. Ma Vo oTapaTOETe T0 TPIBEID IWAVTa, TIOmOTE ToV SLAKOTTN Evepyortoinang/
QITEVEPYOTIOINONG Y10 VO AMENEUSEPWOETE TO KOUITT KAELSWHATOG. AGTiOTE TOV SLOKOTTTN EVEPYOTOiNONG/amevepyomoinang.

TMpaKtikéG CUPBOUALG
- Nagekware 10 TpIBeio avta mavta mpw €p8eL og EMad] e T0 TEPAXL0 EpYAsiag KAt Ve Unv To amevepyoroleite mapd Lovo adol 1o onkwoete
amd 10 TepAx 10 Epyaaiac,
+ Kpatdite mvia 1o TPIBED AVTaL e 500 XEPLaL.
- '0Omou elvau Suvardy, adiEte To TepdyLo pyaatiag oe Tayko epyaciag 1y mapdpola oupapn emdaveld.
+ Xpnoomotmate (WAvta Asiavong KATAAANANG KOKKOPETPIaG yial Ty epappoyn 0ag. H mponyoUpevn Nota TEpAALBAVEL TIG TPOTEWOMEVEG
TIOLOTTEG KOKKOLETPIOG TOU (AVTA YLal XProm HE SIadOPETIKA UAIKAL

7.2YNTHPHZH

TTPEMELMAVTA VO AMOCUVGEETE Tr) GUTKEUT) TIPWV EKTENETETE OTIOLABITIOTE £QYATIT PUBUONG 1) CUVTENONG. AV TIDEMEL VA AVTIKATAOTOSE TO
KOAWSL0 PEVUATOG, ) AVTIKATACTAON TIPEMEL VAl YIVEL MO TOV KATAOKEUAOT) 1) TOV QVTIMPOCWO TOU YIa TV aroduyr KWSGVou yia Ty
aopdrela.

AMOOUVEETTE QpETWE OO TV TIAPOXT) PEVLATOC AV TO KAAWSI0 PEVHOTOC UTIOOTEL TNIAL.
Ipooegte va pnv ektedel autd To epyaieio o Bpoxn.

AV 0L PrKTPEG AVBPAKAL TIETTEL VA AVTKATOOTAG0UV, QUTO TIPETEL VAL ViVEL ATl EEIGIKEUEVO EMayYyENUATIA EMOKEVWY (MAVTA VAl AVTKABIOTATE Kl
¢ 500 YrKTPEC TAUTEXPOVA).
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Kadapiopdg
Arnoduyete ™ xprion SOAVTKWY 6Tav Kadapilete TAAOTKA KEEN. Ta MEPIOOBTENQ TAAOTIKA LEEN EIVAL ETPPET O€ JIEG am6 S1Adopoug TOMoug
EUMOPIKWY SIOAUTUV KA UITOPEL VA KATAOTPAdOUY OMd T XPNOT TOUG, XPNOWOMOLEIE KABapd TAVIA YIal VOl AMOPAKPUVETE T) BPWLLA, TV

avdpakdokovn KA.
Airnavon

'0Aal T €6pava Tou Tapdviog epyaieiou €xouv Amavdel pe emapkn} mooomTa Amavtikoh VYNNG TOMIAG, 1ot OTE va nv anamael kapia
Tepatépw Aravon tou epyaieiou Katd m SLapKeLa TG WG ToUG UM KaVovIkéG ouvarikeg Aettoupyiag,

8. ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

Midavég Suohetoupyieg 0deirovTaL GUXVA OE ATIEC TIOU MIopolV va 510p8waouv oL iBLot ot xproteg, Emopévuig eNéyEte 1o mpoiov faotldpevol o auty
MV evomta. STUG TIEPLOTOTEPEG MEPUTIUITELG TO TPOBANHA rope va Audel ypriyopa.
MPOEIAOMOIHEH! EkteAéote povo ta Pripata Tou meptypadovtal e auté TG odnyieg! OAeG o1 TEpaIépwW EPYacies EmdewpnonG,
GUVTPNONG KAL EMOKEUNG TIPETTEL VoL eKTEAODVTAN MO E0UGI060mMpIEVO KEVTPO GEPPIG 1) EET0U E€E5IKEVPIEVO €161KD, EPOTOV AdUVaTEiTE

va emAUoETe povol oag to mpdpAnpal

NpépAnpa

Mdavn attia

Auon

Aev yivetau ekkivnon Tov PoiovTog

Agv €xel ouvVEEDEL otV apoyn
PELUATOG

SUVEEOTE 0TV Tapox” PEVHATOC

To KaAWS10 PELATOC 1 TO DI ival
EANATTWHATIKO

Na eneyyxdei amnd 161kd NAEKTPOAGYO

ANNO NAEKTPLKO ENATTWLA TOU
TPOIOVTOG

Na eheyydei amnd 161kd NAEKTPOAGYO

To mpoidv &ev ¢pravel oe A PN 1OXV

H praAaviéda Sev eivat KataAANAn
yla xprion pe autd to mpoidv

XPNOLUOTIOOTE KATAAANAN
pnaAaviéda

H 1nyn pedpatog (ruy. yevwntpla) €xet
TIOAU XaunAY) Téon

SUVEEDTE 0€ AAAN TINYT) PEVHUATOG

Ta avoiypata agplopou givat
dpaypeva

Kadapiote ta avoiypata agpiopol

Mn kavorontiko arnotéAecpa

0 avtag Aeiavong éxel pdapei

AVTIKOTOOTAOTE e KavolpLo

0 wavtag Aeiavong Sev givat
KATAAANAOG Y1a TO UALKO TOU UTIO
ene€epyaaia tepayiov epyaaiag

XpPNOUOTIONOTE KATAAANAO lHAVTa
Aeiavong
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9. MPOZTAZIATOY NMEPIBAANONTOZ MAZ

TanAeKTPIKA TPOTGVTA Sev TIPEMEL vaL artoppimTovTal Jadi He Ta OIKLAKA AMopIMaTa. AVOKUKAWOTE T0 oTa EISIKE KEVIPA amoppLyng mou
TIPOPAETIOVTAL YICL TO GKOTIO AUTO. ETIKOWWVIGTE E TIG TOTUKEC APXEG 1) TOV QVTIMPOOWITO 0OG YAt CUMBOUNEG OXETKA HE TV QVOKUKAWO).

Ot TudaVEg EMMIUOELG OTO TEPBANNOV KOl TV QvBPWITIVT UYEID WG ATOTENETMA TG TIAPOUHag EMIKIVELVWY 0UCLWV OE NAEKTPIKO Kau
B N\eKTPOVIKO EEOTIAOLO.
0 amoppLY, AUTH T0 EPYAAE(0 UTOPE ETONC VA ETOTPAGEL T0 KATATmUA 1) aTov TWANT (1) oTov AvTrpdowo m¢ Dexter).

10.EMTYHZH

Tampoiovta Dexter €xouv OXeSIOOTE Pe BAON T LYNAGTENA TIPATUTIAL TIOLOTNTAG YA TIPOIGVTAL TTOU TPOOPIJOVIAL VIO TO YEVIKO KOWO.

To MPOIGV KAAUTITETAL ME £YYONaN 5 ETWV IO apxiZEL val LoXVEL amd TV NUEPOUNVIa ayopdg, Autr n eyyOnan KAAUTIEEL OAA Ta KATAOKEVAOTIKA
ENATTIWHATA 1) TAL ENATTMOTA UAKOU.

3¢ mepimwon BAANG, avarpé€ie Tpwta ot GeNISO QVTRETHTIONG TPOBANKATWY (TPOPNMATA Kat AUGELS) 0T0 GUANASIO. AV TO TIPOBANUA
TIOPAEVEL, ETIKOWVWVI|OTE PE TO TTANCLETTEPO KATACTNUAL.

To Katdompd oag 8o KATaBAAEL kABE MPOOTIAELX Yiat TV EMAUOT TOU TIPOBATUATOC,

OLEMIOKEVEG KL 1) QVTIKATAOTAOT) TWVY EEQPTNUATWY SV TIOPATENVOUY TV apX KT TEPI0S0 ™G £yyONaNng.

Ot BAABEC IOV TIPOKUTITOLV and GUGIONOYIKT) HOPA 1} ATG AKATAAANAN XPNOT TOU TPOIOVTOC S€V KAAUTITOVTAL AMO TV €yyunar. Autd
TEPALPAVEL, LETAED AANWY, TOUG SIOKOTITEC, TOV ATHANEIOBIAKATTN KUKAWMATOG KO TOUG KIVNTPEG, OF TEpimtwarn Gpopdc,

AGBeTe UTOYN OTLUTIAPXOUY GUYKEKPIUEVOL OPOL EYYUNTNG VIOl OPLOHEVES XWPEC,

€ MEPIMTWON apdIBOAINC, EMKOWWVIOTE LE TO Oneio MHANoNG oag.

Ma va And8olv unéyn anarmioelg ato TAAioLo TG eyydnang, amaodval o akeAouda:

- Mpookdpan g andselgng ayopdg

- 0T Sev €YUV YiveL ETIOKEVES 1/Ka aAAayY) EEQPTNUATWY OO TPITO HEPOG.

+ 'Ot To MPOPANHA Sev eival EUa GUTIONOYIKNG HBOPAC.

- 0L 0L AMAUTOUEVES EPYATIEG UVTPNONG KA ETIOKEUNG £XOUV EKTENEDTEL TWOTAL

- '0uL8ev Aok ke S0vapn Kat Sev U PEE AKATAANNAOG XELPLOMOG, 1N £E0UaI060mMLEVN XPrion 1) atuxripata

- '0u8ev €xel onpewBel LTIOPABLIAN AdyW LTEPBEPUAVONG TIOU ODEINETA OE EUDPAEN TOU MUITAOK EEAEPITOD.

- Oudev €el yivel Kaplia epyacia oto mpoidv arod avelsikeuto ATopo Ka Sev €XOUV ETUXELPNSEL AKATAAANAEG ETUOKEVEG,

- 'Outo epyaheio Sev £xel amoouvappohoyndei 1 avolytei.

- ‘0L to epyaeio SeV ExeL UTIAPEEL OE LYPO TEPBANNOV (6p00IA, BPOXT, BUBIOWEVO OTO VEOG...)

- 0t Sev €YoV Xpnotpomondel Aav8aopéva eEapTUaTa, EEPTIIUATA TIOU SV KATAOKEUAOTKAY amd Ty Dexter, evi) amoseIkvUETaL 6Tl
givain autia tov MPOPAUATOG.

- ‘0L T0 EpYaE(D BEV EXEL XPNOIUOTIOMBE! AKATAANAX (UTEPPEETWON TOU EPYAAEIOU 1) XPHOM LN EYKEKPIUEVWY EEAPTHATWV).

- Ou Sev €xeL MPOKANBEL TNt amd eEwTePIKES autieg 1) EEVa OWATA TG ARMOG 1) TETPE,

- 0T Sev €xeL MPOKANBEL Znud amd Ln GUPMOPWON KE TG CUOTATELG aoaeiag kat TG odnyieg xprong.

TO TPOIGV TIPETTEL VAL XPNOILOMOLEITAL UTTO KAVOVIKES GUVBIKEG XPrIOMG KO YLOL N ETTAYYEAUATIKOUG OKOTOUC,

QG €K TOUTOU, EEAPOHVTAL QMO AUTAVY TV €YYUNON TA TIPOIOVTAL TIOU XPNOUOTIOIO0VTAL ATTO ETAUPELES, TOTIKEG APXEC, KAGWG KAt ETALPELEG TTOU

TPOaHEPOLV EVOIKIAL ET TANPWHI 1) SWPEAY Savelopo eEomAIaHO0.
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11. ANATNTYTMA
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Ap. | Neptypadn Mocomta | Ap. | Mepypadn Mogomra
1 MNagast M6 1 37 Xutwvio kaAwsiov 1
2 | Po&éna 6 1 38 KaAws10 pevpatog 1
3 | Emimedn poSena p8*dp14*1 5 39 | ETKETA KAOAUPHATOG tHAVTa 1
4 | Bondnukn Aapn 1 40 | KaAuppa pavia 1
5 | MoxAog agpdaniong Bondntikig Aaprig 1 A Indvtag xpoviopou 1
6 | Aopdion Slakdmn 1 42 MikpO ypavadl (pavia 1
7 | Neipog tevibpatog 1 43 Bisa ST4*10 2
8 | Awata€n koupmol pLBONG 1 44 | KAAuppa espdvou 1
9 | Aplotepo mepipAnua 1 45 MAQivO kKAAUPHQ 1
10 | Wrktpa Avdpaka 2 46 | Pétopag 1
11 | EAatplo 8rkng Ynktpag 2 47 | AAKTOALOG OUYKPATNONG OKOVNG 1
12 | Onkn Yriktpag 2 48 ESpavo 607 1
13 | Bi6a ST3*10 4 49 MNapumpic 1
14 | EAeyKTG TOXUTNTAG 1 50 BiSa ST4*55 2
15 | Emimedn poSera d5*P12*1 2 51 Stdropag 1
16 | Aaktohog clip 5 1 52 | Meydho ypavadl wavia 1
17 | EAQTPLO KOUUTILOU pUBKIONG 1 53 | Bisa ST3*8 1
18 | EAat)plo oTpEPnG mIepuyiov 1 54 | AaktOAwog clip 8 2
19 | Nepotpodny 1 55 | Mipo6 ypavadl 1

20 | A6 mepiPAnUA 1 56 | E&pavo 606-2RS 1
21 | Bisa ST4*14 19 57 MNeipog 1

22 | Niow kAP 1 58 | Meydho ypavaldl 1

23 | Bisa ST4*40 2 59 ESpavo 6900 1

o Aokomng 1 60 | KaAuppa n'pootgaiaq ano tm okovn 2
Urpootivol KUAivspou

25 | Nukvwtg 1 61 Behovoel&ég éspavo HKO810 2

26 | Bisa ST3*8 1 62 | Mmpootvog KUAVEPOG 1

27 | Bi6a S3.5*8-F 1 63 | Mmpootwvog agovag 1

28 | Kepapukd mAwaio 1 1 64 | EAatiplo tavuong 1

29 | Kepaptiko mAwaio 2 1 65 | Adtagn tavuong 1

30 | MAdka kaAwsiou 1 66 | Katw kaAuppa 1
31 | Bisa ST4*14 2 67 Bisa ST4*30 4

32 | ES&pavo Ainavong 1 68 | NMAdka pdong 1

33 | Eminedn poséra /Pp10*$19*0,5 2 69 | Aelavikog paviag 1

34 | A€ovag e€ddou 1 70 Mpooappoyéag 1

35 | Awdtagn KuAivépou 1 il 3AK0G OUANOYNG OKOVNG 1

36 | E&pavo 608 3
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SYMBOLE

Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazef, uzytkownik musi przeczytac instrukcje obstugi.

Zgodnie z podstawowymi obowigzujacymi normami bezpieczenstwa wedtug dyrektyw europejskich.

Urzadzenie klasy Il = Podwojna izolacja — Bez koniecznosci stosowania wtyczki z uziemieniem

Oznacza ryzyko obrazen ciata lub uszkodzenia narzedzia w przypadku nieprzestrzegania instrukcji
zawartych w niniejszym podreczniku

Wskazuje zagrozenie porazeniem pradem elektrycznym.

Uszkodzone i/lub wyrzucone urzadzenia elektryczne lub elektroniczne nalezy przekazywac do
odpowiednich punktdw recyklingu.

W przypadku uszkodzenia przewodu i podczas konserwacji natychmiast odtaczy¢ wtyczke od sieci
elektrycznej.

o) Nalezy nosic okulary ochronne.

Nosi¢ maske przeciwpytowa.

Nalezy nosi¢ ochronniki stuchu.

Nalezy nosi¢ obuwie ochronne.

Nalezy nosic rekawice ochronne.

PAPORO@=PPMOnd

Oznaczenie potwierdzajace zgodnos¢ produktu z przepisami technicznymi Ukrainy.

SPIS TRESCI

1. Przeznaczenie szlifierki taSmowej 7.Konserwacja

2. Zalecenia bezpieczenstwa 8.Rozwigzywanie problemdw
3. Opis 9. 0chrona naszego srodowiska

10. Gwarancja
1. Widok rozstrzelony z listg czesci
12. Deklaracja zgodnosci WE

4, Dane techniczne
5. Przed uruchomieniem urzadzenia
6. Uzytkowanie
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1.PRZEZNACZENIE SZLIFIERKI TASMOWE]

Urzadzenie jest przeznaczone do szlifowania na sucho za pomoca odpowiednich tasm i papierdw Sciernych. Szlifierka nadaje
sie do szlifowania drewna, metalu, tworzyw sztucznych i powierzchni malowanych, usuwania starej farby, szlifowania
pomiedzy naktadaniem kolejnych powtok lakierniczych oraz usuwania rdzy. Urzadzenia, osprzetu i akcesoriow do zastosowan
dodatkowych (patrz instrukcje producenta) nie nalezy uzywaé do prac niezgodnych z ich przeznaczeniem. Wyraznie wyklucza
sie wszelkie inne zastosowania.

2.ZALECENIA BEZPIECZENSTWA
OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZNEJ OBStUGI ELEKTRONARZEDZI

& OSTRZEZENIE! Nalezy przeczytaé wszystkie ostrzezenia dotyczace bezpieczefistwa, instrukcje, ilustracje

i specyfikacje dotaczone do tego elektronarzedzia. Niezastosowanie si¢ do wszystkich instrukcji moze doprowadzi¢
do porazenia pradem elektrycznym, pozaru i/lub powaznych obrazef ciata.

NALEZY ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCIE DO WYKORZYSTANIA W PRZYSZLOSCI.

Okreslenie »elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzia zasilanego sieciowo (przewodowego) lub
elektronarzedzia zasilanego akumulatorem (bezprzewodowego).

1) BEZPIECZENSTWO w MIEJSCU PRACY

A.Miejsce pracy powinno by¢ czysteidobrze oswietlone. w nieuporzadkowanych lub ciemnych miejscach moze dochodzic
do wypadkow.

B. Nie uzywac elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytow.
Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu lub oparow.

C. Dzieci i osoby postronne nie powinny by¢ dopuszczane do obstugi elektronarzedzia. Rozproszenie uwagi moze
spowodowact utrate kontroli.

D. Zaleca sie ustawic papier Scierny na pierwszym trybie roboczym.

2) BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

A. Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana do gniazdka. Nigdy nie wprowadzaé zadnych zmian we wtyczce.
Nie uzywac przejsciowek z elektronarzedziami z uziemieniem. Brak modyfikacji wtyczek i odpowiednie gniazdka
zmniejszaja ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

B. Unikaé dotykania ciatem uziemionych powierzchni, takich jak rury, grzejniki, piece i lodoéwki. Kontakt ciata
z uziemionym urzadzeniem zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

C. Nie dopuszczac¢ do kontaktu elektronarzedzi z deszczem lub wilgocia. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia
zwieksza ryzyko porazenia pradem.

D. Nie obcigzac przewodu zasilajacego. Nigdy nie uzywac przewodu do przenoszenia, ciagniecia lub odtaczania
elektronarzedzia. Trzymacé przewdd z dala od Zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci. Uszkodzony
lub splatany przewdd zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

E.Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz uzywac przedtuzacza przystosowanego do uzytku na zewnatrz.
Uzycie przewodu przeznaczonego do uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

F. Jesli nie mozna uniknaé pracy z elektronarzedziem w wilgotnym miejscu, uzyé wytacznika réznicowopradowego.
Uzycie wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

3) BEZPIECZENSTWO 0SOB

A.Podczas pracy z elektronarzedziem zachowac czujnos¢, uwazac na to, co sie robi, i kierowac sie zdrowym rozsadkiem.
Nie uzywac elektronarzedzia w przypadku zmeczenia albo pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekdw. Chwila
nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia moze spowodowa¢ powazne obrazenia ciata.

B. Nalezy stosowac srodki ochrony indywidualnej. Zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak maska
przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie ochronne, kask ochronny lub nauszniki ochronne — uzywany w odpowiednich
warunkach —ograniczy obrazenia ciata.

C. Nie dopusci¢ do przypadkowego uruchomienia. Przed podtaczeniem do Zrodta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia upewnic sie, ze przetacznik znajduje sie w pozycji wytaczonej.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na przetaczniku lub wtaczanie elektronarzedzi z przetacznikiem pod napieciem
moze prowadzi¢ do wypadkow.

D. Przed wtaczeniem elektronarzedzia wyjac klucz nastawczy lub klucz ptaski. Klucz pozostawiony na obracajacej sie
czesci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

E. Nie wyciagaé nadmiernie rak. Przez caty czas utrzymywaé wtasciwa postawe i rownowage. Umozliwia to lepsza
kontrole nad elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.
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F. Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaé wtosy i odziez z dala od ruchomych
czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga zostac wciagniete przez ruchome czesci.

G. Jesli dostepne s3 urzadzenia do odciagania i zbierania pytu, nalezy sie upewnic, ze sa one podtaczone i wtasciwie
uzywane. Korzystanie z systemu odciaggowego moze ograniczy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

H. Nie dopusci¢ do sytuacji, w ktorej doSwiadczenie nabyte podczas czestego korzystania z narzedzi doprowadzitoby
do popadniecia w rutyne i zignorowania zasad bezpieczefistwa. Nieostrozna obstuga moze spowodowac powazne
obrazenia w ciggu utamka sekundy.

4) UZYWANIE ELEKTRONARZEDZI i ICH KONSERWACJA

A. Nie forsowac elektronarzedzia. Uzywac elektronarzedzia zgodnie z jego zastosowaniem. Uzywajac odpowiedniego
elektronarzedzia, mozna lepiej i bezpieczniej wykonac prace, do ktorej zostato ono zaprojektowane.

B.Nieuzywac elektronarzedzia,jeslinie moznagowtaczyélubwytaczyé zapomoca przetacznika.Kazdeelektronarzedzie,
ktorego nie mozna obstugiwac za pomoca przetacznika, jest niebezpieczne i musi zostac naprawione.

C. Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriow lub sktadowania elektronarzedzia odtaczy¢ wtyczke od
Zrodta zasilania i/lub akumulator, jesli bedzie to mozliwe. Prewencyjne Srodki bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

D.Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieciinie zezwalaé na korzystanie
z nich osobom, ktore nie zapoznaty sie z elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Elektronarzedzia stanowig
zagrozenie, jesli s obstugiwane przez nieprzeszkolonych uzytkownikow.

E. Nalezy konserwowac elektronarzedzia i akcesoria. Sprawdzi¢, czy ruchome czesci nie sa odchylone od osi lub
zakleszczone lub pekniete i czy nie wystepuja inne usterki, ktore moga mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia.
Jeslielektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy oddac je do naprawy przed uzyciem. Wiele wypadkow spowodowanych
jest przez zle konserwowane elektronarzedzia.

F.Narzedzia tnace powinny byé naostrzone i czyste. Odpowiednio konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami
tnacymi sa mniej podatne na zakleszczenie i tatwiejsze do kontrolowania.

G. Uzywac elektronarzedzia, akcesoriow, koncowek itp. zgodnie z niniejszymi instrukcjami, biorac pod uwage warunki
pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie elektronarzedzia w sposob niezgodny z przeznaczeniem moze prowadzic
do niebezpiecznych sytuaciji.

H. Uchwyty i powierzchnie chwytne powinny byé suche, czyste oraz niezaplamione olejem lub smarem. Sliskie uchwyty
i powierzchnie chwytne uniemozliwiaja bezpieczna obstuge i kontrole narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

5) SERWISOWANIE

A.Elektronarzedzie musi by¢ serwisowane przez wykwalifikowanego serwisanta przy uzyciu wytacznie identycznych
czesci zamiennych. Zapewni to bezpieczne uzytkowanie elektronarzedzia.

Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa szlifierki taSmowej:

- Trzymac elektronarzedzie za izolowane powierzchnie chwytajace, poniewaz powierzchnia szlifujgca moze stykac
sie z wtasnym przewodem. Przeciecie przewodu »pod napieciem” moze spowodowac, ze odstoniete metalowe czesci
elektronarzedzia znajda sie »pod napieciem”, co moze spowodowac porazenie pradem.

OSTRZEZENIE! Kontakt lub wdychanie szkodliwych/toksycznych pytdw powstajacych podczas szlifowania
powierzchni pokrytych farbg otowiowa, drewna i metali moze stanowic zagrozenie dla zdrowia operatora i osob
postronnych. Nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢, aby zabezpieczy€ sie przed tymi pytami:

Nalezy zachowa¢ szczeg6lna ostroznosé, aby zabezpieczyc sie przed tymi pytami:
- Wszystkie osoby wchodzace na obszar roboczy musza nosi¢ zatwierdzong maske specjalnie zaprojektowang do
ochrony przed szkodliwymi/toksycznymi pytami, dodatkowo do korzystania z urzadzenia odpylajacego i utrzymujac
dobra wentylacje miejsca pracy.
- Dziecii kobiety w cigzy nie moga wchodzi¢ na obszar roboczy.
- W miejscu pracy nie wolno jes¢, pi¢ ani palic.

W budynkach powstatych przed 1960 rokiem na powierzchniach drewnianych lub metalowych moze znajdowac¢ sie farba
zawierajaca otow. Jezeli istnieje podejrzenie, ze obrabiany przedmiot zawiera otdow, nalezy zasiegnac profesjonalnej
porady
Niektore produkty drewniane i drewnopodobne, zwtaszcza MDF (ptyty pilsniowe Sredniej gestosa) moga wytwarzaé
pyt, ktdry moze by¢ niebezpieczny dla zdrowia. Podczas postugiwania sie urzadzeniem oprocz korzystania z uktadu
odsysania pytu zalecamy stosowanie atestowanych masek na twarz z wymiennym filtrem.
- Nalezy poprawnie trzymac urzadzenie oburacz, zachowac stabilnoS¢ i upewnic sie, ze przewdd zasilajacy nie styka sie
zurzadzeniem ani nie zaczepia sie o inne przedmioty, uniemozliwiajac szlifowanie.

- Przedmiotowe urzadzenie jest przeznaczone do usuwania materiatu powierzchniowego za pomoca srodka Sciernego.
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- Przed rozpoczeciem szlifowania nalezy sie upewnic, ze z obrabianego przedmiotu usunieto ciata obce, takie jak gwozdzie
iSruby.
- Nie uzywac urzadzenia do szlifowania na mokro, wytacznie do szlifowania na sucho.

- W miare mozliwosci nalezy zabezpieczy¢ mniejsze detale, aby nie dopusci¢ do przedostania sie ich pod szlifierke.
Nalezy zamocowaé obrabiany przedmiot (przytrzymanie obrabianego przedmiotu zaciSnietego za pomoca urzadzen
zaciskowych lub wimadle jest pewniejsze niz chwyt reczny).

- Nie uzywac szlifierki z duza sita, aby narzedzie pracowato z rozsadna predkoscia. Jezeli narzedzie bedzie za bardzo
dociskane, moze dojs¢ do przecigzenia silnika. Silnik zacznie wolniej dziata¢, co doprowadzi do nieefektywnego
szlifowania, a by¢ moze nawet do uszkodzenia silnika szlifierki.

- Nie uzywac worka zbiorczego na pyt podczas szlifowania metalu. Gorace opitki metalu mogtyby doprowadzi¢ do
zapalenia sie pytu z drewna lub papierowego filtra.

- Nieuzywac zuzytych, podartych ani mocno zabrudzonych tasm szlifierskich.
- Nie dotyka€ poruszajacej sie taSmy szlifierskiej.
Idealna temperatura przechowywania wynosi od 20°C do 25°C.

1. Uchwyt przedni

2.Uchwyt gtowny

3. Przetacznik wyzwalajacy

4. Przycisk blokady

5. Pokretto regulacji predkosci

6. Dzwignia naciagu tasmy szlifierskiej
7.Przedniarolka

8.Rolka napedowa

9. Ruchoma ostona

10. Pokretto regulacji rekojesci

1. Krociec odprowadzania pytu

12. Adapter prozniowy dla @35 mm

4. DANE TECHNICZNE

Zasilanie 900 W

Napiecie 220-240V ~ 50 Hz
Rozmiar tasmy Sciernej 75 x 533 mm
Predkos¢ obrotowa bez obciazenia 120-380 m/min.

Poziom ciSnienia akustycznego emisji L, 92dB(A) (K, = 3dB(A))

A
Poziom mocy akustycznejL,, 100 dB(A)(K, , = 3 dB(A))

Catkowita wartosé drgan 2,5m/s?(k=1,5 m/s?)
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@ UWAGA:

- Deklarowana taczna wartos¢ drgah oraz deklarowany poziom hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze standardowymi
metodami testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania jednego narzedzia z innym.

- Deklarowana catkowita warto$¢ drgaf oraz deklarowany poziom hatasu moga rowniez postuzy¢ do wstepnej oceny
narazenia na drgania.

& OSTRZEZENIE:

- Emisje drgaf i hatasu w trakcie biezacego uzytkowania narzedzia elektrycznego moga sie roznic od zadeklarowanych
wartoSci w zaleznosci od sposobdw, w jakie narzedzie jest uzywane, a zwtaszcza od tego, jaki rodzaj elementu jest
obrabiany.

- Unika¢ ryzyka wibracji poprzez: konserwacje narzedzia i akcesoriéw, noszenie rekawic podczas pracy, ograniczenie
czasu pracy i skrocenie czasu wyzwalania.

- Nalezy okreslic srodki bezpieczenstwa w celu ochrony operatora, ktore powinny opierac sie na oszacowaniu ekspozycji
w biezacych warunkach zastosowania (przy uwzglednieniu wszystkich czesci cyklu roboczego, takich jak czas, kiedy
narzedzie jest wytaczone oraz kiedy dziata w trybie jatowym dodatkowo do czasu zatgczenia).

Zawartos¢ opakowania

1 Szlifierka taSmowa z taSma szlifierska (ziarnistosc 80)

1 Worek na pyt

1 Adapter odkurzacza

1 Instrukcja obstugi (z 1zaleceniami bezpieczefstwa)

Po rozpakowaniu sprawdzi¢ narzedzie i akcesoria pod katem uszkodzef i nie uzywac go, jesli cos jest wadliwe.

5.PRZED URUCHOMIENIEM URZADZENIA

Dobieranie odpowiedniej ziarnistosci tasmy Sciernej

W sklepie, w ktérym dokonano zakupu narzedzia, mozna rowniez nabyé tasmy (pasy bezkofcowe) Scierne o roznej ziarnistosci.
Dostepne sa nastepujace klasy ziarnistosci: gruboziarnista, Srednia i drobnoziarnista. Uzywac gruboziarnistej taSmy do
szlifowania szorstkich powierzchni, srednioziarnistej do wygtadzania, a drobnoziarnistej do wykafczania. Najlepiej jest
przeprowadzic probe na skrawku materiatu, aby okreslic optymalna klase taSmy szlifierskiej do konkretnego zadania.

TABELA ZIARNISTOSCI

ZiarnistoS¢ Typ Przyktadowe zastosowanie

60 lub mniejsza Bardzo gruba Usuwanie materiatow, intensywne usuwanie farb, ksztattowanie drewna
80-100 Gruba (lj,lrs::vv: :)iefarby, przygotowanie szorstkiej powierzchni(np. niestruganego
120-220 Sredni—drobnoziarnisty | Przygotowywanie powierzchni struganego drewna

240 lub wieksza Bardzo drobna Wykaficzanie koficowe

Mocowanie papieru Sciernego

@ Przed przystapieniem do regulacji nalezy zawsze dopilnowac, aby narzedzie byto wytaczone, a wtyczka wyjeta
z kontaktu.

1. Wybra¢ odpowiednia ziarnistos¢ tasmy Sciernej.
2. Pociagnat dzwignie naciggu taSmy ciernej.

3. Wsunac tasme Scierng na miejsce w taki sposob, aby strzatka po wewnetrznej stronie tasmy wskazywata ten sam
kierunek, co wskaznik kierunku obrotow na szlifierce.

4. Sktadana dzwignia.
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& OSTRZEZENIE: nie uzywaé dtuzej szlifierki z papierem sciernym, ktory jest nadmiernie zuzyty lub uszkodzony.

OSTRZEZENIE: nie uzywaé tego samego papieru Sciernego do drewna i metalu. Czastki metalu whijaja sie w papier
Scierny i powoduja szorowanie drewnianej powierzchni.

OSTRZEZENIE: nalezy dbaé o regularne usuwanie pytu nagromadzonego na podstawie pod papierem Sciernym i nie
dopuszczaé do catkowitego zuzycia papieru Sciernego przed jego wymiana. Nieprzestrzeganie tych dwach srodkow
ostroznosci moze doprowadzi¢ do uszkodzenia haczykow i petli na podstawie, a papier Scierny nie zostanie
poprawnie zamocowany.

& OSTRZEZENIE: regularnie czysci¢ odpowietrzniki narzedzia elektrycznego. Wentylator silnika wciaga pyt do
obudowy i nadmierne nagromadzenie metalu w proszku moze powodowa¢ zagrozenia elektryczne.

Regulacja naciagu taSmy Sciernej

OSTRZEZENIE: dla wtasnego bezpieczefistwa przed podtaczeniem narzedzia do zasilania nalezy sprawdzié, czy
przetacznik wyzwalajacy jest ustawiony w pozycji ,wytaczenia”.

1. Wtozy¢ wtyczke zasilania szlifierki do kontaktu. Naciagnac taSme Scierna, a potem nacisnaC i pusciC przetacznik
wyzwalajacy. TaSma bedzie sie obracata przez krotka chwile.

2. Podczas ruchu tasmy przekrecic¢ pokretto do regulacji jej toru tak, aby ustawic ja réwno ze Srodkiem rolki.
3. Ponownie na moment weisnaé wigcznik spustowy i wyréwnac potozenie tasmy.

4. Powtarzac powyzsze czynnosci az do poprawnego wyrdwnania taSmy. Przed rozpoczeciem szlifowania wtaczyc szlifierke
na mniej wiecej 1 minute, aby upewnic sie, ze tasma jest rowno zatozona.

Odsysanie pytu

Zalecamy kazdorazowo uzywac systemu odsysania pytu. Wystarczy po prostu wsuna¢ worek na pyt na wylot do odsysania
pytu. Przy dtuzszych i wiekszych pracach zaleca sie stosowanie odpowiedniego odkurzacza.

6.UZYTKOWANIE
Wtaczanie i wytaczanie

& OSTRZEZENIE: nalezy zawsze sprawdzaé, czy zasilanie jest takie samo, jak wskazane na tabliczce znamionowej
narzedzia.

1. Aby uruchomic szlifierke, nacisnac przetacznik wyzwalajacy.
2. Aby zatrzymac szlifierke, zwolnic przetacznik wyzwalajacy.

3.Jesli nacisniety zostanie przycisk blokady, gdy przetacznik wyzwalajacy jest wcisniety, przetacznik pozostanie w pozycji
roboczej. Jest to wygodne, gdy wymagana jest ciggta praca przez dtuzszy czas.

4. Aby zwolni€ przycisk blokady, nacisna¢ i zwolni€ przetacznik wyzwalajacy.
@ UWAGA: przed wtaczeniem lub wytaczeniem szlifierki nalezy podnies¢ ja ze szlifowanego elementu.

Przetacznik

Aby uruchomic szlifierke taSmowa, nacisnac przetacznik wt/wyt. Aby zatrzymaé szlifierke taSmowa, zwolni¢ przetacznik
wt/wyt. w przypadku pracy ciagtej nalezy nacisnac przetacznik wt/wyt, a nastepnie nacisnac przycisk blokady i zwolni¢
przetacznik wt./wyt. Aby zatrzymac szlifierke taSmowa, nalezy nacisnac przetacznik wt./wyt. w celu zwolnienia przycisku
blokady. Zwolni¢ przetacznik wt./wyt.

Przydatne wskazowki

- Szlifierke taSmowa nalezy zawsze uruchamiac przed kontaktem z obrabianym przedmiotem i wytaczaé dopiero po
zdjeciu jej z obrabianego przedmiotu.
- Szlifierke taSmowa nalezy zawsze trzymac oburacz.
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- Jeslito mozliwe, przymocowac obrabiany przedmiot do stotu roboczego lub podobnej stabilnej powierzchni.
- Nalezy uzywac tasmy szlifierskiej o odpowiedniej ziarnistosci. Poprzednia lista jest sugerowana listq ziarnistosci tasmy
do stosowania z réznymi materiatami.

7. KONSERWACJA

Zawsze odtaczac urzadzenie przed wykonaniem jakichkolwiek regulacji lub prac konserwacyjnych. Jesli konieczna
jest wymiana przewodu zasilajacego, musi to zrobi¢ producent lub jego przedstawiciel, aby unikna¢ zagrozenia dla
bezpieczefstwa.

Odtaczyc od zasilania elektrycznego niezwtocznie w przypadku uszkodzenia przewodu zasilajacego.
Uwazac, aby narzedzie nie byto narazone na deszcz.
Jesli konieczna jest wymiana szczotek weglowych, musi wykonaé to wykwalifikowany specjalista ds. napraw (zawsze
wymieniaé dwie szczotki w tym samym czasie).
Czyszczenie
Podczas czyszczenia czesci plastikowych nalezy unika¢ uzywania rozpuszczalnikdw. Wiekszos¢ plastikowych czesci jest
podatna na uszkodzenia przez rdzne rodzaje rozpuszczalnikdw dostepnych w handlu i moze ulec uszkodzeniu w wyniku ich
stosowania. Do usuwania zabrudzef, pytu weglowego, kurzu itp. nalezy uzywac czystej szmatki.
Smarowanie
Wszystkie tozyska w narzedziu zostaty nasmarowane wystarczajaca iloscia wysokiej jakosci smaruiw normalnych warunkach
uzytkowania nie wymagaja smarowania przez caty okres uzywania narzedzia.

8.ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Podejrzewane usterki sg czesto spowodowane problemami, ktore uzytkownik jest w stanie usuna¢ samodzielnie. Dlatego
nalezy sprawdzac produkt na podstawie tego rozdziatu. w wigkszosci przypadkow problem da sie szybko usunac.

OSTRZEZENIE! Wykonywaé tylko czynnosci opisane w tej instrukcji! Wszystkie kolejne kontrole, prace
& konserwacyjne i naprawcze musza byé wykonywane przez autoryzowane centrum serwisowe lub podobnie
wykwalifikowanego specjaliste, jesli nie mozna samodzielnie usunaé problemu!

Problem Prawdopodobne przyczyny Rozwiazanie
Urzadzenie nie jest podtaczone do ~ _
zasilania Podtaczy¢ do zasilania
X X Uszkodzony przewdd zasilania lub Zlecic sprawdzenie
Produkt nie wtacza sie uszkodzona wtyczka wykwalifikowanemu elektrykowi

Inna usterka elektryczna urzadzenia

Zleci¢ sprawdzenie
wykwalifikowanemu elektrykowi

Urzadzenie nie osiaga petnej mocy

Przedtuzacz nieodpowiedni do
uzywania z tym urzadzeniem

Uzy¢ odpowiedniego przedtuzacza

Zrddto zasilania (np. generator) ma za
niskie napiecie

Podtaczy¢ do innego zrddta zasilania

Zapchane otwory wentylacyjne

Wyczyscic otwory wentylacyjne

Niezadowalajacy efekt

Ta$ma Scierna jest zuzyta

Wymieni¢ na nowy

TaSma Scierna nieodpowiednia do
pracy zdanym detalem

Uzy¢ wtaSciwej taSmy Sciernej
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9. OCHRONA NASZEGO SRODOWISKA
:g Produktow elektrycznych nie wolno wyrzucaé z odpadamidomowymi. Nalezy przeznaczac je do recyklingu w centrach

utylizacji przystosowanych do tego celu. Skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami lub dystrybutorami w sprawie porad
dotyczacych recyklingu.

mmmm Potencjalny wptyw na Srodowisko i zdrowie cztowieka w efekcie obecnosci niebezpiecznych substancji w sprzecie
elektrycznym i elektronicznym.

W ramach utylizacji to narzedzie mozna réwniez zwrdcic do sklepu ze sprzetem lub do dostawcy (badz dystrybutora Dexter).

10. GWARANCIA

Produkty Dexter sg projektowane zgodnie z najbardziej rygorystycznymistandardamijakoscidla produktdw przeznaczonych
dla ogotu.

Produkt jest objety 5-letnig gwarancjg obowigzujaca od dnia zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie wady produkcyjne lub
materiatowe.

W razie awarii nalezy najpierw zapoznat sie ze strong rozwigzywania probleméw (problemy i rozwigzania) w broszurze,
a jesli problem nadal wystepuje, nalezy skonsultowac sie z najblizszym sklepem.

Sklep powinien dazy¢ do rozwiazania problemu.

Naprawy i wymiany czesci nie wydtuzaja pierwotnego okresu obowigzywania gwarancji.

Gwarancja nie sa objete awarie wynikajace z normalnego zuzycia lub niewtasciwego uzytkowania produktu. Dotyczy to
miedzy innymi przetacznikow, roztacznika obwodu bezpieczenstwa oraz silnikow w razie zuzycia.

Nalezy pamietac, ze w niektorych krajach obowigzuja specjalne warunki gwaranciji.

W razie watpliwosci nalezy najpierw sprawdzi¢ w punkcie sprzedazy.

Aby skargi dotyczace gwarancji zostaty uwzglednione, nalezy spetnic nastepujace wymagania:

- Przedstawienie dokumentu zakupu

- Naprawy i/lub wymiany czesci nie byty wykonywane przez podmiot trzeci.

- Problem nie wynika z normalnego zuzycia.

- Wymagane prace konserwacyjne i naprawcze zostaty wykonane poprawnie.

- Nie byto dziatah wymuszonych, niewtasciwego uzytkowania, nieuprawnionego stosowania ani wypadkow.
- Nie doszto do uszkodzef z powodu przegrzania w wyniku zatkania bloku wentylatora.

- Zadne prace przy produkcie nie byty wykonywane przez nieuprawniona osobe i nie podejmowano zadnych prob
niewtasciwych napraw.

- Narzedzie nie byto nigdy rozmontowywane ani otwierane.
- Narzedzie nigdy nie znajdowato sie w mokrym srodowisku (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.).

- Nie uzywano nieodpowiednich czesci badz czeSci niewyprodukowanych przez Dexter, co do ktorych okazato sie,
ze powoduja one uszkodzenia.

- Narzedzie nie byto uzywane niewtasciwie (przeciazanie narzedzia lub stosowanie niezatwierdzonych akcesoriow).
- Nie doszto do uszkodzef z powodu zewnetrznych przyczyn badz ciat obcych, takich jak piasek lub kamienie.

- Nie doszto do uszkodzen z powodu nieprzestrzegania zalecen bezpieczefstwa i instrukcji obstugi.

Produkt musi by¢ uzywany w normalnych warunkach zastosowania i do celow nieprofesjonalnych.

Dlatego z gwarancji wykluczone sa produkty stosowane przez firmy, lokalne wtadze oraz firmy oferujace ptatny najem badz
bezptatne wypozyczenie sprzetu.
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11. WIDOK ROZSZERZONY
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Nr | Opis 1losé Nr | Opis 1losé
1 Nakretka M6 1 37 | Ostonakabla 1
2 | Podktadka 6 1 38 | Przewdd zasilajacy 1
3 | Podktadka ptaska ¢p8*p14*1 5 39 Etykieta ostony taSmy 1
4 | Uchwyt pomocniczy 1 40 | Ostonatasmy 1
5 Diwignig blokady uchwytu 1 41 Pasek klinowy 1

pomocniczego

6 | Blokada spustu 1 42 Mata przektadnia pasowa 1
7 | Sworzen rozciagajacy 1 43 Sruba ST4*10 2
8 | Zespot pokretta regulacyjnego 1 44 | Ostonatozyska 1
9 | Lewaobudowa 1 45 | Pokrywaboczna 1
10 | Szczotka weglowa 2 46 | Wirnik 1
1 | Sprezyna uchwytu szczotki 2 47 Pierscien przeciwpytowy 1
12 | Uchwyt szczotki 2 48 | tozysko 607 1
13 | Sruba ST3*10 4 49 | Szyba przednia 1
14 | Kontroler predkosci 1 50 | Sruba ST4*55 2
15 | Podktadka ptaska ¢p5*$12*1 2 51 Stojan 1
16 | PierScien zaciskowy 5 1 52 Duza przektadnia pasowa 1
17 | Sprezyna pokretta regulacyjnego 1 53 Sruba ST3*8 1
18 | Sprezyna skretna klapki 1 54 | PierScien zaciskowy 8 2
19 | Klapka 1 55 Mata przektadnia 1

20 | Prawa obudowa 1 56 | tozysko606-2RS 1
21 | Sruba ST4*14 19 57 | Sworzeh 1

22 | Pokrywa tylna 1 58 | Duza przektadnia 1

23 | Sruba ST4*40 2 59 | tozysko 6900 1
2% Przetacznik 1 60 Oskqna przeciwpytowa przedniej 2

rolki

25 | Kondensator 1 61 tozysko igietkowe HK0810 2

26 | SrubaST3*8 1 62 | Rolka przednia 1
27 | Sruba $3.5*8-F 1 63 | 05 przednia 1

28 | Ptytkaceramiczna1 1 64 Sprezyna naciggowa 1

29 | Ptytka ceramiczna 2 1 65 | Zespdt napinajacy 1

30 | Ptytkakabla 1 66 Pokrywa dolna 1
31 | Sruba ST4*14 2 67 | SrubasT4*30 4

32 | tozysko olejowe 1 68 | Ptytabazowa 1

33 | Podktadka ptaska/ $10*¢19*0,5 2 69 | TaSma Scierna 1

34 | Wat wyjSciowy 1 70 | Adapter 1

35 | Zespotrolki 1 Yl Worek zbiorczy na pyt 1

36 | tozysko 608 3
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CHMMBOJIN

LL|06 3MEHLLINTI PU3VK OTPUMAHHS TPABM, KOPUCTYBAY Mg MPOUMTATH IHCTPYKLIiHO.

BignoBigHO [0 OCHOBHWX 3aCTOCOBHWX CTaHAPTiB 6e3reKyv AMpeKTUB EBponencbKkoro Corsy.

MaLuwmHa knacy |l — MopBiHa i3onALis — 3a3eMreHa BUmKa He NoTpi6Ha.

YKa3ye Ha p13VK TpaBMyBaHHS a60 MOLLKO[PKEHHS iHCTPYMeHTa B pasi HEAOTPUMaHHS iHCTPYKL, HaBeAeH!X
Y LIbOMY MOCIGHMKY.

YKa3ye Ha He6e3reKy ypaxeHHs eneKTPUYHIM CTPYMOM.

HecnpaBHi Ta/a6o HenpuEaTHI eNeKTPUYHI a60 eNeKTPOHHI NpKUnagy HeobXigHo 3AaBaTy y BIBMoBIgHI NyHKTU
yTvniauii.

HeranHo Big'edHalTe BWNKY Bif eneKkTpoMepeXi B pa3i MOLLKOZKEHHs LUHypa W Mig uac TexHiYHoro
06CrnyroByBaHHS.

BUKOPWCTOBYITE 3aC06M [/151 3aXVCTY OPraHiB 30py.

HoCiTb N103axy1cHy Macky.

BVKOpUCTOBYTE 3aC06M ANS 3aXMCTY OPraHiB Cryxy.

BMKOPUCTOBYITE 3aXMCHE B3y TTA.

BMKOPUCTOBYITE 3aXVCHI PyKaBUYKU.

PAPORO@=PPMOnd

3HaK BignoBigHOCTI, L0 MiATBEPAKYE BiMOBiQHICTb MPUCTPOK YNHHMM B YKpaiHi TEXHIYHUM perniaMeHTam.

1. Mp13HaueHHs CTPIYKOBOI LLINidYBanbHOI MaLLMHK
2. IHCTPYKLT 3 TeXHiKv 6e3neku

3.0mme

4, TexHiuHi gaHi

5. Meper BBEOEHHAM 06M1aHaHHs B eKcryaTaLito
6. Ekcnnyatauis

7. TexHiuHe 06CryroByBaHHst

8.YCyHeHHs HecrpaBHOCTeN

9. 3aXMCT HaBKOMULLIHBOIO CepefjoByLLia

10. FapaHTist

11. PO3ropHyTe 306paXKeHHs 3 NepenikoM geTanen
12. Oeknapauist EC npo BignosigHicTb
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1. MPU3HAYEHHS CTPIYKOBOI LLITI®YBA/TbHOi MALLIMHU

List MaLLIMHa Npu3HaYeHa Ans cyxoro LUNipyBaHHS HaXgauHoo CTPIYKOH BifNOBiAHOro Po3Mipy 3epHa. BiH MigxoguTb ons LnidyBaHHS
MOBEPXOHb 3 EPEBMHM, MeTany, NNacTUKy i Gpap6oBaHMX NOBEPXOHb, BUAANEHHS LLUapiB cTapoi ¢apbu, NPOMKHOMO LLNidyBaHHS Ta
BUAAneHHs ipXi. He BUKOPVCTOBYITE MaLLIMHIM, NPUNaau Ta NPUNaaan Ans BUKOHaHHS 6y ab-AKWX IHLLIMX BB POBIT (YnTaiTe iIHCTpyKLii
BUPOBHIKa), OKPIM POBIT, 119 SIKVX BOHM MPU3HAYEHI. YCI HLLI BUAM 3aCTOCYBaHHSA KAaTEropyyHO BUKIHOUEHI.

2. |HCTPVKU,|i3 TEXHIKW BE3MEKU
3ATAJIbHI 3ACTEPEXEHHSA 3 TEXHIKW BE3NEKW NI, YAC POBOTU 3 ENIEKTPOIHCTPYMEHTOM

& OBEPEXKHO! MpouuTaiiTe BCi 3acTepeeHHs, iIHCTPYKLi, 03HaoMTecA 3 inlocTpaLlisMm i TEXHIYHUMM JaHUMM, SIKi A0AaI0TbCA

[0 eNneKTPOIHCTPYMeHTa. HeoTpyMaHHs BCIX 3a3HaUeHVX HYDKUE IHCTPYKLLIE MOXe MPU3BECTU 40 YPaXKEHHS EMEKTPUUHIM
CTPYMOM, NOXeXi Ta (a60) CEpI03HIX TPaBM.

3BEPIFAMTE BCI 3ACTEPEXKEHHSA TA IHCTPVKLII'I'HHSI MOOAbLLIOr0 BUKOPUCTAHHS.

TepMiH «€EKTPOIHCTPYMEHT» Y MOMEPEmMKEHHAX 03HAYaE IHCTPYMEHT i3 XMBMEHHAM Bif Mepexi (poToBuit) abo Big akyMmynsTopa
(6e3mpoToBui).

1) TEXHIKA BE3MEKU B 30HI BUKOHAHHS POBIT

A. YTpuMyeTe po6ove MicLie B YUCTOT i jo6pe ocBiTNEHMM. besnag abo noraHe OCBITNEHHS B 30HI BUKOHAHHS POGIT 4acTo CTakTh
NPUYMHOLO HELLIACHUX BUMAKIB.

b. He npayioiTe 3 eneKTpoiHCTPyMeHTaMM Yy BUGYXoHe6e3neyH X cepeoBULLiaX, HaNPUKIaf, 3a HAABHOCTi 1erko3auMUCTUX pivH,
rasie a6o nuny. g Yac po6oTY ENEKTPOIHCTPYMEHTM Y TBOPHOKOTb ICKPY, IKI MOXKY Tb MPU3BECTM [0 3aMMaHHS Ny a6o BUNapis.

B. He fonyckaiiTe NpUCYTHOCTI AiTe Ta CTOPOHHIX 0Ci6 nig Yac po6oTu 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. BifBoniKatounch, MOXHa BTPATUTM
KOHTPOMb Haf CUTYyaLli€to.

I. PekoMeHAY€ETbCA HanaLLToBYBaTy LUNidyBanbHWIA Nanip Ha nepLUii nepegaui.

2) ENEKTPUYHA BE3MEKA

A. BWIKM eneKTpoiHCTPyMeHTa MaloTb Bignosigat poseTui. 3a6opoHeHo MogudikyBaTM BUNKy 6yab-sKMM 4MHOM. He
BUKOPMCTOBYITE MXOAHI NepexigHUKMU AnA po6oTy i3 3a3eMNeHMMMU eneKTpoiHCTPYMeHTaMu. HemogudikoaHi BUNKK 11
PO3ETKM 3MEHLLIYIOTb PU3VIK YPaXKeHHS €MEKTPUYHIM CTPYMOM.

B. YHUKalTe KOHTaKTY 4aCTUH Tina i3 3a3eMneHMM NOBEPXHAMM, HaNPUKNag Tpy6aMu, pagiaTopamm, BapUnbHUMM NaHeNsMK i
X0nogUnbHUKaMM. KLLIO BaLLIE Tifl0 BUABMAETLCS 3a3EMMEHUM, ICHYE PU3UK YPaXKeHHS eNIEKTPUYHIM CTPYMOM.

B. ENeKTPOIHCTPYMEHT Heo6XifiHO 3aXMLLiaTV Bifi MOTPannAHHA Kpanenb AOLLY i Booru. Bofa, L0 MoTpariina B eneKTPOIHCTPYMEHT,
MigBYLLIYE PUIVIK yPaXKEHHS ENEKTPUYHM CTPYMOM.

I. He gonyckaiiTe BUKOPUCTaHHA LUHYpa XKMBMEHHSA He 3a NMpU3HaueHHAM. Hikonu He BUKOPUCTOBYIATE LLIHYP XKMBNEHHs Ans
nepeHeceHHs, NepeTAryBaHHs eNeKTPOIHCTPYMeHTa a6o BUMMaHHA BUIKM 3 po3eTku. TpuMaWTe LUHYp mofani Bif mxepen
Tenna, MacTw, rocTpUX Kpais a6o pyxoMUX YacTUH. MOLLIKOZKEHi a60 3annyTaHi LLHY P XKMBIEHHS 36ibLLYHOTb PU3NK YparKeHHS
€MeKTPUYHIM CTPYMOM.

[. Mpautorouyu 3 eneKTpoiHCTPYMEHTOM HafBoOpi, BUKOPUCTOBYITE BiAMOBIAHWM MOJOBXKYBaY. BVKOPUCTAHHS MOMOBXKYyBaya,
NPW3HaYEHOr0 A1l 30BHILLIHIX POGIT, SMEHLLIYE PU3NK YPAXKEHHS €NEKTPUYHIM CTPYMOM.

E. fIKLLIO BKpail HEo6XiAHO MpaLiloBaT! 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y BOSIOrOMY CepefoBMLL, BUKOPUCTOBYIATE PO3ETKY, OCHALLiEHY
npUCTPOEM AndepeHLiiHOro 3aXMCTY. BUKOPUCTaHHS 3B 3MEHLLIYE PU3MK yPaXKEHHS ENEKTPUYHAM CTPYMOM.

3) IHOMBIQYAIEHA TEXHIKA BE3MEKK

A. Nig yac po60TK 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM GybTe YBaX<HI, AUBITLCS, LLIO BU po6uTe, i KepyiiTecs 30opoBUM rny3poM. He npavjoite
3 eNIeKTPOIHCTPYMEHTOM, AIKLLI0 BU BTOMJIEHi, Nepe6yBa€Te Nif A€o HapKOTUYHMX PEUOBMH, aNKOronto a6o Nikie. HaiTb MUTTEBA
HeyBaXHICTb Mif Yac PoBOTY 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM MOXE NPU3BECTM [0 BaXKKOI TPaBMU.

B. BUKOp1CTOBYITe 3aC06M iHAMBIAYaNIbHOrO 3aXMCTY. 3aBXKAM HafAramTe 3aXUCHi OKyNapu. BUKOPUCTaHHS Y BiNOBIgHWX yMOBaX
TaKUX 3aXMCHWX 3aco6iB, K MPOTUMWIMOBUM PECipaTop, HEKOB3HE 3aXMCHE B3yTTH, LLIOMOM-Kacka 1 HaBYLLIHWMKKW, [OMOMOXeE
3HU3UTUN PU3MK TPABMYBaHHS.

B. 3ano6iraiiTe BMNagKoBOMy 3anycKy o6napHaHHs. MepLu HiX nig'eqHyBaTH iHCTPYMEHT [0 [pKepena XuBneHHs Ta (a6o)
aKyMmynsTopa, nigHiMaTh a6o NepeHOCUTY Woro, NepeKoHanTecs, L0 BUMUKaY nepeGyBac B MONOMEHHI «BUMKHEHO». KLLO
NEePEHOCUTY eNEKTPOIHCTPYMEHT, TPMMatouM NaneLib Ha BUMMWKaui KMBNeHHS, a6o Nig'eqHYBaTL A0r0 40 AXKEPena XKMBMEHHS, Konu
BUMMKaY KUBMEHHS BCTAHOBJIEHO B NONOMEHHS «BBIMKHEHO?, LIE MOXE NPU3BECTY [10 TPABMYBaHHS.

I. MepLu HiXK YBIMKHYTU )KUBMEHHA eNeKTPOiHCTPYMEHTa, Np16epiTb peryntoBasibHUIA KNMH a60 raikoBUIA KIioY, SIKLLIO BU 11010
BMKOPUCTOBYBA/M. 3aNWLLIalouM KMH abo raikoBuit Kikod, MPUERHaHUI 0 PyXOMUX YaCTUH eNeKTPOIHCTPYMEHTa, BU PU3NKYETe
OTPVUMaTN TPaBMY.

. He HamaraiTecs [oTArHyTMCA A0 Ljini. 3aBXam 36epiraiTe CTilike NON0XEHHS Tina 1 TpUMaiATe piBHoBary. Lie Aae 3Mory Kpallie
KepyBaTu e/IeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pasi BUHUKHEHHS HenepeatadyBaHUX CUTYaLii.
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E. OpsranTecs HanexH1M YuHoM. He HapisraiTe BinbHUIA ogsr a6o npukpacy. Bonoccs, ofr Ta pyKaBuLii MaloTb 6yTH Ha 6e3neyHii
BifCTaHi By pyXOMMX YaCTHH. BinbHW 0AAr, NpUKpacy a6o 4OBre BOMOCCA MOXYTh MOTPAMNMTL B PyXOMi YaCTUHM IHCTPYMEHTa.

K. AKLLI0 HaAAKTbCA NPUCTPOI 419 MUIIOBIIOBNIEHHS Ta BUAANEHHA Ny, iX NOTPIGHO Nif'e4HaTM M BUKOPUCTOBYBATU HaNeXHUM
UMHOM. BUKOPVCTaHHS NMPUCTPOHO N1t BUAENEHHS MY MOXKe 3MEHLLIMTW HeBe3neky, NoB's3aHy 3 oM.

. fIKLL0 BM YaCcTO KOPUCTYETECA IHCTPYMEHTOM i BBaXKa€eTe, LLI0 Jo6pe 3HalOMi 3 yciMa HI0aHCaM, Lie He € MiACTaBolo, 06
irHopyBaTH NpaBuna TexHiku 6esneku. He6ani fji MoXyTb 3a IKYCb MUATb CIIPUMUHUTMI TSHKKi TPABMM.

4) BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTA TA 3ACTEPEXKHI 3AX0M

A. He poknapaiTte cuny [0 eneKTpoiHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIMTE HaneXHU eneKTpOoiHCTPYMEHT BiAmoBiAHO [0 noTpe6u.
MpaBunbHO NidiGpaHWiA enekTPOIHCTPYMEHT YNOPAEThCA i3 3aBAaHHAM KpaLLie 11 6e3neyHiLLe, 3 TIEK LLBUAKICTIO, Ha AKy Moro 6yno
PO3paxoBaHo.

B. He KOpUCTYTECA €NEKTPOIHCTPYMEHTOM, AIKLLI0 10r0 HEMOX/TUBO BBIMKHYTH a60 BUMKHYTH 3 [ONOMOT 010 BUMMKa4a. by 1b-Kui
€MeKTPOIHCTPYMEHT, LL{0 HUM HEMOXK/TVBO KepyBaTy 3a [LOMOMOT O BUMMKaYa, € HE6E3MeYHUM i MiAsrae peMoHTY.

B. MepLu HiX 3AjicHI0BaTH 6y Ab-5Ki perynioBaHHs, 3aMiHI0BaTV Npunapas abo nepefaBatv iHCTPYMEHT Ha 36epiraHHs, Big'egHaiTe
BWIKY Bifj [AXKepena XUBJIeHHA Ta/a6o BUMMITb aKyMyNATOp i3 eNeKTPOIHCTPYMEHTa, AKLLIO Lie MOXJMBO. Taki npodinakTuyHi
3aCTepeXHi 3aX0AM [ONOMaratoTb 3MEHLLIMTY PUUK BUMAZKOBOTO 3aMyCKy enekTPOiHCTPYMeHTa.

. Konn eneKTpoiHCTPYMEHT He BWMKOPUCTOBYETbCA, TpUMaWTe Koro pfani Big fited. He pfoseonsiTe npautoBatv 3
€/IeKTPOIHCTPYMEHTOM JlloAAM, fIKi He 3HaloMi 3 0COG/IMBOCTAMM MOro po6oTH a6o He MpouMTanM Ui IHCTPYKU. Y pyKax
HenigroToBeHNX KOPUCTYBAYIB EMEKTPOIHCTPYMEHT € HeGe3MeyHNM.

0. 3piicHIoNTe NnaHoBe TeXHIYHe 06C/yroByBaHHs eNeKTPOIHCTpyMeHTa i Npunaaas. MepesipaiiTe 10ro LLOAO0 po3nagHaHHA umn
6r10KyBaHHS PyXOMMX YaCTUH, a TaKOXK 6y ib-AKUX 06CTaBUH, IKi MOXKY Tb BITUHY TW Ha po60TY iHCTPYMeHTa. Y pasi NOLLKO[KEHHS
€NIeKTPOIHCTPYMEHT Cifj 30aTh B PEeMOHT, MepLU HiXK KOPUCTYBAaTUCA HUM. baraTo HeLLlaCHUX BUMaZKiB TPpanniseTbes Yepes
noraHWM Jornsg 3a enekTPOoiHCTPYMEHTaMM.

E. PizanbHe npunapas Heo6XigHO 3aTouyBaTH M TPUMATH B YUCTOTI. PidanbHe npurnagas, sike HanexxHWM YHOM 06CryroByEThCS Ta
3aroCTPIOETLCS, PifLLIE 3TVHAETHCS; 10r0 SIErLLIe KOHTPOTIOBATY.

. EneKTpoiHCTPYMEHT, Npunaaas, Hacagku TOLLO Crif BUKOPUCTOBYBATH BifMOBIQHO A0 LMX iHCTPYKLi#, Gepyyu [0 yBaru
YMOBU PO6OTH i1 NocTaBreHe 3aBAaHHA. EKCMnyaTaLli eNeKTpOIHCTPYMEHTa Ans iHLIMX orepaLii, Lo He BignoBifatoTb Moro
NPU3HAYEHHHO, MOXE CIPUYMHUTI He6e3neuHi cuTyaLlii.

W. PyKOSTKM 11 OBePXHi /151 TPMMaHHS MatoTb 6y TW CyXUMM 1 YUCTUMM, 6e3 cnifiB upy 1 MacTUNa. IKLLIO PyKOSTKM i MOBEPXHi AN
TPUMAHHS € CIN3bKIMM, Lie 3aBaXKa€ 6e3Me4HO NpaLitoBaTy 3 iHCTPYMEHTOM i KepyBaTV HAM Y HEOUiKyBaHWX CUTYaLlifiX.

5) CEPBICHE OBC/TYTOBYBAHHS

A. CepBicHe 06cnyroByBaHHS eNeKTPOiHCTPYMeHTa Ma€ 3AiCHIOBaTH KBanipikoBaHUI cneLjianicT i3 peMOHTY, KU BUKOPUCTOBYE
nWLLIEe ifeHTUYHI 3MiHHI geTani. Lie rapaHTyBaTMe 6e3reKy nif 4ac 06CyroByBaHHs IHCTPYMEHTa.

3acTepexeHHA 3 TeXHiKu 6e3neKu CTPIYKOBOi LLNipyBanbHOI MaLLIMHMA:
TpvMaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHT 3a i3071b0BaHi MOBEPXHI, OCKiNbKY LLINipyBanbHa NOBEPXHS MOXE KOHTaKTyBaTM 3 BTAaCHWM LLIHYpOM
Mig, HaNPyroto MPOBIL MOXE NPYU3BECTY [0 OrONEHHS METaNeBUX YaCTWH eNeKTPOIHCTPYMEHTY Mg, HanPYrot | MOXKe NPU3BECTY [0
YpaXkeHHs onepaTopa eneKTPUYHNM CTPYMOM.
OBEPEXXHO! KOHTaKT a60 BOMXaHHS LLKIAMMBOrO / TOKCWYHOMO MUy, LLO YTBOPKETHCA Mif Yac LUnidyBaHHI MOBEPXOHb,
& nogpap6oBaH1X $papboro Ha OCHOBI CBUHLIK, iEPEBMHM Ta MeTanie, MOXe 3arpoXyBaTu 30OopoB'o 0repaTopa Ta CTOPOHHIX 0Ci6.
B>KvBaiTe 0COBNMBMX 3aX0LiB 151 3aXUCTY Bif LIbOr0 Ny, 30KpeMa Takux:

BKMBaiiTe 0CO6NIMBMX 3aX0fiB ANf 3aXMCTY Bif LibOro Ny, 30Kpema Takux:

+ Bci 0cobu, Lo BXoAATb [0 po6oYoi 30HM, MOBMHHI HagAraTv BignoBigHUI pecripaTop, crewjianbHo NpUsHaYeHun ans 3axucTy
Bifl LLIKiZ/IMBOTO / TOKCMYHOMO MUy, a TakoX BYKOPWCTOBYBATU MWMO3GIPHWK i CTEXWUTW 3a TUM, LL|06 po6oye MicLie [obpe
MPOBITPIOBANIOCS.

[iTSIM Ta BariTHUM XiHKaM 3a60POHSIETLCS BXOQMUTM [0 POGOUOT 30HU.

3a60POHSIETHLCS ICTH, MUTU 1 KYPUTU Ha pOGOYOMY MiCLyi.

y 6y,qb-ukiv'| 6ypieni, no6yaoBaHii [o 1960 p., Ha gepes'aui a60 MeTarneBi NoBepXHi MoXxe 6y'm HaHeceHo ¢ap6y, LLI0 MICTUTb CBUHELIb.
ilm.uo BV Ni03pIOETe, LLI0 06p06Ii0BaHa AeTaslb MiCTUTL CBUHELlb, 3BePHITBCA 3a KOHCYNbTaLjielo 4o paxiBLs.
- [lesKiBuam epeBuHM Ta Bmpoém 3 Hei,0c0671MB0 MI® (0EPEBHO-BOMOKHMCTA NMNTA CEPeaHbOI LLllﬂbHOCTI) MOXYTb BUGINATY NN,
Hebe3neyHui1 415 30opoB's. M paguMo Ha JoAady 40 3aco6y BuAaneHHs Ny Mif Yac poboTy 3 LM IHCTPYMEHTOM KOPUCTYBaTHCS
pecnipaTopamu 3aTBEPLXKEHOr0 TUMY 3i SMIHHUMM dinbTPaMu.
TpuUMaTe MaLLIMHY NPaBUbHO ABOMA PYKaMU i MPUIAMITL CTIKY NO3MLIiLD, NEPEKOHANTECS, LLI0 MEPEXEBI Kabenb He TOPKAEThCS
MaLLIMHW i He 3a4iNa€eThCs 3a iHLLI NPeaMETH, L0 MEPELLIKOOKAKTb MPOBEAEHHHO LLNidYBanbHOr0 LMKY.

Ller iHCTPYMEHT Npu3HaYeHuin 4N1s BULaneHHs NosepxXHEBOro MaTepiany 3a 40MoMOrow abpasvBHOr0 MaTepiany.
Mepen noyaTkoMm LUMiGyBaHHS NepeKoHanTecs, Lo Ha 06PO6MtoBaHiN AeTani He MICTATbCA CTOPOHHI NPeaMeTH, AK-0T LiBSIXU 1
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- He BUKOPWCTOBYITE MaLLIMHY [N BOMOrOro LUNidyBaHHS, TinbKM 151 CyXoro.

+ 32 MOX/IMBOCTI 3aKpiNntovTe HeBenuKi 06po6MtoBaHi feTani, LLI06 BOHU He pyxanucs nig LwWigyBanbHOK MaLLMHOW0. 3aKpiniTh
06p0B/IOBaHY 3aroTOBKY (3aroToBKa, 3aTUCHYTa 3a AOMOMOr0H0 3aTUCKHVX MPUCTPOIB ab0 B NleLLIaTaX, TOUMAETLCH HagiMHILLIE, HIXK
BpY4HY).

+ He TUCHITb Ha LUNipyBanbHy MaLLIMHY, O3BOMLTE iIHCTPYMEHTY BUKOHYBATM Po6OTY i3 BifMOBIAHO LLBUAKICTHO. [TepeBaHTaXeHHs
BMHVIKaE BHACNigoK HagMipHOro TUCKY, MOTOP CMOBINbHIOE POBOTY, a Lie MPWU3BOAWTL A0 HE3aA0BINLHOIO LLNidYBaHHS | MOXeE CTaTX
TNPVYMHOHO MOLLIKOLPKEHHS MOTOPa LLNidyBabHOi MaLLIMHK.

+ He BMKOPWCTOBYITE KOHTEVMHEP /15 BUAANEHHs MY Nif vac LunidpyBaHHs MeTany. fapsui MeTanesi 4acTKn MOXYTb MPU3BECTN [0
3alIMaHHs 3anu1LLIKIB AepeBHOro Nuny abo BHYTPILLIHBOr0 GinsTpyBanbHOro nanepy.

+ He BUKOPWCTOBYITE 3HOLLIEHI, PO3iPBaHi a60 CNbHO 3acMiueHi LLNipyBanbHi CTPIYKM.
+ He TOpKaMTECS PyXOMOi HaXda4HOi CTPIUKM.
OnTVManbHa TeMnepaTypa ekcnyatayii ctaHoBUTb Big 20°C 10 25°C.

3.0Munc
1. MepedHs pykosTKa
2.0cHOBHa pyKosiTKa
3.TlyCKOBWM BUMMKaY
4. KHonKa 6r10KyBaHHS
5. PyuKa peryntoBaHHs LUBWAKOCTI

6. BaXinb HaTAry HaXmauHoi CTPIYKK
7.MepeqHiv ponvk

8. Mp1BOOHWI PonnK

9. Pyxomuit ekpaH

10. Pyuka peryntoBaHHsA HaTAry

11.OTBIp 41151 BUZANEHHS Ny

12. AnanTep NnnoBCcMoKTyBaya ans @35 Mm

" L

4. TEXHIYHI OAHI

XueneHHsa 900 BT

Hanpyra 220-240B~50Ty
Po3Mip cTpiuku 75x533 MM
LLIBMAKicTb 06epTaHHA 6€3 HaBaHTaXKeHHS 120-380 M/xB

PiBeHb 3ByKOBOTO TUCKY L, 92 nb(A) (K, =3 AB(A))
PiBeHb 3ByKOBOI NOTYXHOCTi L, 100 ob(A) (K, = 3 AB(A))
3aranbHe 3HaYeHHs Bibpauii 2,5M/c?(k=1,5 M/c?)

@ﬂPMMITKA.

— YKa3aHi 3aranbHi 3HaueHHs BibpaLii Ta BKa3aHi 3HaueHHs PiBHSA LUyMy 6ynu BUMIPSHI BIignoBigHO 4O CTaHAAPTHOrO MeTody
TECTYBaHHS 1 MOXYTb 6y TV BUKOPUCTaHI NS MOPIBHSAHHS Pi3HWUX IHCTPYMEHTIB;
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— YKa3aHi 3aranbHi 3HaueHHs BibpaLlii Ta 3asBMEHi 3Ha4EHHS PIBHS LLYMY TaKOX MOXYTb 6y TV BUKOPUCTaHI 415 NonepesHbO0i OLiHKM
BM/MBY.

& OBEPEXHO!

— PiBeHb Bi6paLji Ta LUyMy nig Yac GaKTUYHOrO BUKOPUCTAHHS EMEKTPOIHCTPYMEHTA MOXE BIAPI3HATUCS Bif yKa3aHUX 3HauYeHb
3aMeXHo Bif Croco6y BUKOPUCTaHHS iIHCTPYMEHTa, 0CO6/MBO Bif TNy 06p06ItoBaHol po6oyoi feTani.

— YHUKaWTe pu3uKy BibpaLlii, a came: gornsaanTe 3a iHCTPYMEHTOM Ta NpUnagasM, HOCITb PyKaBUYKM Mig yac po6oTu, 06MeXyTe yac
POGOTM Ta CKOPOUYWTE Yac 3armycky.

— [ns piBHs NOTPIGHO BM3HAUMTY 3aCTEPEXHI 3aX0au NSl 3aXMCTY KOPUCTYBaya 3a pe3ynbTaToM OLiHIOBaHHS BIMBY B pearibHUX
yMoBax po6oTu (Bepyum [0 yBaru BCi €Tamy POBOHOro LMKy, HaMpUKNag, Yac BUMMUKaHHS iHCTPYMEHTa 11 yac 1oro po6otu B
XOMOCTOMY PEXIMi Ha JOAATOK 30 Yacy 3arycKy).

BMicT ynakoBku

1CTpiuKoBa LLNiGyBarbHa MaLLIMHA 3 HaXaYHOK CTPIYKOK (3epeH 80)
1MKN0o36ipHUK

1AganTep nunos6ipHuKka

1IHCTPYKLjif 3 eKcrinyaTaLii (3 1iHCTPYKLEH 3 TeXHIKM 6e3neKm)

Nicns po3nakyBaHHs NepesipTe iIHCTPYMEHT Ta NPUMaLAs Ha HAfBHICTb NOLLKOLKEHb i He BUKOPUCTOBYMTE iIHCTPYMEHT Y pasi BUSIBNEHHS!
HecrnpaBHOCTi.

5.MEPES BBEOEHHAM OB/IAQHAHHSA B EKCMTYATALIIKO

Bu6ip HaX,auHoi CTPIUKM BiBNOBIAHOI 3ePHUCTOCTI

PisHi TMNK HaXKgauHoT CTPIYKM MOXKHa NPUAGATV B MaraswiHi, fie BY Npua6Gany iHCTPYMEHT. Y Npofaxy € Taki TUnu: rpy6a, cepeaHs Ta
[pi6Ha. BUKOPUCTOBYITE rPy6O3EPHUCTY CTPIUKY ANns LUNidyBaHHS rpy6uX NOBEPXOHb, CEPEHbLOI — ANA 3rnafKyBaHHS, | Api6Hoi — Ans
GiHiLLHOI 06p06KM. HarKpaLLie 3po6uTH NPOGHWI 3anycK Ha 06Pi3Ky MaTepiasny, LLI06 BU3HAYMTL ONTUMANbHY MapKy HaXQ4auHoi CTPIYKM
D151 KOHKPETHOI po6oTy.

TABMALIA 3EPHUCTOCTI
3epHHCTICTb Tun lpuKnag BUKOPUCTaHHA
60 a6o MeHLLe [yxe rpy6a BuaneHHs MaTepianie, 3HATTS MiLiHoi dap6u, 06po6ka fepeBrHM
80-100 py6a 3HATTA Gap6u, NiAroToBKa LLIOPCTKOI NOBEPXHI (HanpuKna, HECTPYraHoi AepeBrHM)
120-220 CepepHin-gpioHWN NigrotoBKa NoBepXHi LLINi$pOBaHOI fEPEBUHM
240 a6o GinbLue [yxe opi6Ha 3aKnkoyHa 06pobka

3aKpinneHHs HaXgauHoro nanepy

@ MepLu HX BUKOHYBAaTW GyOb-AKi HAnaLLTyBaHHS, Cig, 060B'A3K0BO BUMKHYTU €NEKTPOIHCTPYMEHT i BIOKNKOUMATK 100 Bif,
MepeXi XKVBNEHHS.

1. BU6EPITL HaXKaauHy CTPIUKY BignoBiAHOI 38PHUCTOCTI.
2.TIOTAMHITb 3a BaXib HATArY CTPIUKK.

3. NpoCyHbTe HaXQauHy CTPIYKY Ha Miclie, MpX LibOMY CTPINKa Ha 3BOPOTI CTPIYKM NOBWMHHA BKa3yBaTU Y HaNpAMKY iHOMKaTopa
06epTaHHs Ha LUNidyBanbHi MaLLMHI.

4. CKnafiTb BaXinb.

& OBEPEXXHO! He npopoe)yiTe BUKOPUCTOBYBATU LUNipyBanbHy MaLLMHY 3i 3HOLLEHUM a60 MOLLKOAMKEHUM HaXKpaYHUM
nanepom.

& OBEPEXHO! He BUKOPUCTOBYITE OAMH i TOV CaMUiA HaXKAa4HUIA Nanip 41s AepeBa Ta MeTany. MeTarneBi YaCTUHKMU NPOHMKAKOTh
y HaXKgauHWM nanip i gpsnaroTb Aepes'aHy NOBEPXHIO.
OBEPEXHO! PerynsipHo oumLLjaiiTe OCHOBY Mif, HaXKAaYHUM ManepomM Bifi MKy i He AoMycKaiTe NOBHOrO 3HOCY HaX<[auHoro
nanepy fo oro 3amiHu. HegoTpUMaHHs LIMX ABOX 3ano6iXHMX 3aX0fiB MOXe NPU3BECTM 40 NOLLIKOAXKEHHS NMMYYKU Ha OCHOBI,
i HeHaseXKHOr o KpiNnyeHHs Ha)<aa4YHoro nanepy.
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& OBEPEXHO! PerynsipHo npoBoAbTe OYMLLIEHHSl BEHTUNALLIMIHUX OTBOPIB Ha €NeKTPOIHCTPYMEHTI. BeHTUNATOp ABUryHa BTArye
nun BcepeauHy Kopnycy, i uepes HagMipHe HAaKOMWYEHHs METaneBoro MWy MoXKe BUHWUKHYTU Hebesrieka ypayeHHs
€/IeKTPUYHUM CTPYMOM.

PerynioBaHHS MeXaHi3My BifiCTeXKeHHSA HaXAa4YHOI CTPIYKK

& OBEPEXXHO! 3 meTolo 6e3neku, mepLl HiX MigKnoyaTM iHCTPYMEHT [0 eneKTpoMepexi, nepeKkoHanTecs, L0 BUMMKay
BCTAHOB/IEHUIA Y MOMOXKEHHS «BUMKHEHOY.

1. YBIMKHITb LLNiGyBanbHy MaLLIMHY Y PO3ETKY i 3 HATArHYTOH LLUMidYBanbHOK CTPIYKOK HATUCHITH HA TPUrEPHWUI NepemMmKaY i NoTiM
BiANYCTiTb Moro. CTpiyka 06epTAETLCA NPOTArOM KOPOTKOr0 Nepiogy Yacy.

2.Tig yac po6oTy CTPIYKM BiIPEry toNTe perynaTop HaTary, LLi06 BUPIBHATM CTPIUKY 3a LLEHTPOM poruka.
3.MoBTOPITb LLIE pa3 HaTVUCKaHHS Ha TPUrep i HanaLLTyBaHHS BifCTEXeHHS, MOKM CTPIUKY He 6y/1e BifLEHTPOBAHO HANEXHUM YMHOM.

4. Hexan LwnigyBanbHa MaLLIMHa NONpaLitoe 61M3bKO XBUMMHK, LLIOG B MOTTIM NEPEBIPUTY LIEHTPYBaHHS, NePLLl HiXK 3aCTOCOBYBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT A5 06p0o6KM po6oyoi feTani.

BupganeHHs nuny

Mw peKkoMeHayEMO MOCTINHO KOPUCTYBATUCS CUCTEMOKO BAZANEHHS Ny. NMPOCTO HATAMHITL NUMO3GIPHUK Ha OTBIP 47151 BUOANeHHS nuny.
Ha BMNagoK TpKBanoro KOPUCTyBaHHs a6o 06POGKY BENMKMX [eTarne pagyMo BUKOPUCTOBYBATM BifMOBIgHMIA MMOCOC.

6. EKCM/TYATALIIA

YBiMKHEHHS Ta BUMKHEHHSA

& OBEPEXKHO! 3aBxpau nepesipsiiTe, LL{06 AxKeperio XMBNeHHs Bifnosifano napamMeTpam, 3a3Ha4eHM Ha 3aBOACbKMN TabnmuL
iHCTpyMeHTa.

1. LL{06 3anycTuTy LNidyBanbHY MaLLIMHY, HATUCHITb NMYyCKOBUIA BUMUKAY.
2. LL|06 3ynuHUTL LLNipyBanbHy MaLLIMHY, BIGNYCTiTb BUMMKaY.

3. IKLLIO HATUCHYTM KHOMKY 610KyBaHHS NPY HATUCHYTiM KHOMLi MepeMuKaya, nepeMmKay 3anmwmnTbCs B po6ouoMy nomnoxeHHi. Lie
3py4HO, KoM MoTpi6Ha 6e3riepepsHa po6oTa MPOTSOM TPUBASIONo Yacy.

4. LL106 BifimyCTUTW KHOMKY 6/10KYBaHHS, HAaTVUCHITB i BIBMYCTiTb NYCKOBMI BYMMKaY.
@ MPUMITKA. 3aBxav nigiimariTe LLMidyBanbHy MaLLIMHY 3 06p06/ioBaHOI AeTani NepLL HiXK BMUKaTV a60 BUMMKATH .

Nepemukau

LLlo6 3anyCcT1TV CTPIYKOBY LLNipyBarbHy MaLLIMHY, HATUCHITb Ha BUMMKa. LLI06 3ymHWTY CTPIYKOBY LLNidyBanbHY MaLLIMHy, BiAMyCTiTh
BUMMKaY. [1ns 6e3MepepBHOi PO6OTW HATUCHITL BUMMKaY, MOTIM HAaTUCHITb KHOMKY 610KyBaHHS! i BignyCTiTb BUMMKau. LLI06 3ynuHWUTH
CTPIYKOBY LLINidyBarbHY MaLLIMHY, HATUCHITb Ha BUMWKaY, LL|06 3BiflbHUTI KHOMKY 610KyBaHHS. BignyCTiTb BUMMKaY XUBMEHHS.

KopwucHi nigkasku

3aBKy 3anycKauTe CTPIYKOBY LUMiGYBasbHY MaLLIMHY [0 KOHTAKTY 3 3aroToBKOIO | He BUMMKWTE ii, 4OKM BOHa He Byfe nigHsTa
Hag 3aroTOBKOH.

3aBXav TPUMaNTE CTPIYKOBY LLNiGyBanbHY MaLLIMHY fiBOMA PyKaMu.
AKLLIO MOXIMBO, MPUTUCHITL 3arOTOBKY 10 PO60YOr0 CTOsY a60 NOLiBHOI MiLiHOI NOBEPXHI.

ByKopMCTOBYTE HaX(QauHy CTPIYKY 3 BiZNOBILHOK 3ePHUCTICTIO. [onepenHil CNIUCOK - Lie pPeKOMeHI0BaHWIA Nepenik 3epHUCTOCTI
CTPIYKM NS BUKOPUCTaHHS 3 Pi3HUMY MaTepianamu.

7.TEXHIMHE O6C/1YrOBYBAHHA

lMepen BUKOHAHHAM 6y Ab-sKuX OnepaLliin 3 HanaLTyBaHHS a6o TEXHIYHOro 06CyroByBaHHS 3aBXaM BiAKNO4anTe Npunag Big
Mepexi. AKLLO HEO6XigHO 3aMiHWUTY LLIHYP XWBMEHHS, 334N YHUKHEHHS He6e3nekun Lie Mae 3po6uUTH BUPOBHUK abo 1oro
MPEeACTaBHUK.

AKLLIO LLIHYP KUBMEHHS MOLLIKOKEHWI, HeranHo Bif'eQHaiTe Moro Big Mepexi.
CnigKywTe, LLI06 IHCTPYMEHT He NOTpannsB nig goLL.
AKLLO MOTPIBHO 3aMIHUTY BYFiNbHi LLITKM, [OPYUITh Lie KBanipikoBaHOMy CrieLlianiicTy 3 PeMOHTY (3aBXau 3aMiHIOMTe ABI LLITKI OIHOYACHO).
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OuuLLieHHs

He BUKOPWCTOBYITE PO3UMHHMKI ANIS YNLLIEHHS NNACTUKOBUX AeTarnen. binbLLUiCTb NNacTUKOBKX AeTanen Yy TvBi 40 BNAMBY PisHUX TUMIB
KOMEPLIHUX PO3YMHHUKIB | MOXYTb GyTM MOLLIKOLKEHI 32 YMOBM iX BUKOPUCTaHHS. [11s BUAaneHHs 6pymy, ByrinbHOro MopoLLKy TOLLO
KOPUCTYWTECH YMCTOR FaHUiPKOH.

3MaLLieHHs

YCinigLUMNHUKM B LIbOMY iHCTPYMEHTI 3MaLLIeHi BUCOKOSIKICHM MacTUMOMY KinbKOCTi, [JOCTaTHiM 4715 BCbOro TEPMiHY Cy»K6M iHCTpyMeHTa
3a HOpPMarbHUX YMOB eKcryaTaLlii, TOMy [i0[aTKOBE 3MaLLIEHHS! He MOTpiGHe.

8.YCYHEHHS HECTIPABHOCTEM
[esiKi HecrpaBHOCTI 3'ABNAKOTLCA 3 MPWUMH, IKi ONePaTOp MOXE YCyHy T caM. ToMy nepeBipTe iHCTPYMEHT, 3BepTatounch A0 LibOro po3giny.
B 6inbLLIOCT BUMagKiB Npo6neMy MoXHa yCyHY TV AOCHTb LLIBULKO.

OBEPEXHO! BukoHy#MTe nuLLIe i, on1caHi B faHii iHCTpyKui! B¢i nopanbLui po6oTi 3 nepesipku, TEXHIYHOT0 06CTyroByBaHHA
Ta peMOHTY NMOBMHHI BUKOHYBaTUCb aBTOPM30BaHWUM CEPBICHUM LieHTpoM a6o crieLiianicToM 3 aHanoriyHo KBanidikaljieto, AKLLO
B He MOXKeTe BUPILLIMTY Npo6rieMy caMocTiitHo!

Mpo6nema MoxnnBa npuuMHa PiLLieHHs

Mig'eQHanTe NPUCTpIN 10 JKepena

He nig'eqHaHU 00 AKepena XMBIeHHS
AEn poAxep KUBMEHHS

MoTpebye nepeBipKy creLlianicTom-

A HecnpaBHWI LLIHYP KWBMEHHS abo BUMKa
MpucTpii He sanyckaeTbea p yp EMeKTPIKOM

MoTpebye nepeBipKy cnewjianictom-

IHLLIi eneKTpryHi fedexTn npunagy eIeKTpVKOM

lMopoBXyBay He NPUgATHUA 4Ns po6oTv 3 | BUKOPUCTOBYIMTE BigMoBigHWA

LM MpunagoM NOJ0BXYBaYy
- . KEPENO XKMBNEHHS (Hanpyknag, MigKoUMTICS A0 IHLLIOTO [Kepena
TpucTpiit He Ha6Upae NOBHY NOTYKHi A
PYCTPIi He HaGupae nosHY noTyKHicT> reHepaTop) Mae HagTo HM3bKY Hanpyry KUBMEHHS

BeHTUnALiNHI 0TBOpK 3a6MoKoBaHi OuMCTETE BEHTUNALNHI 0TBOPU
HaxpayHa CTpiuka 3HoLLIEeHa 3aMiHiTb Ha HOBMI

HesapoBinbHUIA pe3ynbrat
HaxxpayHa CTpiuka He migxomuTs 4ns BuKopWCTOBYTE BiANOBIAHY HaXauHY
Matepiary 3aroToBKu CTPiUKy

9. 3AXUCT HABKOJTULLIHbOrO CEPELOBMLLIA

ENeKTPpOTEXHIYHI Npunagu He MOXHa BUKMEATM pa3oM i3 NOBYTOBMMM BidxogaMu. 3QiicHIOMTe iX yTunisailo y cnewianbHuX
LieHTpax yTunisauii, nepeg6ayeHunx 4ns Liei MeT. 3BePHITLCS [0 MICLIEBWX OpraHiB Bflagy abo MarasuHy 3a KOHCymbTaLliero 3
nWTaHb yTUni3aLii.

B MoXe YAHUTU NOTEHLIMHWYA BMNVB Ha HaBKOMULLIHE CepefoBuLLIE Ta 300POB'A MIOAVMHU BHACNIQOK HAfBHOCTI HEGe3neuHmx
PEYOBMH B ENMEKTPUYHOMY Ta €MEKTPOHHOMY 06/1afHaHHi.

LLna yTnisaLyii Lei iHCTPYMEHT Takox MOXHa 3[aTV [0 FOCTIOAapChKOro MarasiHy uv MoBepHy TV MpopasLio (a6o annepy Dexter).
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10.TAPAHTIA
MpogyKLito Dexter po3po6rieHo BifnoBiAHO 40 HAMBULLMX CTAHAAPTIB AKOCTi TOBAPIB, MPU3HAUYEHWX A5 LLIMPOKOr0 CMIOXMBAHHS.
Ha npwnag HagaeTbes rapaHTisa 5 pokiB Big AaTv npuabaHHs. Lis rapaHTis NOLUMPIOETLCS Ha BCi BUPOGHWUI aedekTn abo
nedekTn MaTepianis.
Y pasi HeCNPaBHOCTI CMOYaTKY CNifl 3BEPHYTUCA [0 CTOPIHKM YCYHEHHA HecnpaBHoCTeN («Mpo6nemu Ta pilieHHs») B 6poLLypi;
AKLLI0 Npo6neMa He 3HMKaE, 3BEPHITLCA [0 HANGMMKUOr0 MarasuHy.
MpauiBHWMKM MarasvHy BOKNagyTh YCiX 3yCurb, 06 BUPILLMTY MPo6remy.
PeMOHT i 3aMiHa fieTanew He Mo oBXKYTb NOYAaTKOBU rapaHTIMHUI TEPMIH.
lapaHTisi He MOLLUMPIOETLCA Ha MOMOMKM, LLO BUHUKMW BHACMIAOK HOPMasbHOrO 3HOCY a60 HEMPaBWUNbHOTO BUKOPUCTAHHS
npUCTpoto. Lie cTocyeTbes, 30KpeMa, NepemMmnKaudis, BAMMKaYiB 3aX1CHWX CXEM Ta ABUTYHIB Y pa3i ix 3HOCY.
3BEPHITb yBary, LLI0 419 NEBHWX KPaiH iCHYKTb 0CO6NMBI yMOBM rapaHTil.
Y pasi CyMHiBiB, 3BEPHITbCA [0 NYHKTY NPOJaxy.
[nsi po3rnsgy NpeTeH3ii, NoB’A3aHwX i3 rapaHTieto, Heo6XifHEe AOTPUMAHHS TakMX YMOB:
Mag 6y TV HalaHo LOKYMEHT, LLO MiATBEPLKYE MOKYMKY
PeMOoHT Ta/abo 3aMiHa feTanen He 6yny BUKOHaHi CTOPOHHBOI0 0COBOHO.
Mpo6rema He € HacnifKoM HOPMasbHOr0 3HOCY.
Heo6XigHi po6oTY 3 TEXHIYHOr0 06CNYroBYBaHHS Ta PEMOHTY 6y BUKOHAHI HANEXHWUM YUHOM.

MpucTpit He NigaaBaBcs HagMIPHOMY BNVBY; HE 6YN10 HEHANEXHOr0 NOBOAMEHHS, HECAHKLIOHOBAHOTO BUKOPUCTaHHS
a60 HeLLlacHUX BUMapKiB

MoripLueHHs He Big6ynocs BHacNigok neperpiBaHHs, CNPUYMHEHO0 3aCMIYEHHAM BEHTUNALINHOTO 610Ka.
HekBanidikoBaHi NpaLiBH1KM He BUKOHYBANW XOLHMX POGIT i3 NPUCTPOEM, i He 610 CNPO6 BUKOHATU HESIKICHWA PEMOHT.
IHCTPYMEHT HiKONW He BifKPVUBABCH 11 He PO36GMPaBCS.
IHCTPYMEHT HIKONW He MifaaBasCcs BrVBY BOMOTOro cepenosuLLa (poca, [0LL, 3aHYPeHHS Y BOAY TOLLIO)
He BMKOpMCTOBYBaNuUCs HeBifNOBIAHI AeTani, TO6TO AeTani, BUroTOBMEHi iHLLUMMM KOMMaHisiMK, OKpiM Dexter, AKLLI0 BOHW
BUSBUICSA MPUYVMHOLO NOTIPLLIEHHS POBOTU MPUCTPOKO.
IHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYBABCS HEHATIEXHIM YNHOM (MepeBaHTaXXeHHs IHCTPYMeHTa a60 BUKOPUCTaHHS HECXBANIEHOTO
npunagas).
- TOLLUKOMKEHHS He 6YN10 CNPUYMHEHO 30BHILLIHIMM GpaKTOpaMM a6o CTOPOHHIMM NPeLMETaMM, TaKUMM SIK NMICOK YW KaMiHHS.
MOLLKOZKEHHS He 6Y10 CNPUYMHEHO HEAOTPUMAHHSAM PeKOMeHaLliN i3 TEXHIKM 6€3MeKM Ta IHCTPYKLi i3 BUKOPUCTaHHS.
Llei iHCcTpyMeHT MOXHa eKcryaTyBaTu NWLLIE B HOPMarbHUX YMOBaX. 3a60pPOHEH0 BUKOPUCTOBYBATY MOT0 IK NPOGeCiHM.

OTKe, List rapaHTisi He PO3MOBCIOMKYETLCSA HA IHCTPYMEHT, IKUIA BUKOPUCTOBYHOTL MiANPUEMCTBA, MiCLIEBi OpraHW Bragy, a Takox
KOMMaHil, LL{0 Ha1atoTh 10T 0 B OPEHAY NaTHO YW 6e3KOLLITOBHO.
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11. PO3TOPHYTUM BUITISL,
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Homep | Onuc Kinbkicte | Homep | Onmc KinbkicTb
1 laika M6 1 37 060m10HKa Kaberio 1
2 LLlain6a 6 1 38 LLIHyp XWBNEHHS 1
3 Mnocka Lwan6a p8*p14*1 5 39 ETUKeTKa KPULLIKM CTPIYKM 1
4 [onoMixHa pyKosiTka 1 40 KpuLuka cTpivkn 1
5 BnoKyBanbHWM BaXinb 4ONOMIKHOT 1 M CUHXPOHHa CTpiYKa 1

PYKOATKM
6 BroKyBaHHS CMyCKOBOro MexaHi3my 1 42 Mana LeCTepHs CTPiuKK 1
7 PO3TSXHUI LUTUGHT 1 43 BUHT ST4*10 2
8 By30n pyyKu perynoBaHHs 1 [ KpuLLKa nigLumnHuka 1
9 TiBa yacTvHa Kopnycy 1 45 biuHa KpuLLKa 1
10 ByrinbHa Lwitka 2 46 Potop 1
n Mpy>uHa TpUMaYa LLiTKK 2 47 Mwnnose KinbLie 1
12 TpyMay WiTKu 2 48 NigLuMnHuK 607 1
13 IBMHT ST3*10 4 49 LLinTok 1
14 PerynsaTop LLBMAKOCTI 1 50 TBUHT ST4*55 2
15 Mnocka Wwawba ¢p5*¢p12*1 2 51 Cratop 1
16 CTomnopHe KinbLe 5 1 52 Benvka LLeCTepHs CTPIvKu 1
17 Mpy>Xu1Ha pyuKu perynoBaHHS 1 53 TBMHT ST3*8 1
18 lpy*1Ha 3 NoBOPOTY Nepexknaaya 1 54 CTonopHe KinbLe 8 2
19 Mepekungay 1 55 Mana LuecTepHs 1
20 MpaBa yacTuHa Koprycy 1 56 MigumnHuK 606-2RS 1
21 [BUHT ST4*14 19 57 LWtngr 1
22 3aHs KpULLIKa 1 58 Benmka LecTepHa 1
23 TBUHT ST4*40 2 59 MigumnHuk 6900 1
% MNepemukay 1 60 M1N03axXMCHUM YOXON NepPeaHLOro 2
ponuka

25 KoHgeHcatop 1 61 FonyacTui nigmnHnK HKO810 2
26 TBUHT ST3*8 1 62 MNepegHii ponuk 1
27 IBMHT S3.5*8-F 1 63 MepegHs Bicb 1
28 KepaMiyHui uin 1 1 64 HaTsXHa npy»uHa 1
29 KepaMiuHui uin 2 1 65 HaTsHuMI By30on 1
30 MnacTvHa kabento 1 66 HWXHSA KpULLIKa 1
31 [BUHT ST4*14 2 67 TBMHT ST4*30 4
32 MacnsHWi NigLIUNHKYK 1 68 OnopHa nnuTa 1
33 Mnocka Luan6a /10*$19*0.5 2 69 LLnidysanbHa cTpiuka 1
34 BuBigHwWY Ban 1 70 ApanTep 1
35 Ponnkosu By30n 1 n MiLLeyok gns 360py nuny 1
36 NigwunHuk 608 3
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SIMBOLURI

Pentru a reduce riscul de accidentari, utilizatorul trebuie sa citeasca manualul de instructiuni.

Conform standardelor esentiale de siguranta aplicabile, prevazute de directivele europene.

Masind de clasa Il - Izolatie dubla - Nu necesitd stecher cuimpamantare.

Indica riscul de vatamare corporald sau deteriorare a uneltei in cazul nerespectarii instructiunilor din
acest manual.

Indica pericolul de electrocutare.

Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau eliminate trebuie sa fie colectate la centrele de
reciclare adecvate.

Deconectati imediat stecherul de la reteaua de alimentare electrica in cazul in care cablul se
deterioreaza siin timpul operatiilor de intretinere.

Purtati echipament de protectie oculara.

Purtati masca de praf.

Purtati dispozitive de protectie auditiva.

Purtatiincaltaminte de protectie.

Purtati manusi de protectie.

Marcaj de conformitate care simbolizeaza faptul ca produsul este conform cu reglementarile tehnice
aplicabilen Ucraina.

©90000Q ->>EAd -

1. Utilizarea preconizata a slefuitorului cu banda 7.Intretinere

2. Instructiuni de siguranta 8.Depanare

3. Descriere 9. Protectia mediului inconjurator
4, Date tehnice 10. Garantie

5.1nainte de punerea echipamentului in functiune T1. Vedere extinsa cu lista pieselor
6.0perare 12. Declaratie de conformitate CE
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1. UTILIZAREA PRECONIZATA A SLEFUITORULUI CU BANDA

Aceasta unealta a fost conceputa pentru slefuire uscatd cu benzi de hartie abraziva adecvate. Este adecvata pentru slefuirea
suprafetelor pe lemn, metal, plastic si suprafete vopsite, indepartarea straturilor vechi de vopsea, polizare intermediara si
indepartarea ruginii. Nu utilizati masini, unelte si accesorii pentru aplicatii suplimentare (vezi instructiunile producitorului)
pentru alte lucrari decét cele pentru care au fost concepute. Toate celelalte aplicatii sunt excluse in mod expres.

2.INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURAN'!'A PENTRU UNELTELE ELECTRICE

& AVERTISMENT! Cititi toate avertizarile privind siguranta, instructiunile, ilustratiile si specificatiile furnizate

impreuna cu aceasta unealta electrica. Nerespectarea integrala a instructiunilor de mai jos poate avea ca urmare
electrocutarea, incendiul si/sau vatamari corporale grave.

Pl'\STRA'[I TOATE AVERTIZARILE SIINSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA.

Termenul ,unealt3 electrici” folosit in cuprinsul avertizarilor se referd la unealta electrica alimentata de la retea (cu fir) sau
unealta electricd cu acumulator (fara fir).

1) SIGURAN'[AiN ZONADE LUCRU

A. Asigurati-va ca zona de lucru este curata si iluminata corespunzitor. Zonele aglomerate sau intunecate favorizeaza
producerea accidentelor.

B. Nu utilizati unelte electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau pulberi inflamabile.
Uneltele electrice produc scantei care pot provoca aprinderea pulberilor sau vaporilor.

C.Nu ldsati copiii sau persoanele din jur sa se apropie cand utilizati o unealta electrica. Daca va este distrasé atentia, puteti
pierde controlul asupra echipamentului.

2) SIGURANTA ELECTRICA

A.Prizele pentru uneltele electrice trebuie sa corespundé fisei electrice. Nu modificati in niciun mod prizele electrice. Nu
utilizati niciun tip de adaptatoare de priza cu unelte electrice cuimpamantare. Folosirea prizelor nemodificate sia
fiselor electrice corespunzatoare reduce riscul de electrocutare.

B. Evitati contactul corpului cu suprafetele cu sistem de impamantare sau izolare, cum ar fi tevi, radiatoare, aparate de
gatit sau frigidere. Exista un risc crescut de electrocutare daca corpul dumneavoastra face legatura de impamantare
sauizolare.

C. Nu expuneti uneltele electrice la conditii de ploaie sau de umezeala. Patrunderea apei intr-o unealta electrica va mari
riscul de electrocutare.

D. Nu fortati cablul. Nu utilizati niciodata cordonul electric pentru a deplasa, a trage sau a scoate din prizd unealta
electrica. Evitati orice contact al cordonului electric cu surse de caldurd, ulei, colturi ascutite sau parti in miscare.
Cordoanele electrice deteriorate sau cu noduri prezinta un risc crescut de electrocutare.

E. Daca utilizati unealta electrica la exterior, utilizati un prelungitor adaptat pentru folosire la exterior. Utilizarea unui
prelungitor adaptat pentru conditii la exterior reduce riscul de electrocutare.

F. Daca nu se poate evita utilizarea uneltei electrice intr-un mediu umed, utilizati o sursa de alimentare protejata cu
dispozitiv de curenti diferentiali reziduali (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

3) SIGURANTA PERSOANELOR

A, Fiti vigilent, actionati cu prudenta si aplicati regulile de bun simt cand utilizati o unealti electrica. Nu utilizati o unealta
electrica daca sunteti obosit sau sunteti subinfluenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un simplu moment
de neatentie in timpul utilizarii uneltelor electrice poate duce la vatdmarea corporala grava.

B. Utilizati echipament de protectie individuala. Purtati intotdeauna dispozitive de protectie oculara. Echipamentele de
protectie, cum ar fi masca anti-praf, pantofii de protectie impotriva alunecdrii, casca rigida sau dispozitivele de protectie
auditiva, folosite pentru situatiile corespunzatoare, vor reduce riscul de vatamare corporala.

C. Luati masuri pentru a impiedica pornirea accidental. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit (off) inainte
de conectarea la sursa electrica si/sau la grupul de acumulatori, de ridicarea sau transportarea uneltei. Transportarea
uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator sau punerea sub tensiune a uneltelor electrice cu intrerupatorul pornit
poate duce la accidente.

D. Scoateti orice cheie de reglajinainte de a punein functiune unealta electrica. O cheie de reglaj ramasa atasata la o parte
rotativa a uneltei electrice poate provoca o vatamare corporala.
E.Nuvaintindeti prea tare. Pastratiin permanenta o pozitie corecta a picioarelor i un echilibru adecvat. Astfel veti putea
controla mai bine unealta electrica in cazul unei situatii neprevazute.
F. Purtati hainele potrivite. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Evitati contactul dintre partile in miscare si par si haine.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se pot agéta in partile in miscare.
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G. Daca sunt furnizate dispozitive de bransare la o instalatie de aspirare si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea
sunt bransate si utilizate in mod corespunzator. Utilizarea unui sistem de colectare a prafului poate reduce riscurile
asociate unui mediu cu praf.

H. Chiar daca aveti cunostinte dobandite ca urmare a utilizarii frecvente a uneltelor de lucru in general, nu va bazati
pe acestea, ci fiti intotdeauna vigilent si aplicati principiile privind siguranta uneltei. Orice actiune neglijenta poate
provoca raniri grave intr-o fractiune de secunda.

4) UTILIZAREASI iNTRE'[INEREA UNELTELOR ELECTRICE

A. Nu fortati unealta electrica. Utilizati unealta electrica potrivita pentru activitatea dorita. Utilizarea uneltei electrice
potrivite va garanteaza realizarea operatiei dorite mai bine si mai sigur, la parametrii pentru care a fost conceputa.

B. Nu utilizati unealta electrica daca intrerupatorul nu isi indeplineste functia de pornire-oprire. Orice unealtd electricd
cuintrerupatorul pornit-oprit defect reprezinta un pericol si trebuie reparata.

C. inainte de orice operatiune de reglare, schimbare a accesoriilor, sau depozitare a uneltelor electrice, scoateti
stecherul din priza si/sau scoateti grupul de acumulatoare, dac este detasabil, de pe unealta electrica. Aceste masuri
preventive reduc riscul pornirii accidentale a uneltei electrice.

D. Pe timpul cat nu sunt utilizate activ, depozitati uneltele electrice in locuri la care copiii nu au acces si nu permiteti
utilizarea uneltelor de catre persoane care nu sunt familiarizate cu uneltele electrice sau nu cunosc aceste
instructiuni. Uneltele electrice sunt periculoase daca sunt manipulate de utilizatori fara instruirea necesara.

E. Asiguratiintretinerea uneltelor electrice si a accesoriilor. Verificati dacé piesele in miscare nu sunt gresit aliniate sau
blocate, daca exista piese sparte si orice alt aspect care poate afecta functionarea uneltei electrice. Daca unealta
electricé prezinta o defectiune, efectuati reparatiile necesareinainte de utilizare. Multe accidente sunt provocate de o
intretinere defectuoasa a uneltelor electrice.

F. Uneltele de taiere trebuie pastrate ascutite si curate. Uneltele intretinute corespunzétor, cu margini de taiere bine
ascutite, au risc mai mic de blocare si sunt mai usor de controlat.

G. Utilizati unealta electrica, accesoriile si burghiile etc., conform acestor instructiuni, ludnd in considerare conditiile de
lucrussi operatia de realizat. Utilizarea uneltei electrice pentru operatii diferite de cele pentru care este proiectata poate
provoca situatii periculoase.

H. Pastrati manerele si suprafetele de prindere uscate, curate si fara urme de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de
prindere alunecoase nu permit manevrarea si controlarea in deplina siguranta a uneltei in situatii neprevazute.

5) SERVICE

A. Asigurati-va ca orice interventie de service asupra uneltei electrice este realizata de o persoani calificata, utilizind
exclusiv piese de schimb identice cu cele originale. Astfel va fi garantatd mentinerea sigurantei oferite de unealta
electrica.

Avertismente privind siguranta pentru slefuitorul cu banda:

- Tineti unealta electrica de suprafetele de prindere izolate, deoarece suprafata de slefuire poate intra in contact cu
propriul cordon. Tdierea unui fir alimentat electric poate expune piesele metalice ale uneltei electrice prin care trece
curent electric, ducand la electrocutarea operatorului.

AVERTISMENT! Contactul sau inhalarea prafului periculos/toxic provenit din slefuirea suprafetelor vopsite cu continut
de plumb, a lemnului si metalelor poate pune in pericol sandtatea operatorului si a persoanelor din jur. Procedati cu o
atentie deosebitd pentru a va proteja impotriva acestui praf, aplicand inclusiv urméatoarele masuri:

Procedatl cuo atentie deosebité pentru a va protejaimpotriva acestui praf, aplicand inclusiv urmatoarele masuri:
Toate persoanele care intrd in zona de lucru trebuie sa poarte o masca aprobatd, special conceputa pentru protectie
impotriva prafului periculos/toxic, pe langa utilizarea instalatiei de extragere a prafului si mentinerea zonei de lucru bine
aerisite.
- Copiii si femeile insarcinate nu trebuie sd intre in zona de lucru.
- Nuconsumati alimente, bauturi si nu fumatiin zona de lucru.

Orice cladire construita inainte de anii 1960 poate avea vopsea cu con;'inut de plumb pe suprafetele din lemn sau metalice.
Daca banuiti ca piesa de prelucrat contine plumb, solicitati sfatul unui specialist.
Unele t|pur| de lemn si produse de tip lemn, in spemal MDF (placé din fibre cu densitate medie) pot produce praf care
poate fi periculos pentru sanatatea dvs. Recomandam utilizarea unei masti de fata aprobate, cu filtre inlocuibile la
utilizarea masinii, pe langa utilizarea sistemului de extragere a prafului.

- Tineti masina corect, adoptand o pozitie stabild si asigurati-va ca nu este posibil contactul cablului de alimentare cu
masina sau prinderea acestuia in alte obiecte - impiedicand trecerea slefuitorului.
+ Aceasta unealtd a fost conceputd pentru a indeparta materialul de pe o suprafatd, cu ajutorul unui mediu abraziv.

- Asigurati-va ca ati indepartat corpurile straine cum ar fi cuiele si suruburile din piesa de prelucrat, inainte de a incepe

slefuirea.
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- Nuutilizati pentru slefuire umeda, utilizati doar pentru slefuire uscata.

- Tn masura posibilitatilor, fixati piesele de prelucrat mai mici pentru a impiedica deplasarea lor sub slefuitor. Fixati piesa
de prelucrat (o piesa de prelucrat fixata cu dispozitive de prindere sau intr-o menghina este mentinuta mai bine decét
cumana).

- Nu fortati slefuitorul, [dsati unealta sa functioneze la o viteza rezonabild. Suprasolicitarea poate aparea daca se aplica o
presiune prea mare, iar motorul incetineste ducand la o slefuire ineficienta si posibile deteriorari la motor.

- Nu utilizati sacul de colectare a prafului la lucrarile de slefuire a metalului. Particulele fierbinti de metal pot aprinde
resturile de lemn sau hartia de filtru interior.

- Nucontinuati s utilizati benzi abrazive uzate, rupte sau cu multe impuritati acumulate.
- Nuatingeti banda abraziva aflata in miscare.
Temperatura de lucru ideald este cuprinsa intre 20°C si 25°C.

3.DESCRIERE

1.Maner fata

2.Maner principal

3. Dispozitiv de actionare

4. Buton de blocare

5. Buton regulator de viteza

6. Manetad de tensionare a benzii de slefuire
7.Rola fata

8.Rola de antrenare

9. Scut mobil

10. Buton de reglare a traseului

1. Gura de extragere a prafului

12. Adaptor pentru aspirator du @35 mm

12
4. DATE TEHNICE
Putere
Tensiune 220-240V ~ 50 Hz
Dimensiunea benzii 75x533mm
Turatia fara sarcind 120- 380 m/min
Nivel de presiune acustic a emisiilor L , 92 dB (A) (K=3dB (A)
Nivel de putere acustica L, 100 dB (A) (K,,,= 3 dB (A))
Valoarea totala a vibratiilor 2,5m/s?(k=1,5 m/s?)

@ NOTA:

- Valoarea (valorile) totala (e) declarat (e) a(le) vibratiilor si valoarea (valorile) emisiilor de zgomot declarat (e) au fost
masurate in conformitate cu o metoda de test standard si pot fi utilizate pentru a compara o unealta cu alta;
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- Valoarea (valorile) totali (e) declarat (e) a (le) vibratiilor si valoarea (valorile) declarata (e) a (L) emisiilor de zgomot pot fi
utilizate si pentru evaluarea preliminara a expunerii.

& AVERTISMENT:

- Emisia de vibratii sau zgomot in timpul utilizarii efective a uneltei electrice poate fi diferitd de valoarea totald declarata, in
functie de modalitatile de utilizare a uneltei, indeosebi de tipul de piesa care se proceseaza.

- Evitati riscul de vibratii prin urmatoarele actiuni: mentineti unealta si accesoriile fixate, purtati manusi in timpul
functionarii, limitati timpul de functionare si scurtati timpul de declansare.

- Este posibil sa fie necesara stabilirea unor masuri de siguranta pentru a proteja operatorul, care sa se bazeze pe estimarea
expuneriiin conditiile reale de utilizare (ludnd in considerare toate etapele ciclului de functionare, cum ar fi momentele in
care unealta este oprit3 si cele in care functioneaza in gol, in plus fata de intervalul de declansare).

Continutul ambalajului

1 Slefuitor cu band de slefuire (granulatie 80)

1 Sacde praf

1 Adaptor de extragere a prafului

1 Manualdeinstructiuni (cu 1exemplar de instructiuni de siguranta)

Dupa desfacerea ambalajului, verificati unealta si accesoriile pentru a identifica daunele si nu utilizati unealta in cazul in care
ceva este defect.

5.INAINTE DE PUNEREA ECHIPAMENTULUI IN FUNCTIUNE

Selectarea gradului corect pentru banda de slefuit

Se pot achizitiona benzi abrazive de diferite grade de la magazinul de unde ati cumparat unealta. Granulatiile disponibile sunt:
Grosiera, medie si find. Utilizati o granulatie grosiera pentru a slefui suprafete nefinisate, una medie pentru rotunjire si fina
pentru finisare. Cel mai bine este sa faceti un test pe un rest de material pentru a determina gradele optime de banda pentru o
anumita lucrare.

SCHEMA GRANULATIE
Granulatie Tip Exemplu de utilizare
60 sau mai putin Foarte grosiers {gien;ﬁgarea unui material, indepartarea unei vopsele rezistente, modelarea
80-100 Grosiera Indepartarea vopselei, pregitirea suprafetei grosiere (de ex. lemn nefinisat)
120-220 Medie-fina Prepararea suprafetei pentru lemn rindeluit
240 sau mai mult Foartefind Finisare finala

Atasarea foii de smirghel

@ Asigurati-va intotdeauna ca masina este oprita si scoasa din priza inainte de a efectua orice reglaj.

1. Selectarea granulatiei potrivite pentru banda abraziva.
2.Trageti de maneta de tensionare a benzii.

3. Introduceti o bandd abraziva pozitionand-o astfel incat sageata din interiorul benzii fie orientatd in aceeasi directie ca si
indicatorul de rotatie al slefuitorului.

4.Tragetiin jos maneta.

& AVERTIZARE: Nu continuati sa utilizati slefuitorul cu o foaie de smirghel care este prea uzata sau deteriorata.

& AVERTIZARE: Nu utilizati aceeasi foaie de smirghel pentru lemn si metal. Particulele de metal se prind de foaia de
smirghel si vor zgdria o suprafata de lemn.

AVERTIZARE: Aveti grija sa curatatiin mod regulat acumularea de praf pe baza de sub foaia de smirghel si s nu lasati
hartia smirghel sa se uzeze complet inainte de a o inlocui. Nerespectarea acestor doua masuri de precautie poate
duce la deteriorarea sistemului de prindere tip arici de pe baza, iar foaia de smirghel nu se va prinde corect.
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& AVERTIZARE: Curitati orificiile de ventilatie de pe unealta electrica in mod regulat. Ventilatorul motorului va trage
prafulininteriorul carcasei si acumularea excesiva a piliturii de metal poate cauza pericole electrice.

Reglarea benzii abrazive

& AVERTIZARE: Pentru siguranta dvs., inainte de a bransa unealta la un punct de alimentare electrica, verificati daca
intrerupatorul dispozitivului de actionare este in pozitia ,,off”” - oprit.

1. Conectati slefuitorul la priza si tindndu- strans, actionati dispozitivul de actionare si apoi eliberati-1. Banda se roteste un
interval scurt.

2.Cand banda este in curs de rotire, reglati butonul rotund de reglare al traseului, pentru a alinia banda fata de centrul rolei.
3.Repetati actiunea de pornire si de reglare a traseului pana cand banda este corect aliniata.
4. Rulati slefuitorul un minut pentru a fi siguri de alinierea corectd inainte a a-l utiliza pe o piesa.

Extragerea prafului

Recomandam utilizarea sistemului de extragere a prafului in permanenta. Trebuie doar sa introduceti adaptorul de extragere a
prafuluiin portul de extragere a prafului. Pentru perioade mai maride lucru sau pe piese mai mari, se recomanda utilizarea unui
aspirator adecvat.

6.MOD DE OPERARE

Pornire si oprire

& AVERTISMENT: Verificatiintotdeauna daca sursa de alimentare este identica cu cea indicata pe placuta indicatoare
auneltei.

1. Pentru a porni slefuitorul, apasati intrerupatorul declansatorului.
2. Pentru a opri slefuitorul, eliberati intrerupatorul declansatorului.

3. Daca apasati butonul de blocare in timp ce intrerupétorul declansatorului este activat, acesta este mentinut in pozitie de
functionare. Acest lucru este avantajos atunci cand este necesara functionarea continud pe perioade lungi.

4. Pentru a elibera butonul de blocare, apasati si eliberati intrerupatorul declansatorului.
@ NOTA: Ridicati intotdeauna slefuitorul de pe piesa inainte de pornire sau oprire.

Comutator

Pentru a porni slefuitorul cu banda, apasati comutatorul pornit/oprit. Pentru a opri slefuitorul cu banda, eliberati comutatorul
pornit/oprit. Pentru functionararea continua, apasati comutatorul pornit/oprit si apoi apasati din nou butonul de blocare si
eliberati comutatorul pornit/oprit. Pentru a opri slefuitorul cu bandd, apasati comutatorul pornit/oprit pentru a elibera butonul
de blocare. Eliberati comutatorul pornit/oprit.

Sfaturi practice

- Pornitiintotdeauna slefuitorul cu banda inainte ca acesta sa intre in contact cu piesa de prelucrat si nu il opriti decat dupa
ce afost ridicat de pe piesa de prelucrat.

- Tinetiintotdeauna slefuitorul cu banda cu ambele maini.
- In mésura posibilitatilor, prindet; piesa de lucru de un banc de lucru sau o suprafata rezistenta similara.

- Utilizati banda de slefuire avand granulatia corectd pentru activitatea doritd. Lista anterioara este o lista sugerata de
granulatii ale benzii pentru utilizarea cu diferite materiale.

7.INTRETINEREA

Deconectati intotdeauna dispozitivul Tnainte de a efectua orice operatie de reglare sau intretinere. Daca trebuie
nlocuit cablul de alimentare, acesta trebuie inlocuit de cédtre producétor sau reprezentantul sau de service, pentru
evitarea unui pericol de siguranta.

Deconectatiimediat de la sursa de alimentare in cazul in care cablul de alimentare este avariat.
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Aveti grija sa nu expuneti aceastd unealta la ploaie.

Daca trebuie inlocuite periile de carbon, aceasta operatiune trebuie sa fie efectuata de catre personal de reparatii autorizat
(inlocuiti intotdeauna cate doua perii in acelasi timp).

Curatare

Evitati utilizarea solventilor cand curatati piese din plastic. Majoritatea pieselor din material plastic pot fi deteriorate de diferite
tipuri de solventi industriali si pot fi afectate prin utilizarea acestora. Utilizati lavete curate pentru indepartarea murdariei, a
prafului etc.

Lubrifiere

Toti rulmentii din aceastd unealta sunt lubrifiati cu o cantitate suficienta de lubrifiant pentru durata de functionare a unitatjii in
conditii normale de functionare, prin urmare nu este necesara lubrifierea ulterioara.

8.DEPANARE
Defectiunile eventuale sunt provocate adesea de cauze pe care utilizatorii le pot remedia singuri. Prinurmare, verificati produsul
folosind aceastd sectiune. In majoritatea cazurilor, problema poate fi rezolvata rapid.

2 AVERTISMENT! Parcurgeti doar pasii descrisi in aceste instructiuni! Toate lucrarile suplimentare de inspectie,

intretinere si reparatii trebuie sa fie realizate la un centru de service autorizat sau de cétre un specialist avand
calificare similara, daca nu puteti rezolva problema chiar dvs.!

Problema Cauza probabila Solutie

Nu este conectat la sursa de

alimentare Conectatila sursa de alimentare

Cablul de alimentare sau stecherul
este defect

Solicitati verificarea de catre un

Echipamentul nu porneste electrician specializat

Solicitati verificarea de catre un

Alt defect electric al produsului electrician specializat

Cablul prelungitor nu este adecvat

Echipamentul nu ajunge la putere
maxima

pentru functionarea cu acest produs

Folositi un cablu prelungitor adecvat

Sursa de alimentare (de ex. generator)
are o tensiune prea mica

Conectatila o alta sursa de alimentare

Gurile de aerisire sunt blocate Curatati gurile de aerisire

Banda abraziva este uzata inlocuiti cu una noud

Rezultat nesatisfacator
Banda abraziva nu este potrivita

pentru materialul piesei de prelucrat Utilizati o banda abraziva adecvata
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9. PROTECTIA MEDIULUI INCONJURATOR
:g Produsele electrice nu trebuie sa fie aruncate cu deseurile menajere. Reciclati-le la centrele de eliminare special

prevazute in acest scop. Contactati autorittile locale sau distribuitorul pentru a obtine recomandari legate de
reciclare.

EEm Efectele potentiale asupra mediului si sénatatiiumane caurmare a prezentei substantelor periculoase in echipamentul
electric si electronic.

Pentru eliminare, aceasta unealta poate fi returnata si la magazinul de scule sau la distribuitor (sau la distribuitorul Dexter).

10. GARANTIE
Produsele Dexter sunt concepute pe baza celor mai riguroase standarde de calitate pentru produsele destinate publicului
larg.

Produsul are o garantie de 5 ani incepand de la data achizitiei. Aceasta garantie acopera toate defectele de fabricatie si
de material.

in cazul unei defectiuni, va rugdm sa consultati mai intéi pagina de depanare (probleme si solutii) din brosura; daca
problema persista, adresati-va celui mai apropiat magazin.

Magazinul va depune toate eforturile pentru a va rezolva problema.
Reparatiile si schimbarea pieselor nu prelungesc durata garantiei initiale.

Defectiunile rezultate din uzura normald sau din utilizarea incorecta a produsului nu sunt acoperite de garantie. Intra in
aceasta categorie, printre altele: comutatoarele, intrerupatorul de circuit de sigurantd si motoarele, in caz de uzura.

Retineti ca existd conditii de garantie specifice pentru anumite tari.

Daca aveti dubii, adresati-vd punctului de vanzare.

Pentru ca reclamatiile referitoare la garantie sa fie luate in considerare, sunt necesare urmatoarele:
- Furnizarea dovezii achizitiei

- Absenta reparatiilor si/sau schimbarilor de piese efectuate de catre o terta parte.

- Problema nu trebuie s fie legatd de uzura normala.

- Lucrarile de intretinere si reparatii obligatorii trebuie sa fi fost efectuate corespunzator.

- Nu trebuie sa fi fost exercitata fortd, sa se fi aplicat o manevrare incorectd sau utilizare neautorizata sau sa fi avut
loc accidente

- Nutrebuie sa se fi produs o deteriorare ca urmare a supraincalzirii din cauza infundarii unitatii de ventilatie.

- Nutrebuie sa sefiefectuat lucradri asupra produsului de cdtre o persoana necalificatd si nu trebuie sé fi fost incercate
reparatii incorecte.

- Unealta nu trebuie s fi fost niciodatd demontata sau deschisa.

- Unealta nu trebuie s fi fost niciodata folosita intr-un mediu umed (rou3, ploaie, scufundare in apa...)

- Nu trebuie sa fi fost utilizate piese incorecte, piese care nu au fost produse de Dexter daca se dovedesc a fi cauza
deteriorarii.

- Unealta nu trebuie s fi fost folosita incorect (suprasolicitarea uneltei sau utilizarea unor accesorii neaprobate).

- Deteriorarea nu trebuie sa fi fost produsa din cauze externe sau de corpuri straine, cum ar fi nisip sau pietre.

- Deteriorarea nu trebuie sa fi rezultat din nerespectarea recomandarilor de siguranta si a instructiunilor de utilizare.

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si pentru scopuri neprofesionale.

Prinurmare, sunt excluse de la aceasta garantie produsele utilizate de companii, autoritatile locale, dar si companiile care
ofera servicii de inchiriere gratuita sau contra-cost a echipamentului.
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11. VEDERE DETALIATA
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Nr. | Descriere Cant. | Nr. | Descriere Cant.
1 | Piulita M6 1 37 | Manson cablu 1
2 | Saibda6 1 38 | Cabludealimentare 1
3 | Saiba plata ¢p8*¢p14*1 5 39 Etichetd capac banda 1
4 | Maner auxiliar 1 40 | Capacbanda 1
5 | Manetd de blocare a manerului 1 41 Banda sincrona 1

auxiliar
6 | Blocare declansator 1 42 | Mecanism transmisie curea mic 1
7 | Stift deintindere 1 43 | Surub ST4*10 2
8 | Ansamblu buton reglare 1 44 Capac rulment 1
9 | Carcasastanga 1 45 Capac lateral 1

10 | Perie carbon 2 46 | Rotor 1
1 | Arcsuport perie 2 47 Carniturdinelara praf 1
12 | Suport perie 2 48 Rulment 607 1
13 | Surub ST3*10 4 49 | Parbriz 1
14 | Controler de viteza 1 50 | Surub ST4*55 2
15 | Saiba plata ¢p5*p12*1 2 51 | stator 1
16 | Inelde prindere 5 1 52 Mecanism transmisie curea mare 1
17 | Arc buton reglare 1 53 | SurubST3*8 1
18 | Arcde torsiune plat 1 54 Inel de prindere 8 2
19 | Clapeta 1 55 Mecanism transmisie mic 1
20 | Carcasadreapta 1 56 Rulment 606-2RS 1
21 | Surub ST4*14 19 57 | Stift 1
22 | Capac spate 1 58 | Mecanism de transmisie mare 1
23 | Surub ST4*40 2 59 Rulment 6900 1
24 | intrerupator 1 60 Capac pentru praf rold fata 2
25 | intrerupétor capacitiv 1 61 Rulment cu ace HK0810 2
26 | Surub ST3*8 1 62 Rola fata 1
27 | Surub S3.5*8-F 1 63 Ax fata 1
28 | Pandceramica1 1 64 | Resort de tensionare 1
29 | Pandceramica 2 1 65 | Ansamblu de tensionare 1
30 | Placa pentru cablu 1 66 | Capacinferior 1
31 | Surub ST4*14 2 67 Surub ST4*30 4
32 | Rulmetulei 1 68 | Placa de baza 1
33 | Saiba plata /$10*$19*0,5 2 69 Banda abraziva 1
34 | Arbore deiesire 1 70 Adaptor 1
35 | Ansamblu rola 1 il Sac de colectare a prafului 1
36 | Rulment 608 3
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SYMBOLS

To reduce the risk of injury, user must read instruction manual.

In accordance with essential applicable safety standards of European directives.

Class Il machine - Double insulation - You don’t need any earthed plug.

in this manual.

Denotes risk of personalinjury, or damage to the tool in case of nonobservance of the instructions

Indicates electrical shock hazard.

recycling locations.

Faulty and/or discarded electrical or electrinic apparatus have to be collected at the appropriate

and during maintenance.

Immediately unplug the plug from the mains electricity in the case that the cord gets damaged

Ui Wear eye protection.

Wear dust mask.

Wear ear protection.

Wear safety shoes.

Wear protective gloves.

Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical regulations.

1 ©20000@->>O20
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1. INTENDED USE OF BELT SANDER

This machine is intended to be used for dry sanding with suitable sanding belts abrasive papers. It is suitable for
surface grinding on wood, metal, plastic and painted surfaces, removal of layers of old paint, intermediate grinding
and rust removal. Do not use machines, tools and accessories for additional applications (see manufacturer’s
instructions) for works other than those for which they are designed for. All other applications are expressly ruled
out.

2. SAFETY INSTRUCTIONS
GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

WARNING! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

1) WORK AREA SAFETY
A. Keep work area clean and well it. Cluttered or dark areas invite accidents.

B. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

C. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.
D. It is recommended to adjust the sandpaper in first gear.

2) ELECTRICAL SAFETY

A. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

B. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

C. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

D. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

E. When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable
for outdoor use reduces the risk of electric shock.

F. If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) PERSONAL SAFETY

A.Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. Amoment of inattention while
operating power tools may result in serious personalinjury.

B. Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

C. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites accidents.

D. Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.

E. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool
in unexpected situations.

F. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving parts.
Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

G. If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.
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H. Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

4) POWER TOOL USE AND CARE

A. Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was designed.

B. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

C. Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack, if detachable, from the power tool
before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

D. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool
or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

E. Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

F. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely
to bind and are easier to control.

G. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.

H. Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

5) SERVICE

A. Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

Belt sander safety warnings:

- Hold the power tool by insulated gripping surfaces, because the sanding surface may contact its own cord.
Cutting a “live” wire may make exposed metal parts of the power tool “live” and could give the operator an
electric shock.

WARNING! Contact with or inhalation of harmful / toxic dusts arising from sanding lead painted surfaces,
woods and metals can endanger the health of operator and bystanders. Take special care to guard against
these dusts, including the following:

Take special care to guard against these dusts, including the following:
- All persons entering the work area must wear an approved mask specially designed for protection against
harmful/ toxic dusts, in addition to using the dust extraction facility, and keeping work area well ventilated.
+ Children and pregnant women must not enter the work area.

+ Do not eat, drink or smoke in the work area.

Any pre 1960 building may have paint containing lead on wood or metal surfaces. If you suspect woekpiece
contains lead seek professional advice.

- Some wood and wood type products especially MDF (Medium Density Fibreboard) can produce dust that can
be hazardous to your health. We recommend the use of an approved face mask with replaceable filters when
using this machine in addition to using the dust extraction facility.

- Hold the machine correctly using two hands and adopt a stable stance, make sure that the mains cable is
prevented fromcoming into contact with the machine or getting caught up on other objects preventing
completion of the sanding pass.

- This tool is intended to remove surface material using an abrasive medium.

- Ensurethat you have removed foreign objects such as nails and screws from the workpiece before commencing
sanding.

- Do not use it for wet sanding, for dry sanding only.

- Where possible, secure smaller workpieces to prevent them from moving under the sander. Secure the
workpiece (a workpiece clamped with clamping devices orin a vice is held more securely than by hand).

- Do not force the sander, let the tool do the work at a reasonable speed. Overloading will occur if too much

pressure is applied and the motor slows resulting in inefficient sanding and possible damage to the sander

motor.
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- Do not use the dust collection bag when sanding metal. The hot metal particles could cause residual wood dust
or the internal flter paper to catch fire.

- Do not continue to use worn, torn or heavily clogged sanding belts.
- Do not touch the moving sanding belt.
The ideal working temperature is between 20°C and 25°C.

3.DESCRIPTION

1. Front handle

2.Main handle

3.Trigger switch

4. Lock on button

5. Speed adjust knob

6. Sanding belt tension lever
7. Front roller

8. Drive roller

9. Movable shield

10. Tracking adjustment knob
11. Dust extraction port
12.Vacuum adapter for 35mm

4. TECHNICAL DATA

Power 900W

Voltage 220-240V~ 50Hz
Belt size 75x533mm

No load rotational speed 120-380 m/min

Emission sound pressure level L ,

92 dB(A) (K,, =3dB(A)

Sound power level L ,

100 dB(A) (K, =3dB(A))

Vibration total value 2,5m/s2(k=1,5 m/s?)

o

- Thedeclared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) have been measured in accordance
with a standard test method and may be used for comparing one tool with another;

- The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) may also be used in a preliminary
assessment of exposure.

& WARNING:

- The vibration and noise emissions during actual use of the power tool can differ from the declared values
depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.
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- Avoid vibrationrisk such as: maintain the tool and the accessories, wear gloves during operation, limit operating
time and shorten trigger time.

- Of the need to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in
the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the times when the tool
is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Contents of packing

1 Belt sander with sanding belt (Grain 80)

1 Dustbag

1 Dust vacuum adaptor

1 Instruction manual (with 1safety instructions)

After unpacking, check the tool and accessories for damages and do not use the tool in case something is defective.

5.BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

Selecting the right grade of sanding belt

Different grades of sanding belt can be purchased from the store where you purchased the tool. Available grades
are: Coarse, Medium and Fine. Use a coarse grit to sand down rough fnishes, medium grit to smooth the work and
fine grit to finish off. lt is best to make a trial run on a scrap piece of material to determine the optimum grades of
sanding belt for a particular job.

GRIT CHART
Grit Type Example of use
60 or less Very Coarse Material removal, heavy paint removal, shaping wood
80-100 Coarse Paint removal, rough surface preparation (e.g.non-planed wood)
120-220 Medium-Fine Surface preparation planed wood
240 or more Very Fine Final fnishing

Attaching sanding paper

@Always ensure that the machine is switched off and plug is removed from the power point before making
any adjustment.

1. Select the required grade of sanding belt.
2. Pull the belt tension lever.

3. Slip a sanding belt into position with the arrow on the inside of the belt pointing in the same direction as the
rotation indicator on the sander.

4. Fold down lever.

& WARNING: Do not continue to use the sander with a sanding paper that is overworn or damaged.

WARNING: Do not use the same sanding paper for wood and metal. Metal particles become embedded in the
sanding paper and will scour a wooden surface.

WARNING: Take care to regularly clean out the build up of dust on the base underneath the sanding paper
and not to let the sanding paper wear completely down before replacing it. Failure to observe these two
precautionary measures can lead to damage to the hooks and loops on the base and the sanding paper will
not attach properly.

WARNING: Clean the air vents on your power tool regularly. The motor’s fan will draw the dust inside the
housing and excessive accumulation of powdered metal may cause electrical hazards.

Adjusting sanding belt tracking

WARNING: For your safety, before plugging the toolinto a power point, ensure that the trigger switch is set
to the “off” position.
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1. Plug the sander into a power point and with the sander belt tight, press the trigger switch and then release it.
The belt rotates for a short period.

2. Whilst the belt is running, adjust the tracking adjustment knob to align the belt to the centre of the roller.
3. Repeat the trigger action and tracking adjustment until the belt is correctly aligned.
4. Run the sander for a minute or so to ensure correct alignment before using the sander on a workpiece.

Dust extraction

We recommend the use of the dust extraction facility at all times. Simply slide the dust bag onto the dust extraction
port. For longer periods of use or on large pieces of work, it is advisable to use a suitable vacuum cleaner.

Switch on and off

& WARNING: Always check that the power supply is the same as that indicated on the nameplate of the tool.
1.To start the sander, press the trigger switch.
2.To stop the sander, release the trigger switch.

3.lfyou press the lock on button while the trigger switch is depressed, the switch is kept in the operating position.
This is convenient when continuous operating for extended periods of time is required.

4. Torelease the lock on button, press and release the trigger switch.
@ NOTE: Always lift the sander from the work before switching on or switch off.

Switch

To start your belt sander, depress the on/off switch. To stop your belt sander release the on/off switch. For continuous
operation, depress the on/off switch then depress the lock-on button and release the on/off switch. To stop your belt
sander, depress the on/off switch to release the lock-on button. Release the on/off switch.

Handy hints

- Always start your belt sander before it is in contact with the workpiece and do not switch it off until after it has
been lifted from the workpiece.

- Always hold your belt sander with two hands.
- Where possible, clamp the workpiece to a work bench or similar sturdy surface.

- Usethecorrect grit sanding belt for your application. The previous list is a suggested list of belt grits to use with
different materials.

7.MAINTENANCE

Always disconnect the device before performing any adjustment or maintenance operation. If the
replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the manufacturer or his agent in order
to avoid a safety hazard.

Disconnect from the power supply immediately if the supply cord is damaged.
Take care not to expose this tool to the rain.

If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualifed repair person (always replace the two
brushes at the same time).

Cleaning

Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastic parts are susceptible to damage from various types of
commercial solvents and may be damaged by their use. Use clean cloths to remove dirt, carbon dust, etc.

Lubrication

All the bearings in this tool are lubricated with a suffcient amount of high grade lubricant for the life of the unit
under normal operating conditions, therefore no further lubrication is required.
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8.TROUBLE SHOOTING

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore check the product
using this section. In most cases the problem can be solved quickly.

WARNING! Only perform the steps described within these instructions! All further inspection, maintenance
& and repair work must be performed by an authorised service centre or a similarly qualifed specialist if you
cannot solve the problem yourself!

Problem Probable cause Solution
Not connected to power supply Connect to power supply
Product does not start Power cord or plug is defective Check by a specialist electrician

Other electrical defect to the

product Check by a specialist electrician

Extension cord not suitable for

operation with this product Use a proper extension cord

Power source (e.g. generator) has too

Product does not reach full power Connect to another power source

low voltage
Air vents are blocked Clean the air vents
Sanding Belt is worn Replace with a new one

Unsatisfactory result

Sanding Belt not suitable for work

piece material Use suitable Sanding Belt

9. PROTECT OUR ENVIROMENT

Electrical products must not be thrown out with domestic waste. Recycle them at the special disposal
centers provided for the purpose. Contact your local authorities or stockiest for advice on recycling.

The potential effects on the environment and human health as a result of the presence of hazardous
mmmm substancesin electrical and electronic equipment.

For disposal, this tool also can be returned to the hardware store or vendor (or Dexter dealer).
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10. WARRANTY

Dexter products are designed based on the most rigorous quality standards for products intended for the general
public.

The product is covered with a warranty of 5 years starting from the date of purchase. This warranty covers all
manufacturing or material defects.

In the event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page (problems and solutions) in the
brochure; if the problem persists, please check with the nearest store.

Your store shall spare no effort in resolving the issue.
Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial warranty.

Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of the product are not covered by the
warranty. This includes, among others, the switches, the safety circuit breaker and the motors, in case of wear.

Please note that there are specific warranty terms for certain countries.

In case of doubt, please check with your point of sale.

For claims relating to the the warranty to be taken into account, the following is required:

- Providing proof of purchase

- That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.

-+ That theissue is not a matter of normal wear and tear.

- That required maintenance and repair works have been performed correctly.

- That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or accidents

- That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from clogging of the ventilator block.

- That no work has been done on the product by an unskilled person, and no incorrect repairs have been
attempted.

- That the tool has never been disassembled or opened.
- That the tool has never been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...)

- That no incorrect parts have been used, parts not made by Dexter, whereas they prove to be the cause of
deterioration.

- That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of non-approved accessories).

- That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such as sand or stones.

- That no damage has resulted from non-compliance with safety recommendations and use instructions.
The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.

Therefore,excluded from this warranty are products used by companies, local authorities, as well as companies
offering paid rentals or free loaning of equipment.
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1. EXPLODED VIEW
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No. | Description Qty No. | Description Qty
1 | NutMé6 1 37 | Cable sheath 1
2 | Washer 6 1 38 | Power cord 1
3 | Flat washer ¢8*¢14*1 5 39 Belt cover label 1
4 | Auxiliary handle 1 40 Belt cover 1
5 | Auxiliary handle locking lever 1 41 Synchronous belt 1
6 | Trigger lock 1 42 | Small belt gear 1
7 | Strectching pin 1 43 Screw ST4*10 2
8 | Adjusting knob assembly 1 A Bearing cover 1
9 | Left housing 1 45 | Side cover 1
10 | Carbon brush 2 46 Rotor 1
11 | Brush holder spring 2 47 Dust ring 1
12 | Brush holder 2 48 Bearing 607 1
13 | Screw ST3*10 4 49 | Windshield 1
14 | Speed controller 1 50 | Screw ST4*55 2
15 | Flat washer ¢5*¢12*1 2 51 Stator 1
16 | Clipring5 1 52 Big belt gear 1
17 | Adjusting knob spring 1 53 | Screw ST3*8 1
18 | Flap twist spring 1 54 | Clipring8 2
19 | Flip 1 55 Small gear 1

20 | Right housing 1 56 Bearing 606-2RS 1
21 | Screw ST4*14 19 57 Pin 1

22 | Back cover 1 58 Big gear 1

23 | Screw ST4*40 2 59 Bearing 6900 1

24 | Switch 1 60 | Frontroller dust cover 2

25 | Capacitor 1 61 Needle bearing HK0810 2

26 | Screw ST3*8 1 62 Front roller 1
27 | Screw S3.5*8-F 1 63 Front axle 1

28 | Ceramic chip1 1 64 | Tension spring 1

29 | Ceramicchip2 1 65 Tensioning assembly 1

30 | Cableplate 1 66 Lower cover 1
31 | Screw ST4*14 2 67 Screw ST4*30 4

32 | Oil bearing 1 68 Baseplate 1

33 | Flat washer /¢10*$19%0.5 2 69 Abrasive Belt 1

34 | Output shaft 1 70 | Adaptor 1

35 | Roller assembly 1 7 Dust collection bag 1

36 | Bearing 608 3
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EU/EC Declaration of conformity

. ENFR|
ES|PT|

Déclaration UE/CE de conformité
DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD
Declaragao CE/UE de conformidade

Product

de

do produto]

93840012

Name and address of the manufacturer or his authorised representative|Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire|Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado|Nome e
enderego do fabricante ou do seu representante autorizado|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manu«aclurer[La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente

declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva

Object of the declaration|Objet

Product Type - Description[Type de produit - Description|Tipo de
producto [Tipo de producto |

Product |
do produtor|

del

Product I do produto|

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série
ou de lot|Codificacién del nimero de serie|Codificagao do némero de
serie|

declaragso de & emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

de la d

|Objeto de la d 6n|Objeto da di
BELT SANDER 900W 75X533MM DEXTER

93840012 - EAN Code: 3276007931303
Industrial Type Design Reference: 900BS2.2001

DEXTER

SN SSSSSSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSSSSSS :
Supplier code, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product,

PPPPPP : Incr )

The object of the declaration described above is in conformity with the
relevant Union harmonization legislation|L'objet de la déclaration décrit ci-
dessus est conforme 4 la législation d harmomsahcn de l'union

objeto de la declaracion ces: es conforme
ala legislacion de amonizacion pemneme de la Uni6n|O objeto da
declaragao acima descrita esta em corformidade com a legislagao de
harmonizagao da Unio aplicaver:|

2006_42_EC_MACHINE
machinery|Machines|magquinas [maquinas|

2014_30_EU_EMC

elotromagnética |

2011_65_EU_RoHS
Restriction of hazardous substances in electrical
iction d d

References to the relevant harmonised standards used or
references to the specifications in relation to which conformity s
pertinentes
appliquées ou des specmcanons par rapport auxquelles la
conformité est alas normas
pertinentes utilizadas, o  referencias a las especificaciones
respecto a las cuales se declara la conformidad|Referéncias as
rmas harmonizadas pertinentes utiizadas ou referéncias as
especificagtes para as quais a conformidade ¢ declaradal

When applicable, the name and number of notified body
number|Le cas échéant, le nom et le numérp de forganisme
* el nombre y nimero de
Iaboratorio notificado que haya emitido la certificacion y la
referencia al [Quando aplicavel * 0 nome e
namero do laboratério notificado que emitiu a certificagdo e
a referéncia ao documento|

EN 62841-1:2015+A11:2022
EN 62841-24:2014

EN 61000-3-3: 2013 +A1:2019 +A2:2021

EN IEC 55014-1: 2021

EN IEC 61000-3-2: 2019 +A1:2021 +A2:2024
EN IEC 55014-2: 2021

les produits
électriques|Restriccion de sustancias peligrosas en equipos
lectri igdo de i i em equi

(EU);
EN IEC 63000:2018

elétricos|
icesShY
Compiled, signed by and on behalf of|Compilé, signé par et au nom N ADES “adt 0"“‘
i ¢ Eric LEMOINE we STG0d
de|Compilado, firmado por y en nombre de|Compilado, assinado por e [t

em nome de|

Place and date of issue|Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de
expedicion|Local e data de emissao|

International Project Quality Leader

Ronchin France

16/07/2025



ITIPO|

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE SIS
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE
AHAQEH SYMMOP®QEHE EK / EE
DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE
Modello di TpoibvrogMpoio de
produs/produsul|
93840012
La presente dichiarazione di conformita ¢ rilasciata sotto la esclusiva del jsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczng odpowiedzialnos¢
producenta. [Emrwvupia kai GIgG8uvan Tou f Tou ToulDenumirea i adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat|
ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France
La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la esclusiva del deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczna odpowiedzialnos¢ producenta.|H

Tapovoa drAwon exdidera pe €080V Tou Dedlaratia de este emisa pe exclusiva a

Objeto de la declaracion|Przedmiot deklaracji|Ztéxog Tng 8qAwong|Obiectul declaratiei|

Tipologia di p |Rodzaj produktu{Témo TN p produs| BELT SANDER 900W 75X533MM DEXTER
Riferimento del prodotto|Referencie produktulAvagopd 93840012 - EAN Code: 3276007931303
mpoiovrog|Referinta produs| Industrial Type Design Reference: 900BS2.2001
Marca del prodotto|Marka produkiulMdpka poiovrog|Marca a

produsului - DEXTER

SN SSSSSSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSSSSSS :
Supplier code, DDMMYY: Production date, nn: number of version of product,
T )

Codifica del numero di numeru
oeipiakoy apiBuov|Cod de numere de serie|

PPPPPP

L'oggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente Riferimenti alle pertinenti norme amonizzate uliizzate o alle  Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio
normativa di armonizzazione dell Unione|Wymieniony powyzej przedmiot - specifiche in relazione alle quali & dichiarata la notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento al
niniejszej deklaracji jest zgodny z odnosnymi unijnego (Odwolania do odnosnych nom ; 3
prawodawstwa harmonizacyjnego|O aT6xog g fiAwang Trou Ktdre zastosowano, lub do specyficaci, w odniesieniu do kidrych nazwa i numer laboratorium, ktdre wydalo certyfikat oraz
TEPIYPAQETI TAPATIAVLY ENVaI CUPQWVOS JE TN OXETIKH EVLOIAK] deklarowana jest zgodno$¢: Meia Twv OXETIKGV odniesienie do dokumentulOTTou I0xUer * To
op0Beoia evapp6viong:[Obiectul declaratiei descris mai sus este in TpOTTIWY o 1 pveia Twv 6vopa Kal ToV apIBG ToU EpyacTpiou
conformitate cu legislatia comunitara relevanta de armonizare a Uniuniil  TpoBIGYPAQUY OE OXEON i TIg OTIOIEG BIAWVETaI o EEEBWOE TV TIOTOTOINON KaI MY GVagopd 0To
ouppopewon:|Referintele standardelor ammonizate relevante  éyypago|Unde este cazul * numele si numarul de laborator
folosite sau referintele specificatiior in legatura cu care se notificat care a eliberat certficarea si trimiterea la
declara conformitateat| document|

EN 62841-1:2015+A11:2022

2006_42_EC_MAGHINE EN 62841-2-4:2014

OXeTKd e Ta ) i tehnice]

EN 61000-3-3: 2013 +A1:2019 +A2:2021
. ENIEC 55014-1:
. EN IEC 61000-
R EN IEC 55014-:

2014_30_EU_EMC

2018 +A1:2021 +A2:2024
202

2011_65_EU_RoHS

Restrizione di sostanze pericolose nelle apparecchiature

elettriche|Ograniczenie niebezpiecznych substancii w sprzecie (EU)2015/863

elektrycznym|MpIopIOGS EMTIKIVEUVWY OUGIY GE NAEKTPIKG EN IEC 63000:2018
icti i in

echipamentele electrice]|

Compilato, firmato in vece e per conto dilOpracowano, podpisano w
imieniu|ZuvTGxBnKe, uToypagn yia kai £€ ovopiatogCompilat, semnat de
§iin numele|

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin France

Luogo e data del rilascio|Data wydania | miejsce[T6mog kai nuepoynyia
éxdoong|
16/07/2025






S/N:10041633010114092501044556

*Garantie 5 ans / 5 afos de garantia / Garantia de 5 anos / Garanzia 5 Anni / Eyyunon 5 etv / Gwarancja

5-letnia/rapaHTus 5 roga/ Garantie 5 ani/ 5-year guarantee

ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot - CS 00001

59700 RONCHIN - France
www.product-regulatory.adeoservices.com

Importado e distribuido por LEROY MERLIN
COMPANHIA BRASILEIRA DE BRICOLAGEM CNPJ:
01.438.784/0001-05

Rua Pascoal Pais, n°. 525, 6° andar cj 61a 64, Vila
Cordeiro, Sao Paulo -SP. CEP: 04581-060

CALM (Central de Atendimento Leroy Merlin)
Capitais 4020-5376 Demais Regioes
0800-0205376

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,
South Africa

Tel: +2710 493 8000 Email: contacteleroymerlin.co.za
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